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Mie’ﬂ' Ziacky a Ziaci,

prdve éitate prod éast ucebnice pre 7. rocnik zakladnych shal

a 2, rocnik gymndazif s osemrodnym Shidiom.

Po zopakovani a rozifreni toho najdilefitejiicho z udiva
minulého roénika sa aj v tomto skolshom roku nauéite vielico
zaufimavé, 8 fim sa maZele stretnil af v befnom Eivote,

Povieme si o rozdefovant réznych celkov na mendie a rovna-
ké casti, UkdZeme si, ako sa takéto casti sndzoriiufi, zapisuji
a aké fsle sa za nimi skryvaju, Doezviele sa af, ako sa zndzor
e kocka, kudder a dalsie telesd,

Okrem foho si budete precvidoval hfadanie spravneho hes-
la vypisovanim vietlkych monosti, ale uréite ndjdete aj daldie
spdsoby, ako na nid nezabudnil,

Nezabudli sme ani na obhibenu rubrihu - vtdadia hidka, pi-

rati, spolodny prendfom & turistika — opdf to bude pestré.

Nid¢ nemenime ani na piktogramoch, podla ktorseh fahko naj-
dete:

() opakovanie

tilohy pre i¥ch, kltorych : hry

ilohy na pre-
i,

A cuidenie

objavovanie

i

a vysvellovanie
uciva
téma zaujala

ndmely na pracu ndamety na pracu

v skupindeh pri pofitad

Verime, fe sa vdam af tento sholsky rok bude darit’

Autori
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Vizené kolegyne, viazeni kolegovia.

Podobne ako v utebniciach matematiky pre 5. a 6, rodnik 23
(1. roénik gymndzia s esemroénym Stadiom) aj 1. cast’ tejio
utchnice zatneme vysvetlenim nadich najdoleZiteifich zdme- -

Tov,
+ ¥iejto casti ubebnice sa budeme zaoberal’ predoviotkym:
—opakovanim wdiva z predehideajieich rofnikov,

+ —zlomkami,

. —kockami akvadeami,

—kombinatorikou,
— kontextov o ilohami 2o 2ivota obolo nds.

Vietky spomenuté celky (okrem opakovania) maja pokrao-

vanie aj v 2. Casti utebnice,

Opakovanie, ktorym sa zadina prvd Cast ubebnice, chipeme
¢ ako zhierku aloh™, pri ricieni kiorych sa zopakuje aj . tedria™.
: Samogreime, v oramei opakovania sa snafime pridival’ g :
nieto nové, rozdirupiee. Najviac viditeMné 1w je v Casn
Porovedvanie, ktord mofe byt pokojne povaFovana aj zanowvi

Latku.

Opakovanie sme rowdelili do 4 celkov: desatinne éisla, obsahy

itvanoy, porovaavanie a uhly,

Pri opakovani desatinnich €isel postupne strune pripome-
nicme tri modely price s desatinngmi ¢islami: potitanic
$ teplotami (desatinné &sla s jednym desatinnym micstom),
& genami (desatinné Cisla s dvoma desatinnymi migstami) -
a s dizkami (desatinné éisla s tromi desatinnymi micstami).
Napokon opakujeme pricu s desatinnymi Sslami, ktoré maji -

viac desatinmych miest,

Pri opakovani vipoétov obsahu je vhodné pripomenit, 7 sivi- -

sia s podtom Svordekov danej velkosti,

Na opakovanie porovinavania nadviaku olohy, v ktorveh sa
vskytuji slovné spojenia o .. viee”, Lo .. meng, ,..-krit
viac®, ,...-krit menej”. Ric3enic pomocon obrdzka, ktord veei- -
to Casti uéebnice poukivame, povadujeme za doledith metidu

predehidzajicu ricioniu pomocou neznimej.

¥ opakovani udiva o uhloch cheeme pripomeniit’ &0 najviac si-
< tuicil 2 bedmého Zivota, v ktorych sa vyskytmd ubly. Preto naj- -
skir pripominame, kde viade sa wk Faci s uhlami stretli, AZ po-

toam s venujeme opakovaniu uhlov v matematike.

Po zopakovani udiva #o 6. rolnika nasleduje nové udivo —

2lomky.

¢ Uivo o alomkoch sme roadelili na Styni Casti (zlomok ako
¢ dast celku, 2lomok ako &slo, vipotty so zlombami, raciondl-

ne fisla), Prvé dve si v tejio casti ubebnice.

Prva ¢ast’ — zlomok ako ¢ast’ celku — sa raoherd predstavou

#lombku, s kiorou sa Haci streinh najéastejdic. Aj ufivoorlom- ©
koch ako Eastinch celku méZeme vyudit na rozvoj Sitanias po-
rozumenim. Preto sme do tejto casti zaradili niekolko krdn- :
kych novinovich Elinkoy, s ktorymi dalej pracujeme.

Uvodom do 1, Easti uéiva o zlomkoch je rozdelovanic na rov-
nakeé fasti. Ladneme rozdel'ovanim pefiazi. pokratujeme roz-
delovanim hranatieh™ Gtvarov — zihrad. Pri ricieni nickto-
rych dloh v 1gjto Casti odporidame poudival fivortekovy pa-
pier. V dialiej kapitole sa venujeme roedelovaniu obljeh”
iitvaroy — pizze, Postupne spolu so Ziakmi objavujeme délei-
ty poenatok: vidy si treba uwvedomit’, o je miklad, 2 ktorého
poditame pristudnd &ast celku. V kapitole Akd casr'celku fe vi- -

Sfarbena? sa venujeme opatnému procesu: uréovaniu prislug-

nej dasni celku 2 obrizka. Pred shrmngmi cviceniami je jedna
z 'a23ich kapitol zakladne Skoly Perovndvanic pomocen &as- ©
i celfu, Ebavit’ Fiakov nespravng) avahy typa; AR Viera ma
o polovicu viac petazi ako Karol, tak Karol ma o polovieu me-
nej pefiazi ako Viera™ sa nickedy zdd mimym bojom.
Endzomiovanie dlohy pomocou obrizkov by viak moehlo -
v oo boji pomiet. :
V kapitole Zlomby If prirodzenym spisobom prepajame #ho-
mok ako cast celku a zlomok ako éislo. Tow prepojenie je di-
leZité pre sprivine pochopenie pajmi zlomok a ul'ahéi pricu
so zlomkami v budiicnosti, Za kliéové povaiujeme znazor-
novanie zlomkov na Giselne) osi prirodzene prepojens so
zlomkom ako East'ou celku, Zapis zlomku nasleduje a po za-
vedeni zlomku ake gisla, Historick pornamku, ktorow sa ta-
1o ¢ast’ zading, chapeme ako budovanie kuliimeho povedo-
mia, Ciel'om tloh, ktoré na fiu nadvizuii, nie je nanéit’ #a-
kov aktivne pouzivat’ uvedené historicke zapisy, ale najma zo-
pakovat si zapis imskych Cisel. :
Ak maji Fiact dobr predstave o zlomku ake cast celku a)
o rlomku ako éisle, mali by dokiazat” v skupindch sami obja-
vil' zikladné sphsoby porovndvania elomkov. Prica v skupi-
nach (Hmova praca) je sudasne délehta sposobilost’, ktord
takio trénujeme. :

Aj kapitolu o kockich a kviadroch sme rozdelili na nickolko
casti: endeorfiovanic kocick a Kvidrov, siete, povreh a objem :
kocky akvidraa premichanic jednotick objemu,

Prva znich sa zaéne opakovanim. Madviakeme v fiom na ilo-
Iy rozvijajlce pricstorovii predstavivost, s klorymi sa Ziaci
stretavaji u? od 5, rofnika (napr. uivo Stavba telies z kociek
podlanavodu). ¥V dalie) Casti sa Eact postupne naudia spriv-
ne rvaoval’ kocku a kvider a zndzorfioval’ viditelnost” hrin.
Masleduji ilohy s rvsovanim telies zlodenyeh 2 viacerveh ko- :
eick, resp. kvidrov, Viejlo Sasti vyuZijeme pojmy stavba, sto-
pa. s kiorymi sa ud Fiaci streili v ufebniciach pre predehadra-
Jhee roéniky. Upozornime na niekolko spasobov znidzono-
vania kecky aj na moZné chyby pri endzomovani.
Vosivislosti s0 midzomenim vo volnom rovnobeinom pre-
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mictani si dovolujeme pripomendt’, o lolo premiclanic ma
dve zakladnd viasmosti: zachoviva rovnobeinost a deliaci po-
mer. Z nich viak nevypliva, ze boénd hrana zobrazeného °
kviidra musi mat presne poloviénd velkest a Ze musi byt pod
uhlom presne 45°, Mapokon, tieto pravidla (poloviéna velkost
a uhol 45%) nie s dodriané ani na muohych obrizkoch kvidra,
s Ktorymi sa streineme v bednom Fvote, :
Na zjednodusenie predstay vyuzivame v niektoryeh Glohach aj po- -
hl'ad na kocku zhora. Utitel mée pri ricseni nicktorych dloh vyu- -
pivat' aj redine modely koeick, kioré si Fiaci pripravia, :

. Kembinatoriku v 7. roéniku rezdelujeme na 3 kapitoly (prvi
 jeviejtofasti uicbnice ). Ulohou jednotlivich kapitol je: :
— Pripomenit’ rdzne spdzoby vypisovania vietkych modnost
¢ bezpodmicnok. :
: - Zopakovat’ rhene sposoby vvpisovania vietkych modnosti
: & podmicnkami.
— Ma ziklade zadarého vypisovania usidit’, ako by toto vipi-
» sovanie mohlo pokratoval’. Choeme, aby Fiak objavil vovy- -

pisovani zakonitost’ a na je) wiklade dopodital pofet mok-

nosti, Vedome sme zvolili ilohy, kde je poéet modnosti taky -

velky, aby vypisovanie vietkych moznosti bolo fnavné, :
- Utime sana chybdch inyeh. Iné pristupy. :
& kombinatorikou sa stretneme aj po zavedeni siete kocky a
¢ kvddra, Udive o sietach kocky prepdjame s priestorovou aj ro- -
vinnou predstavivost'on a s kombinatenikou viade, kde o je
: vhodné, Pri znazoriovani sicti kocky v triede pravdepodobne
vinikne diskusio o tom, Ktord siele Kocky povidajeme @i ne-
ne, V nafich ricieniach povaijeme za rézne tie dvojice sieti, -
ktoré nemdzeme na scha zobraz’ otofenim v rovine alebo
preklopenim (teda olodenim na rub).

Uvedomujeme si, ze uvedeng poradie a clenenie kapitol ne-
musi vyhovoval kadému ulitelovi. Preto podobne ake :
v udebmcinch pre nikiie roéniky zavisi od uéitela, & mektoré
kapitoly spoji, pripadne presunic. Toto rozhodnutic je v kom-
petencii prisluine] Skolske) predmetove) komisic. .

Na ulahfenic orienticic v exie pewsivame roviake piklogra-
: my ako v ufchmiciach pre miZdie rofniky, S0 nimi oznafené
Opakovanie a Objavovanie a vysvetfovanie udiva, ktoré cas-
: 1o sprostredkujd postavy deti. Piktogram Precvile si je pri
iilohach na precvidenic udiva, Nig je, samozrgyme, nuiné, aby -
vietci Faci vyriegili vietky dlohy. Dalgi z piktogramoy - Pre
¢ zaujemeov oznaduje ndrodneific Glohy, Jona zviZeni utitela, -
¢ & na hodindch po prebrati utiva uprednostni skér dlohy na
¢ preevifenie, alebo, naopak, Glohy pre ziujemcoy. Za idedlny -
: povaijeme individualny pristup: Fiakom, kiori o potrebu,
vvivonl viae priestory ta nefeme precvidovacich dloh a
. viomiofase inym Ziakom namiesio teho zadat dlohy pre zdu-
+ jemeov, Uvedomujeme s, #e » hladisks organizicic price -
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viricde je lo ndrocnd cesta, na ziklade viasinych skasenestiju ©
viak odporiame, :
V uéebnici — ako v uéebniciach pre nikSie roéniky — sl vedo-
me zaradené alohy, kioré nemajd ricenie, aj tlohy, kord ma-

¢ 0 viac riedeni, Sme presvedfeni, 2e je velmi dile?ité podpo-

nt’ dakov pri hl'adani réznveh riedeni tej istej dlohy, ako o)
rozvijal ich schopnost iladar chyby.

Jedna 2 vhodnych metdd je praca zakov v dvojiciach & vig-
3ich gkupindch. MoZno ju poudit’ takmer pri kakdom udive.
Miesta, kde by sme ju jednoznadne uprednostnili, sme o#na-
Eili piktogramom Skupina. Podobne poufivame aj piktogram -
Imtemet. Neoenadili sme kakdé micsto, kioré je vhodné na sku-
pinovi pracu alebo pricu pri poditadi, Kakdy utitel isto najde
daldie ndmety, pri Ktorych modno uvedend metddy price pou-
it [dedlne je, ak tieto namety prepoja viae oblastl, napr, pri-
¢u pn poditadi (1K) a pricu s diagramami, grafmi a tabulka-
mi.

Ajpri priprave uéebnice matematiky pre 7. rognik Z5 a2, roé-
nik pymndzii ¢ osemrocnym Sdiom ndm svojimi pripo-
mienkami a postrehmi vel'mi pomohol Zhynék Kubidek
2 Fakulty matematiky, fvziky a informatiky UK v Bratislave.
Fa jeho pomoc a podporu mu dakujeme. Nafe podakovanie
za pomac pri priprave patri aj Petrovi Novoinému z FMFI
UK a vedemu |, sikromného gymmdiea na Bagkalskey ulicn -
v Bratislave. Dakujeme aj lektorom a redaktorom, ktorf tic
prispeli k skvalitneniu uéebnice, :

Victkym kolegyniam a kolegom prajeme vela peknych ho-

din matematiky so svojimi #akmi.

Aurton

Literatira;

KUBACEK, 7. - CERNEK, P - ZABKA, Lakol.:
Matematika a svet okolo nds — zbierka dloh,

Bratizlava: Viedavatesivo Mgr. Pavol Cibulka, 2008, 200s,



SPOMINAME Si

A NIECO AJ PRIDAVAME

m—

predehddzajicom dkolskom roku ste sa uéili vela veci uZitoényeh v beinom Zivote.
Poéitali ste s teplotami, eurami aj dizkami. Postupne ste sa naudili pracoval
& desalinnymi dislami - objavili ste, ako sa scilufi, odéiluji, ndsobia aj defia. Stretli
ste ga aj s tilohami, kde okrem desatinnyeh &isel bolo vela textu, s ktorvm ste museli
pracovat,
Neskor ste sa zoznamili s obsahom a s jeho meranim a jednothami obsahu. Naudilt
ste sa ich premienaf af vvudival pri rieSent uloh z beiného Zivota,
Vela dasu ste stravili aj s uhlami. Zistili ste, fe uhly si viade okolo nds a Ze je
wiitocné vedief ich merat, rysovat aj & nimi pocitat.
V proej éasti udebnice st zopakujeme to najdidlezitejsie z predehddzajficeho roénika.
Obéas viak priddme aj nieco nové. Dalsie opakovanie ndjdete v jednotlivveh
kapitoldch nového udiva,

Desatinné ¢isla

Desatinné &isla ste objavovali postupne. Najskér ste poditali s teplotami, polom
s eurami a nakoniec ste merali dizhu v roznyeh jednotkdch. Pripomerime si to.

c) Potitame s teplotami

Preditajte si dlanok o ofufovani. 3 -~

I Cielom otuZovania je zlepsenie telesnej zdatnosti a upeviovanic zdravia a pevnej vole. Otuzovani
byt rekreaéné alebo Sportove. _ s
maiend}rrzkrea&njrm oluzovanim rozumieme sprehovanic sa studenou vodou, saunovarie a Sportovanie po
ely rok —aj v zime ~vo volnej prirode, napriklad behanie alebo bieyklovanie v F'ahkom uhu'.fe, -
E - H "
| Pod Sportovym otuZovanim chapeme plavanie v studenc] vode pod 10 stupfiov Celzia 7a
| Easia. . | - - .
po S0 Sportovim otuFovanim — § plavanim v studencj vode v rickach a Jaz:réﬂ‘ 1 ]m:::;::z:f:mpo
| -ani denymi sprchami. Vidy sa musime podrobit’ le d] :
|- a7 2-roénom otuZovani sa studenymi Sp ‘ e mpod{‘a
Avani zasia v riekach, jazerich alebo otvorenych baz ;
| Zatiname plavanim v lete za kafdého pocasia v ne : ] oy . o
mo#nosti d::nne Odporiéa sa plavat’ v skupinkich, je to psychicky tnosnejsie, hlavne v nw;&z::;ﬂm
pocasi. Ak mi voda viac ako 20 °C, plavanie je tasovo necbmedzené. Pri teplote vofiy 15— ;D ; : -
znﬁaicrr&nici plivame maximalne 40 mini, pri teplote vody 10 =15 2 do 30 mindt, pri teplote vody
| 5-10°C do 10minat, pod 3°Cdo5 minit. Nesmieme sa precenovat.

(www ladovemedvede sk, 18.12. 2007)

= P e e
- e S = -

Na zidklade uvedeného élinku vysvetlite rozdiel medzi rekreaénym a Sportovym
otuZovanim.
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Spominamefsifalniecofajfpridavame;

Pri ktorych z nasledujicich teplit je podla élanku plavanie éasovo neobmedzendé?
Vypiste ich do zosita.
9,8 °C; 10,3 °C; 14,7 °C; 15,9 °C; 19,1 °C; 20,8 °C; 24,3 °C; 28,5 °C

@ Prekreslite =i do zogita tabulku a namerané teploty vody dopiste do spravnych
riadkov podla élanku.
Namerané teploty vody:
19.8°C; 4,3 °C; 12,6 *°C; 7,2 *C; 13,3 °C; 8,3 °C; 0,7 °C; 14,2 °C; 6,4 °C; 8,4 °C; 2,7 *C

Dizka plavania Namerané teplo
do 5 minit
do 10 minit
do 30 minut
do 40 minit

@ Porovnajte teploty a dopliite znamienko < alebo >.

371°C 36,9 °C 374°C 87,2 °C
38,3°C ... 38,5 °C 38,2°C ... 39,9 °C Le
36,2 °C 35,8 °C 36,9 °C 37,0 °C

Fetrova teplota

38,2°C 37.6°C

374°C Tana 0,&6°C

374°C Peter 0,8"C
38°C Taha 1.4°C
38°C Fetar 14°C

@ Alké teploty ukazuju éasti teplomerov zobrazené na obrazku?
a) b) el d) = e)




Spominamefsifalniecolaj{priddvame;

Pocitajte po riadkoch,
18,2+ 12,6 14,8 + 13,2 275+ 7,8 19.8 + 13,4
146-12.3 28,2-216 14,7 -89 41,2 -23.6

6 O kolko stipla alebo klesla teplota?
227 + =208 32,8+ =335 21,3 + =30,1

@ Teplota stipla niekolkondsobne. Vyvpoéitajte vislednd teplotu,
243 3-115 3-8.6 452 4.12.3 6-24

Eura a centy

. desalinnymi cislami sa asi najfasiejdie

stretnele pri platent v obchode. Zapisy ake 3,12 €
49,99 € uréite pozndte a s takimito éislami bude
) pre vis lahké pracovat.

Uszporiadajte sumy v 1. riadku od najviéie) po najmensiu, v 2. riadku vzostupne
a v 3. riadku zostupne.

64,64 € 46,64 € 46,46 € G644 € 46,44 € 46,66 €

38,88 € 38,83 € 33,33 € 33.83 € 38,33 € 33,88 €

128,62 € 218,62 € 182,26 € 128,26 € 281,22 € 281,26 €

Ktord éislicu moZete doplnit do Stvoréekov, aby platili uvedené vatahy?
Vzdy najdite vietky moZnosti.

a)37,11€>37,[ 2¢€ by 37, Jloe<a7,52¢€

c) EET,EDE}ETE,ITE' d) 0,37 € < 0,3[:] €

@ Precviéte si s¢itovanie a odéitovanie.

650€+130€ 3,80€+129¢€ 1237T€+6,89€ 489€+389€
495 €-3,72€ 821€-612€ 473€-185€ 21 3BE-999 €
Prekrelite si tabulku do zogita é Prekrelite si tabulku do zosita
a doplite do nej spravne ceny. a doplfite do nej spravne ceny.
Zdrazenie | Novi cena
2365€ 251€ 1561 € 950 €
27551€  3152€ 971,50€ 5051€
15565€ 8655€ _ 111,61€ 186,10€
65555€ 62566 € 614,.99€ 625.49¢€
265€ 555 € 1.61€ 7861 €
551€ = 6565€ 514€ 61.99€
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Spominamefsifalniecofajfpridavame;

é Prekrelite si tabulku do zo#ita a dopliate do nej spravne ceny.

12,99€ +0,49€
12,99€ -049€
21,34 €

12,99 €

Vypotéitajte, kolko stali uvedené ndkupy drogérie.

Svoje vypoéty si skontrolujte na kalkulacke,

1. ndkup: 1 toaletny papier, 2 balicky papierov¥ch vreckoviek, 1 mydlo,
1 zubn& pasta, 1 praci prostriedok,

2. nakup: 2 toaletné papiere, 4 balicky papierovych vreckoviek, 2 mydla,
2 zubné pasty, 2 pracie prostriedky.

3. nakup: 3 toaletné papiere, 6 balickov papierovich vreckoviek, 3 mydla,
3 zubné pasty.

Vypoéitajte, kolko by ste zaplatili za prislusny poéet kusov tovaru. Tabulku =i
prekreslite do zogita a vypliujte ju po riadkoch. Viete si vypoély zjednodusit?

2 kusy

3 kusy

5 kusov

10 kusov

@ Rozdelujeme peniaze na rovnaké ¢asti, Precviéte si delenie. Poditajte po stipeoch.

3.60€:2 480€:3 B40€:4 16,80€:5 504€:6
360€:3 480€:4 B40€:5 16,B0€: 6 HO4€:T
3.60€:4 4 80€:5 B40€:86 16, 80€:7 5,04€:8
360€:5 4B80€:6 B40E€:T 16,80€: 8 504€:9
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Vyskigajte si, éi by ste sa vedeli v obchode rychlo zorientovat v cendch potravin.
a) Ak 1 kg pomarandov stoji 1,36 €, kolko stoja 2 kg pomaranéov?

b) Ak 1 kg citrénov stoji 2,12 €, kolko stoja 3 kg citrénov?
¢) Ak 1 kus kivi stoji 0,14 €, koTko stoji 6 kusov kivi?
d) Ak 3 kg cukru stoja 3,48 €, kolko stoji 1 kg cukru?
e) Ak 5 roikov stoji 0,15 €, kolko stoji 8 rozkov?

Sona kiapila v obchode 8 kusov kivi. Platila dvojeurovou
mincou. Kolko stdl jeden kus kivi, ak jej vydali 88 centov?

@ MNasobte. Pomdhate si prevodom na centy?
10 - 3,82 € 10 - 12,40 € 10 - 0,62 € 10-0,08 € 10 - 6,00 €

Vypoéitajte po stipeoch.
10-10-3,83 € 6,07€-10-10- 10 102,39 €- 10 - 100
100 - 3,83 € 6,07 €- 1000 10 000 - 2,39 €

a) Ak 10 kusov kivi stoji 1,40 €, kolko by stal 1 kus?
b) Ak 100 kusov kivi stoji 19,00 €, kolko by stal 1 kus?
e) Ak 1 000 kusov kivi stoji 90 €, kolTko by stal 1 kus?

Ceny niektorych tovarov sa uddvaji af na 3 desatinné miesta. Napriklad pri kiipe

benzinw alebo nafty na pumpe maete vidiet takéto ceny:

Benzin 95 natural 1.277 EAERHE
Mafta 1. 126 KRR

LPG I8l € / 1 liter

Kolko zaplatime za:
a) 30 litrov benzinu 95 natural,
b) 50 litrev naflty,
¢) 60 litrov LPG?

i Zistite na internete, preéo sa niektoré ceny
udavaji aZ na 3 desatinné miesta.

i,
Nijdite na internete vyrobky, ktorych cena sa efte uddva na viae ako dve desatinné
miesta,

@ Ktoré sumy alebo éisla sa skryvaju pod kartickami?

2-=2,48€ ~2=3,52‘E :2=2.4BE 3,52‘E:=1,76E
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L] -
Meriame dliku
| B i mérant 1lzk Castejiie stretnete s desatinnymi éislami s jednym, dv
aizhy sa najcastersie strefnele s gesalinnymi CES(ami § jeanym, auoma
alebo tromi desatinnymi miestami. Zopakigte si, fo viete

o jednotkdch dizky a vipoétoch s takymito éislami.

6 Prekreslite si tabulku do zoSita a doplite ju.

08ms=__ . cm 0,Tm=__ dm 06m=__ mim
0,032km=___ . m 3d4dm=___ mm 0,28dm=__ cm
1000 km=__ m 0,032em=__ m 2,03dm=__ m
60 mm = cm 7 000 mm = m 0,08¢m = dm

6 V kazdom riadku priddvajte postupne po jednom milimetri.
2997 mm 2998 mm
2.997Tm 2,998 m

6 Peter doplnil 2. riadok dlohy 5 takto:
299Tm  2998m 2999w Sm  SIm 3Zm  33m  3dm
Ma to spravne? Preéo?

é V kazdom riadku odoberajte postupne po dva milimetre. Neurobte taku chybu
ako Peter.
1005 mm 1003 mm
1,005 m 1,003 m
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@ Vypodéitajte po riadkoch, Vietky vysledky zapiste v takych jednotkich, v akych

su priklady zadané.

4218 cm + 3451 cm
42,18 dm + 34,51 dm
4218m + 3,451 m

421.8 cm = 345,1 cm
42,18 dm — 34,51 dm
4218m-3451m

103,5 cm + 2872 cm
10,35 dm + 28,72 dm
L0355 m+2,872m

4 103.5 ¢cm - 287,2 cm
410,35 dm — 28,72 dm
41,035 m-2,872 m

375,5 cm + 230,7 cm
37.55 dm + 23,07 dm
3,755 m + 2,307 m

375,5 ¢ = 230,7 ¢m
37,55 dm - 23,07 dm
3,755 m-2,30Tm

Rovnako ako s dizkami sa podita af s desatinnymi éislami bez jednotiek dizky.

Precvifte si to na nasledujucich prikladoch

Najlahé&ie sa séituje pod sebou. Samozrejme, vtedy, ak =i éisla spravne zapisete.

31,729 0,186 4,359
+ 3,102 + 12,327 + 1 239,31
+ 14,064 + 310,802 + 2388
@ Vypoéitajte.

3012+ 3,012+ 3,012+

&-krat
2A3L B ART &2 A8 i s R s
b B

10-krat
134824 I3 ABYL 4 i i i i i

12-krat
T E38 . T BB o ta s s At asas ssas s b e e + 14,538 =
31-krat
BT e QT B b i i R s e + 37,804 =
52-krat

Desatinne ¢isla a ciselna os

i . if’HH.’.‘HH ¢ Elsla sme zndzoriovali ) na l!'I-‘-'l!'Irﬂlf_.l' 05,

Pripomerime si, o 0 nej vieme,

() 6 Na ktorveh obrazkoch je éast éiselnej osi?

Svoje tvrdenie vysvetlite.
¢) 109 115
L m
12 410

a) ¢ : +
34 38 36 40
b) ' . . 13
143 140 137 134 45
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Aj vy ste =1 spomenuli, Fe:

& na obrdazku a) nie je éiselnd os, lebo éisla
na nef zhdzornené nie st usporiadand
podla velkosti?

® na obrdzku c) nie je éiselnd os, lebo medzi
susednymi Hslami nie su rovnaké
vzdialenosti?

o na obrdzkoch b) a d) su ézelné osi, lebo na

oboch su éisla usporiadané podla velkosti Pre mfa je &iselnd os |

a zodpovedajice dieliky si rovnako velkeé? | mierka na pr'_awtku )
Na polohe diselnych osi Aleo ha teplodiare: W’

pritom nezdlezl, ===

Narysujte vhodny isek éiselnej osi a zndzornite na fiom &isla:
a) 0, 0,5; i 1,5; 2; 2.5
b) 1,2; 1.6: 1,8; 2,0; 2.7 3
¢) 12,519; 12,524; 12,53; 12,535; 12,54

Pozrite, ako cast ¢) predehadzafiicef wlohy riesil Jano.

Rozdiel medzi najvaésim a najmensim islom, ktoré mam
znazornit, je 12,54 -12,519=0,021.

Budem teda potrebovat aspoi 21 dielikov pre tisiciny:

12,519

Teraz uz lahko znazornim aj zvysné Eisla.

Napr. pre éislo 12,53 plati:
12,53-12519=0,011,tedaéislo 12,53 bude 11 dielikovod 12,519.

12..51&.........12;53.........12:54

6 Dopliite ¢isla ku kaZdému u vvznafenému dieliku na éiselnyeh osiach.

g8 ' ‘ C 29
-+ ; ; ; -
+ ;:' T ¥ T \=n. T t T T
= -
o i
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é Napiste dalsie tri éisla (okrem tych, ktoré sd uz napisané), ktoré leiia medzi
¢islami 3,154 a 3,155,
3,154 1 3,154 2 3,154 3 3,154 4 3,154 5 3,154 6
3,154 7 3,154 8 3,154 9

Prerysujte si do zogita ¢iselni os z obriazka a znazornite na nej éislo a) 3.14;
b) 12,39.

a) . b)

3,1 3,16 12,21 12,81

@ Marysujte vhodnu éiselni os a zndzornite na nej éisla;
a) 2,3 245 2,65 2.95 3,15
b) 34,008 34,1 34,107 34,109 34,114

Pocitame s desatinnymi ¢islami

r.l,!;m:u#i.ﬁ:r si, o znamenajti jednotlivé

Cislice za desatinnon clarkole.

i
p
o
o
|
Ly}
©

dezatin
dezaffisicin
by

stotin
tisicin

desiatoh
Jednotiel

stoviek

a) z 2 desiatok, 8 jednotiek, 8 desatin, 3 stotin a 1 tisiciny;
b) zo 4 desatin, 6 stotin, 5 jednotiek, 2 tisicin a 3 desiatok;
¢) z 2 jednotiek, 8 desiatok, 2 tisicin, 6 desatin a 3 stotin;
d) = 8 stotin, 3 tisicin, 2 stoviek, 7 jednotiek a 5 desatin.

() é Zapiste ¢islo, ktoré sa sklada presne:

V éislach 46,607 8; 7,078 79; 234 480 07; 0,436 09: 56,810 7; 45,641 909 a 1,369 71
urobte nasledujicu zmenu;

Ak je na mieste stotin éislica vaédia ako 5, vymernite ju £ é¢islicou na mieste tisicin,
ak je na mieste stotin éislica mensia ako 6, vymernite ju s ¢islicou na mieste
desattisicin.

é Preéitajte spravne &isla: 112,087; 112,87; 2,13; 0,40; 21,608 6; 3,000 012,

Spominate si na viac spdsobov éitania desatinnych éisel?

2,329 2,840 8 12,739 12 4,730 1 0,037 201
+ 4,28 + 0,305 9 - 2,380 1 - 2,928 14 — 0,008 099

Pomohli ste si pri riedent tlohy 4 dopisanim nil na prazdne miesta?
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Vypoéitajte po stipcoch, Priklady si napiste spravne pod seba. Vysledky
ai skontrolujte na kalkulacke.

302,583 + 2,007 1 706,308 09 + 23,015 7 28,002 6 + 2,980 13
302,683 - 2,007 1 706,308 09 — 23,015 7 28,002 6 — 2,980 13

distite, ktoré Cislo je viidéie, a o kolko. Svoje
vipofty si skontrolujte na kalkulacke.

a) 213,384 23 alebo 213,348 32:

b) 27,999 alebo 28,001;

¢) 100,001 001 alebo 100,001 011;

d) 3 833,883 38 alebo 3 833,883 83,

@ Aj pri desatinnych éislach sa stretneme
s Cervenymi a modrymi éislami.
Vypoéitajte.
897+ 3,12 597T+3.12 8.97+3.12 8.97+3,12
897 -3.12 897-3.12 897-3,12 297-3.12

q . o S A R O Ay By g
@ a) Kolko tisicin je jedna stotina? Lat L ALK .

b) Kolko tisicin je jedna desatina?

¢) Kolko stotin je jedna desatina? 6+9=15 6+9=15
d) Kolko stotin je sest desatin? 9-6=3 9-6=3
e) Kolko desatin je 90 stotin?

f) Kolko tisicin je 8 desatin? G+9=3 6+9=3

9-6=15 9-6=15

g) Kolko tisicin je 8 stotin?

L N N Ny e N Ny N N NN N NN s NN R R NN SRS RN RNy

TﬂfiSﬁka 1

Trieda 9.A si spolu s triednou uditelkou plinovala zaverecny
skolsky wylet. Rozhaodli sa, Ze pdjdu do Slovenského raja.
Pred adchodom si z internetu vytlagili mapu
turistickych tras (pozri obrazok).

Uloha 1: Kolke mintt podfa tejto
mapy trvd turisticka vychddzka
z Cingova priamo
na Lesnicu

& g ) i
R  Kiiitorisko |

Uloha 2: |anka si viimla,
Ze cesta z Bieleho potoka na Kladtorisko trva dihdie ako cesta opaénym smerom,
Vysvetlite, preco je to tak.

Uloha 3: Kolko najmenej podra tejto mapy trvi prechadzka Biely potok - Durkovec - Biely
potok? Svoju odpoved vysvetlite.
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Precvicéte s1 ndsobenie desiatimi,
10 - 18,7 203,81 .10 0,06 - 10 0,103 .- 10
10 - 10 12,832 0,007 - 10 - 10 10-13,7089- 10 101010 - 12,345 2

@ Precviéte si ndsobenie 10, 100 a 1 000.

40895 | 256 23,047 | 20,03 | 0,002826 | 2309687

Vypoéitajte.
100 000 - 31,82 10 000 - 0,387 0,000 083 79 - 1 000 000
2,729 84 - 10 000 102,062 - 100 000 10 000 000 - 0,003 568 72

@ Zistite, ktoré éisla sa skryvaji pod kartickami.

100 - = 43,18 1 000 - = 425,673 10 000 -= 32,172
0,0741- =741 0,012 -= 1,2 - 7,84 = 784 000

Vypoéitajte.
47,12 : 100 642,87 : 1000 48,91 : 100 4,286 : 1 000
0,04 : 1000 4 000,7 : 100 408.94 : 1 000 2.68 : 100

@ Ktoré ¢isla chybajd v nasledujicich prikladoch?
008:[__ ]=0,008 6.4:[__ |=0,064 904,28 : [ ]=0,090 428
900:[__]=0,09 46:[___]=0,0046 0,0875:[____]= 0,000 008 75

@ a) Cislo 4 945 846 zaokrihlite nahor * na desiatky, * na stovky, * na tisicky,
* na desattisicky. * na stotisicky, * na miliény.
b) Rieste ti istd dlohu, ale so zackrihTovanim nadol,
¢) Rieéte eite raz, ale so zaokrahlovanim.

@ Zaokrahlite:

a) ¢islo 4,85 na desatiny;

b) éislo 2,324 5 na stotiny;
e} éislo 0,099 na stoliny;

d) éislo 7,809 89 na tisiciny;
e) ¢islo 7.809 89 na stotiny.

Zaokruhfovania spravne zapiste.

@ Zaokrahlite éisla: ® na stotiny nadol, * na stotiny nahor, * na stotiny.

a) 4,685 b) 3,203 c) 0,916 d) 49,999
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Vymyslite vidy inych sedem éisel, ktoré po a) zaokruhleni nadol na desatiny,
b) zaokrihleni nahor na desatiny, ¢) aritmetickom zaokrihleni na desatiny

daji vysledok 2,7,

@ Opiéte véetky éisla, ktoré vyhovuji dlohe 18.

2.31,7 3. 8,542 4 -6,201 5- 34,16 6 - 0,203 54 7-1,83902

Prekreslite si tabulky sac¢inov do zosita a vypliate ich. Visledky piste slovne.
Jedno okienko sme uZ vyplnili.

desat | sto

sto

tisic

e

33 .

desatina

stotina

tisicina

@ Prekreslite si tabulku do zo&ita a vyplnte ju podla vzorového prvého riadka.

| 8.03(C) 8- Bdesatiny © 24desatin © 24
415 e @ ... desatin @
1.0, s ddESALIN - ... desatiny 0 e STOLIN Q
w Stotin - ... desatin G ..... tisicin o
o (=) =
| 7.5.1304 (3 @ o

@ Vypotitajte pisomne. Svoje vysledky si skontrolujte na kalkulacke.

51-6,9 2.8.1,12 0,08 - 12,03 1,132 - 0,264 5,801 - 3,407
Dapliite po riadkoch chybajice éisla.

04-[_ ]=0,004 1,52.[_ _|=00152 0,03-[___]=0,00003
0.17-[__1=0.000017 40.[__J]=0,04 3100-[___]=0,0031

Precviéte si malu nédsobilku. Nezabudnite datf desatinnu éiarku
na spriavne miesto.

0,3 0,04 0,7-09 8- 0,005

0,02 .0,06 0,007 - 0,004 0,06 - 0,000 005
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V prvom riadku sa vypocéitané priklady bez desatinnveh élarok. Bez poéitania

napiste vysledky prikladov v druhom riadku.

38-4=152 21-16=336 47-103=4841 97-245=23765 387 221=85527
3.8-04 0,21-1.6 0,047 - 1,03 970 - 2,45 0,003 87 - 22,1

@ Ktoré éisla sa skryvaju pod kartickami?

0.8 .= 0,48 0,02 @ =0,001 4 0,05 - |(8/= 0,000 035
30 - (18| = 0,027 .0,12= 36 0,002 4 - = 0,000 012

Sumu 69,96 € =i maju rozdelit a) dvaja, b) traja, ¢) Styria kamarati tak,
aby kazdy z nich dostal rovnako. Kolko dostane kazdy z nich?

@ Bez kalkula¢ky poéitajte po stipcoch. Co pozorujete?
3,2:0,001 6,51 : 0,001 3,08 : 0,001
3,2-1000 6,51 - 1 000 3,08 -1 000

12,306 : 0,001 0,004 1:0,001 9:0,001
12,306 - 1 000 0,004 1-1 000 91000

@ Vypoéitajte po riadkoch. Samozrejme, bez kalkulacky.

09:03 0,9:0,03 0.9 :0,003 0,9 : 0,000 3
9:0,3 9:0,03 90,003 9:0,0003
0,35: 0,07 0,35:0,7 0,35:7 0,35 : 700

@ Ak viete, Ze 4 446 : 18 = 247, napidte bez delenia vysledky nasledujicich prikladov.

444,618 44,46 : 18 444618 0444 6:18

4 446 : 1.8 4 446 : 0,18 4 446 : 0,018 4 446 : 0,001 8

44,46 ;0,18 4,446 : 0,18 0444 6:1,8 444 6:1,8
@ Vydelte so zvyEkom.

a)7:3 b)7:6 e)10:9 dyo:11 e)1:7

Vyvdelte bez zvyiku.
a)7:3 b)7:6 c)10:9 d)9:11 e)l:7

@ Adam a Eva delili tie isté éisla. Adamovi vyEloa) 1,zv. 1;b) 1, zv. 2
a Eve vyilo a) 1,2; b) 1,2,
Ani jeden neurobil chybu. Ktoré éisla delili?
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Aritmeticky priemer

w beZnom Fivote sa Casto stretnete so slovnymi spojeniami
. . . y J: W . . " 1 . .

napr. Jpriemerny vek®, .priemerny plat”, éi .priemernd
vyika®. Uréite st spominate, ako sa aritmeticky priemer

vypocita a aké md zdkladné vlastnosti.

() ﬁ Povedzte, éo je aritmeticky priemer a) dvoch, b) piatich éisel.

Vypuﬁftajte priemery €isel. Uréte, o kolko sa vypocitany priemer odliguje
od danych éisel.
a)d42 kg a 55 kg b) 15,84 €2 14,26 € ¢)3,81a127

Priemer dvoch éisel je T4. Jedno z tychto éisel je a) 62,5; b) 102,
Uréte druhé éislo.

Vypoéitajte na kalkulaéke priemer troch éisel a uréte, éi to, éo je spolu pod
priemerom, je rovnaké ako to, o je spolu nad priemerom.
a) 14; 17; 17 b) 0; 21; 99 ¢) 16,8; 12,3; 210,9

Vypoéitajte priemer danych éisel, Potom ku kazdej skupinke pridajte jedno éislo
tak, aby sa priemer ¢isel nezmenil.

a)6; 8; 4 b)3.2;4,7:5.2: 6,8 ¢)0,12:54:0,1;7;12.4
d) 1024;2137;1358; 748; 800 e)4;1;1:3;1;1;1;2

Priemer piatich &sel je a) 8, b) 9, ¢) 10, d) 11. Styri z tychto ¢isel si 6, 7, 7 a 10.
Uréte piate éislo.

ﬁ V jednom kole futbalovej ligy boli v piatich zapasoch takéto vysledky:

Petrzalka FK Senica
Dukla Banska Bystrica MSK Zilina

FC Nitra SK Slovan Bratislava
DAC Dunajska Streda FC Spartak Trnava
MFK Dubnica MFK Kosice

a) Kolko giélov padlo priemerne v jednom zdpase?

b) Ako by sa musel skonéif zdpas FC Tatran Predov : MFK RuZomberok, aby
celkovy priemer padnutych gélov vo vietkych &estich zdpasoch bol rovné 3 gély
na zapas?

0 Priemer dvoch &isel je 27, Jedno z tychto disel je a) o B vidsie, b) B-krit vidsie ako
druhé éislo. Uréte obe éisla.
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Obsahy utvarov

wu:'-rh'v!'purm'nn.f'. Ekto md vacsi pozemok, alebo zistit, aky je pozemok vefky a urdit jeho
cent, fe daleZita vee, s ktorou sa stretne takmer kaZdy z wis. Pripomerime si,
fo vietko sme 51 0 obsahu uz hovorili,

Stvoriekova sief

S obsahmi sa dobre pracuje, ked' su dtvary nakreslené v stvoréekove] sieti,

sa skladd z najmengieho poétu zdkladnych stvoréekov? Z kolkvch stvoréekov sa

() o Na obrazku vidite &tyri obdlzniky narysované v stvoréekove;j sieti. Ktory z nich
skladaju ostatné?

Uréte, najmenej 2z kolkych zdkladnych Stvoreov sa sklada kazdy z troch
nedokreslenych obdlZnikov.

a) — ) 1 c}

1|

Uréte, z kolkych Stvorcov so stranou 1 mm sa sklada obdlznik s rozmermi:
a) 5 mm a 15 mm, b) 25 mm a 2,5 cm, ¢) 3 dm a 0,5 em. Dokazete dlohu vyriedit
aj bez obrazka?

T T
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Uréte, z kolkych Stvorcov so stranou a) 5 mm, b) 2,5 mm sa skladaji obdlzniky

z tlohy 3.
Z kolkych Etvorcov 10m 9m
g0 stranou 1 m sa iy F iy
sklad4 zdhrada na i
brizku?
obrizku 7 m
15m4
i - -
27 m

@ Vyrieste tlohu 5 druhy raz, ale inym spésobom.

Jednotky obsahu
a obsah jednoduchych vtvarov

wq'n"?e othy obsahu st odvodené od jednotick dizky — od metra,
centimetra atd. Jednotha obsahu je obsah Stvorca & danou stranou,

napr. | Stvorcovy meter je obsah Stvorca so stranou | meter.

Takto .l'.x'._':u'rr.l.'.'i rr: n r:.,.'rr.lq'.hl.*-;.':'.p*r.i'.l?r:n.ff.".- obsahu, ktoré ste sa udéeli:

s milimeter &tvorcovy
1 mm*

decimeter tvorcovy
1 dm’

centimeter &tvorcovy
1 em®
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Okrem tvchto jednofiek pozndme aj ér (dekameter stvorcovy = obsah stvorea
g0 stranon 10 metrov), hektar (hektometer Slvorcouy — ohsah Stvorca so siranou

100 metrov) a kilomeler Stvorcouvy.

c) é Doplite chybajice éisla v zakladnych prevodoch.

lem'= .. mm®
ldm'= cm‘=__ mm’
Im'= dm’= em‘=  mm’
la=. ... m'= dm’=__ om'= _ mm’
1 ha T e ﬂ TS m2 e de T i tm* = mm-!
1km'= ha = a= m’= dm’ = em'=  mm’

é Precviéte si premiefianie jednotiek a vyplite tabulku.

i cm' dm’ m' a ha km®
2100000

100

20000

00035

6,08

Prekreslite si tabulku do zosita a vyplate tabulku.
Pozor, treba doplnit aj zdahlavie,

34,5 0,345

Doplite ehybajiee jednotky.
3200 em =032 ..... 0,020 3 ha =20 300..... 370 000 cm” = 0,003 7 .....
0,357 m” = 357 000 ..... 60 000 m* = 0,06 ..... 810 000 mm* = 0,008 1 .....

Vypoéitajte v em” obsah obdlznika s rozmermi a) 11 em a 4 em, b) 11 em a 40 em,
¢} 110 cm a 4 ¢m, d) 110 cm a 40 ¢m.

@ Uréte obsah obdlznika z éasti d) dlohy 5vm’.

Vypoéitajle obsah obdiznika so stranami 6.8 ¢cm a 1.2 dm.
Vysledok uvedte najpry v em’, potom v dm’,

Aké sii rozmery a) obdlznika, ak jeho obsah je 6,272 cm’
a jedna jeho strana meria 1,12 cm, b) étvorca, ak jeho
obsah je 0,64 dm™

& Orbis Pictus Istropolitana
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@ Prekreslite s1 tabulku do zosita a vyplite ju. Dajte si pozor na jednotky.

Jedna etrana Druhd strana Obsah Strana Obsah
G cm 9 dm e cm’ 12 ¢cm -
0,3 m 1,5 em G’ 20em ... dm”
. G 32cm 64 cm” e T 81 ha
60 m veee I 12 a ] 16a
¥ . . ) . 1T1m
Narysujte dva rézne obdlzniky, ktoré maju —_
obsah 31 em’. Najskor uréte ich rozmery.
ﬁ Vypoéitajte a) obvod, b) obsah 12m
pozemku na obrazku. Obrazok
je len ilustraény, skutoéné 15m
A . —_——
rozmery nemusia zodpovedat
rozmerom na obrazku. 13m
Susedné strany si na seba &M
vidy kolmé.
- = &
40 m

@ Viete vypoéditat obsah atvaru z alohy 11 aj inym spésebom?

Uréte obsah pravouhlych trojuholnikov na obrazku. Ak potrebujete, prekreslite si
trojuholniky na stvoréekovy papier.
a) b)

c)

@ Narysujte jeden a) 6-uholnik, b) 5-uholnik, ktory ma obsah 24 em®,

15 Aky obsah v celych m’ méze mat obdiznikova stavebna parcela, ak jej rozmery
s presnostou na metre si 16 m a 82 m? Aka cenu moze mat tdato parcela pri cene

66,66 € zam™?
@ Orbis Pictus Istropalitana “
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Porovnavanie

w kaidodennom Zivote fasto pofrebijeme porovndval, Porovndvame, o kolko je jeden
c clovek vvisi alo druhy, o kollo je niekto Tahst od iného, kolkokrdt viac gdélov dali
) domdet ako hostia,
Uréite si pamditdle, e porovndval moZeme viacerymi sposobmi, Zopakujte si spdsoby
porovndvaniea, s ktorymi ste sa uz stretli.

0 kolko?

Sirodenci Klara a Tomas poéitali, kolko eur maji naZetrenyeh. Zistili, Ze Klara
ma nasetrenvch o 18 € viac ako Tomas.

a) Mapiite tri moZnosti, kolko eur mohla mat nagetrenych Kliara a kolko Tomads.
b) Jeden z nich mal nagetrenych 43 €. Kolko eur mal nagetrenych druhy z nich?

Viera je 0 6 cm vy&dia ako Karol. Viera meria 144 em. Kolko centimetrov meria
Karol? Svoje riesenie skontrolujte.

s Tojetakelahke, e kontrola je zbytoéna, .:

L V texte je slovo vyésia, tak sa pripocitava:
144 cm+Bcocm=150cm.

A je to. Nemam éo kontrolovat!

1 Tebe vak vyslo, e vy5ai je Karol
a nie Viera, ako je napisané v zadanil
Druhy raz si radsej rob kontrolu, r

Kolke to vyslo vdam?

T

V jedno popoludnie prisiel Martin za mamou.
Prave vyradovala v Skdlke hracky, s ktorymi sa
deti uZ nehraji. Boli medzi nimi aj staré
drevené kocky, vietky rovnako velke.

«Mami, tie kocky nevyhadzuj, s kamaratom
Jarom ich natrieme celé nabielo alebo
namodro. Budd ako nové a posliZia defom
ako stavebnica. Cheem, aby sa z nich dala

postavif vel'ka kocka tak, aby sa v nej
pravidelne striedali biele a modré kocky.”
+Aj vuitri sa maju striedal?” spytala sa pre
istotu mama. ,Hej, aj vnatri. Dve kocky,
ktoré sa budu dotykat stenami, nesmu mat
rovnaku farbu,” potvrdil Martin, Nakreslil
mame obrazok, ako si velka kocku
predstavuje.

Uloha 1: Kolko starych kociek potrebuje
Martin na postavenie svojej velkej kocky?

Uloha 2: Kotko z nich musia chlapci natrief
na modrof

Uloha 3: Kolko malych modrych a kalko
malych bielych kociek je vt tejto kocky?

& Orbis Pictus Istropalitana
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Vrafme sa k surodencom Klire a Tom:agovi. Kldra md nagetrenych o 18 € viac ako
Tomas. Spolu maji nadetrenych 106 €. Kolko eur ma nadetrenych Kldra a kolko
Tomads? Urobte aj kontrolu spravnosti svojho riefenia,

Jana st pri riefeni tlohy 3 pomohla obrdazkon,
To, Ze Klara ma
nasetrenych o 18 € viac
ako Tomas, méZem znazornit
pomocou obrazka takto:

Flara

Ak vieme, Ze spolu maji nadetrenych 106 €, znamena to, Ze:

Tomas Klara

106 €

Z toho vyplyva, Ze:

106 E-18E=BB€

Potom je jasné, Ze:

Tomas Klara :

L e -

B i
BBE.2=44€ BBE.2=44€

Takie Tomasma 44 €akKlarama 44 €+ 18 €=62 €.
KONTROLA:

Infoermacia z 2. vety: Kldra ma nasetrenych o 18 € viac ako Tomas.”
G2€-44€=18€ | » VYHOVUJE \/

Informacia z 3. vety: ,Spolu maji nasetrenych 106 €."
62€+44=106€ |  VYHOVUJE \/

Mam to spravne.

i

b H Jano a Peter zbieraji zndmky. Spolu maji 210 zndmok. Jano mé o 34 endmok

'\t‘t\
W, 5 : 3 ;
a4 viac ako Peter. Kolfko znamok md Jano a kolko Peter?

Sona a Paula zbieraji pohladnice. Spolu maju 187 pohladnic. Sofia md
o 13 pohladnic menej ako Paula. Kolko pohladnic ma ktora?
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Traja surodenci maji narodeniny v jeden den — dnes. Spolu maja dnes 35 rokov.
Najmladi je o 3 roky mlad&i ako prostredny a najstardi je 5 rokov stardi ako
prostredny, KoTko rokov ma ktory?

0 Palovi sa po preéitani ulohy 6 zdalo, Ze situdcia, aby sa traja sarodenci narodili

v jeden def, nie je redlna. Chvilu viZak hladal na inlernete a nagiel niekolko
¢lankov o rodindch, kde sa to stalo. Skiste podobny éldinok pohladat aj vy.

E Stavbyvediici rozdelil odmeny trom murdrom — Dusanovi, Petrovi a Stanovi — podla

poctu odpracovanych hodin. Dugan dostal o 20 € menej ako Peter, Stano o 50 € viac
ako Peter. Kolko dostal kazdy, ak im stavbyvedici rozdelil spolu presne 660 €7

0 Dalzi mesiac mal stavhyvedici rozdelit odmeny opit trom murdrom — Dusanovi,

G

ﬁ

Petrovi a Stanovi — podla poétu odpracovanych hodin. Dugan mal dostat o 20 € viac
ako Peter a o 30 € menej ako Stano. Kolko mal dostaf kazdy, ak mal stavbyveduci
apolu na rozdelenie presne 610 €7

Kolkokrat?

arovnaoal .l'.ln'-'_:l.;.'l".l'.lH_' ) rna -'l.'.

V hadzanarskom zdpase medzi Polskom a Talianskom

dali Poliaci trikrat viac gélov ako Taliani,

a) Napiite tri moznosti, kolko gélov mohli dat Poliaci
a kolko Taliani.

b) Jedno druZstvoe dalo 18 galov. Kolko gélov dalo
druhé druistve?

Samo presiel na vvlete dvakrét dlh&iu trasu ake Tomas.
Samao prediel 16 km. Kolko kilometrov pre&iel Tomas?
Nezabudnite na kontrolu.

Tete je velmi jedneducha ulgha. Samo presiel
dvakrit dlhsiu trasu, takZe musim niseobit;
16km-2=32km

Este sisa Huc-:r;xrniml'f.1
Zabudel sl na kontrolu

Maozaj
Ved ta kontrola
nevychadza. Musim to
riesit eSte raz.

Urobte kontrolu Milanovhe riefenia
a vysvetlite, pre¢o nevychadza.

V spominanom zdpase medzi Talianskom a Polskom
padlo spolu 48 giélov. KoTko golov dali Taliani, ak Poliaci dali trikrat viac golov?

@ Orbis Pictus Istropalitana
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Pozrite, ako wlohu 4 riegili

Peter, Sofia a Viliam

CO08  Tojelahké.
Kedv zapase
padlo spolu it f .
45 golov o
a Poliaci dali 3-krat viac ako Taliani, staéi vydelit 48:3 =16.
Taliani dali 16 golov.

ﬁ'ﬁm" Neméas to dobre. Urob si kontrolu.

L3580  Mago kontrolu? Ked Poliaci dali 3-krdt viac golov, tak Taliani dali 3-krat mene;.
48:3 =16. Mam to dobre.

D Sena TR gélov dali podfa teba Poliaci?

[O8 No, ked spolu dali 4& gélov a Taliani dali 16 gdlov, tak Poliaci dali
48 =-16= 32 golov.

&EEB- Ale 32 nie je 3-krat viac ako 16. Je to iba 2-krdt viac. M43 to zle.
LO58  Tak potom Poliaci dali 3. 16 = 48 gélov. To uz je 3-krat viac.

% No ak Poliaci dali 48 gélov a Taliani 16, tak spolu dali az 64 gdlov, a nie 48,
ako je v zadani. Ma5 to zle.

Peter: N pravdu. Ako som to mal teda poéitat?

WIITETR Jeviac sposobov, ako sa dd dloha riesit. To najpodstatnejsie z textu je:
¥ Zapase padlo spolu 48 golov” a ,Poliaci dali 3-krat viac gdlov ako Taliani".

Ja som si nakreslila ebrazky;

Ked'dali spolu 48 golov, vidim, Ze &islo 48 musim delit- na 4 rovnaké éasti.
48:4=12

Taliani
Pollaci
SPOLU

45:4="12
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12.3=36

Taliani dali 12 gdlov a Poliaci 3-krat viac, teda 36 gdlowv.
Spolu je to 48 gdlov.

-| "COO58  Naziver KONTROLA:

Informacia z 1. vety: ,Spolu padlo v zapase 45 gélov.”

36+12=48 VYHOVUJE \/
Informacia z 2. vety: Poliaci dali trikrat viac golov ake Taliani.”
Foliaci dali 36 gélov, Taliani 12 gdlov.
3.12=36 VYHOVUJE \/
Je to spravne.

Q‘“\“I\x u Jano a Peter zbieraju zndmky. Spolu maji 210 znamok. Jano ma 4-krdt viac zndmok

\;\'\Q ako Peter. Kolko znamok ma Jano a kofko Peter?

Sona a Paula zbieraju pohladnice. Spolu maju 187 pohladnic, Sona ma a) 10-krat
menej, b) 10-krat viac pohladnic ako Paula. Kolko pohfadnic ma ktora?

A N N N N N N N SN RN NSRS

Traja susedia si prenajali miestnost v suteréne  tychto podmienkach:
panelového domu. Chet ju pouZivaf ako piv-  » KaZda pivnica bude mat rovnaku plochu. .

nicu. Jej podorys je na obrazku. Dvere maji » KaZda pivnica bude samostatna - nebude
rozmery 0,9 m * 2 m, okno 2 m % 0,5 m. sa do nej vehadzal cez cudziu cast.
_ + Dvere do jednotliviich pivnic buda Siroké

I 60 cm.

» Do stien prenajatej miestnosti uz nie je -
maozné vybdraf daliie dvere.

Pri deleni miestnosti netreba braf ohlad na
polohu okna (pretofe nie je problém

| / namontoval osvetlenie),

38m
[ ]

| 1 | Uloha 1: Navrhnite susedom rozdelenie

' prenajatej miestnosti, kioré splia uvedené :

Susedia chcd v prenajatej miestnosti urobif podmienky. Vypoditajte plochu jednotlivych
spolocni obdlznikovii chodbicku iroki €asti' s presnosfou na celé dm’. Svoj wpodet
1 meter a zvySok miestnosti rozdelil zapiste. Pri svojom navrhu a vypodte :
prieckami na tri pivnice. Dohodli sa na zanedbajte hrabku priecok.
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Traja surodenci maja narodeniny v jeden defi = dnes. Spolu maja 35 rokov. Najmladsi
je 2-krat mlad&i ako prostredny a najstarsi je 2-krat starsi ako prostredny. Kolko
rokov ma ktory?

—

Jano je trikrat stardi ako Zdeno. Zdeno je o 12 rokov
mlad3i ako Jano. Kolko rokov ma Jano a kolko Zdeno?

Poradili ste si s predchddzajiicou tilohou? Pozrite,
ako sa pri jej rieseni darilo Petrovt,
Makreslim si

Pecer: L

Zdenov vek
Fodla 1. vety je Jano trikrit starsi
Fodla druhe] vety je Jano o 12 rokov starsi

Vidim, Ze dva obdizniky si 12 rokov, takze jeden je & rokov.
Zdeno ma 6 rokov a Jano 18 rokov.

Skusim urobit aj KONTROLU:

1. veta: Jano je trikrat starsi”
3.6 rokov = 18 rokov VYHOVUJE \/

2.veta: Zdenoje o 12 rokov mladsi” '/
18 rokov - 12 rokov = & rokov VYHOVUJE

\1} E Poéas oslavy dna deti vyhrali tretiaci aj Stvrtaci kopu sladkosti. Rychlo ich
spoéitali, Zistili, Ze stvrtaci vyhrali o 128 culorikov menej ako tretiaci, Prekvapilo
ich, Ze tretiaci vyhrali presne dvakrat viac cukrikov ako Stvrtaci. Kolko cukrikov
vyhrali tretiaci a kolke Stvrtdci? Nezabudnite
na kontrolu spravnosti svojho riedenia.

w Fero sa chvilil, Ze na brigdde zarobil
S-krdt viac eur ako Jogo, JoZo vedel,
ze zarobil len o 40 eur menej ako
Fero. Kolko eur zarobil ktory?

Pripominame, Ze predehddzajiice typy itloh sa daji riedif aj rozumnym
hadanim & tipovanim. Zopakujeme si to na troch podobnych ilohdch.

Sona a Paula zbieraju pohladnice. Spolu maji 258 pohladnic. Sofia ma
0 36 pohladnic viac ako Paula, Kolko pohladnic ma ktora?
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% Faula bude mat .

L. ¢ip: Paula ma 120 pohladnic. A sropolvil. =
Fotom by Sofiamala
120 + 36 = 156. Spoluby mali 120 + 156 = 276.
To je vela. Musim tipevat menej. 7

2. tip: Paula ma 110 pohladnic. Potom by Sofiamala 110 + 36 = 146. ©
Spoluby mali 110 + 146 = 256. To je milo, ale len o trochu.
Musim tipovat o méliéke viac.

3. tip: Paulama 111 pohladnic. Potom by Sofiamala 111 + 36=147.
Spolubymali 111 + 147 = 258,
Mam tol Aj s kontrolou.

Faulama 111 pohladnic a Sofia 147.

I

Milan zarobil na brigade 6-krit menej eur ako JoZo.
Spolu zarobili 658 €. Kolko eur zarobil Jozo?

l 'Im * Milan zarebil menej,
L. tip: Milan zarobil 100 €. ( budem tipovat jeho

Potom Jozo zarobil sestkrét viac: . 2arobok.

6100 € = 600 €. Spolu zarabili ~ i

100 € + 600 € = 700 €. To je vela. Musim tipovat menej.

Milan zarobil 95 €. Potom JoZo zarobil 6. 95 € =570 €.

Spoluzarobill 95 € + 570 € =665 €.

To je stale vela. Musim tipovat este menej.

2. tip

Dokonéite riefenie za Editu.
4 Myslim si dve éisla. Ich siéet je 200 a rozdiel 56. Ktoré éisla
21 myslim?

L Gabriela:

1. tip: Jedno éislo bude 90. Siéet je 200, preto druhé dislo bude
200 -20=110.Ichrozdiel bude 110-20=20.
Mevyhovuje, namieste 90 budem tipovat nejakeé vaisie cislo.

2. tip: Jedno éislo bude 95. Fotom zo sUétu zistim, Ze druhé éislo bude
200 =95 =1085. Ich rozdiel bude 105 - 85 = 10. Zhorsilo sa to.
Tipovat namiesto 90 nejaké vadsie dislo teda nebol dobry napad.
Naopak, gislo 90 z 1. tipu musim zmensit.

3. tip: Jedno éislo bude 80. Sicet je 200, preto druhé éislo bude
200-80=120. lch rozdiel bude 120 - 80 = 40, Zlepsilo sa to.
Este musim zmensovat.

Dokonéite riefenie za Gabrielu,
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Podari sa vam pri riesent nasfedupicich wloh pouzitf obe metody - pomocou

obrazkov aj tipovanim?

I\E E Myszlim =i dve €igla. Jedno ¢islo je 4-krat viaésie ako druhé. Ich rozdiel je 18.
R

'

3 Ktoré ¢isla si myslim?

m Uréte, kolko vaZia predmety A a B na rovnoramennych viahach.

@ Viliam riedil takito dlohu: Vlado m4 o 137 znamok viac ako Milan. Spolu ich maji
1 111. Kofko zndamok ma Milan a kelko Vlado?

P.-‘:gr:'.h* 86, r.ur,'.':- Jt.lrr.k'!;.ll.l_mr'H.lr

Keby mal Milan rovnako znamok ako Viado, mali by spolu
o 137 znamok viac. To znamena, e spolu by mali
1111+ 137 =1 248 znamok,

Kazdy z nichbymal 1 2458:2 = 624.

Vlado ma teda 624 znamok a Milan o 137 menej:

624 -137 =487,

@ Rieste dlohu 11 ako Viliam,

2 1) Jano ma 3-krat viac eur ako Peter, Peter ma 4-krit viac eur ako Jano, Je to mozné?

@ Ivan, JoZo a Kamil sa vaZili na vihe, na ktorej sa dali vaZzi€ len predmety tazéie
ako 100 kg. Preto sa na viahu postavili vidy dvaja a namerali postupne 106 kg,
115 kg a 103 kg. Kolko kg vazi najtazsi Jozo?
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Uhly

uhlami sa stretnete nielen na hodindch matematiky,

ale éasto aj v beinych situdcidch.

el

ki

Uhly okolo nds

-t}

v¥ikovym uhlom?

( o Kty Qovek viad listadlo pod
) ~ a) najvéésim, b) najmensim t
. B

s
i

Ktory z hriafov ma vaési
~ (lep&i) a ktory mensi
(horsi) strelecky uhol?

Ktorym smerom hy bol volejbalistov

e Ktory kopec je strm8&i?
— smeé najstrmsai?

Spominate si aj na biliard?

Ktoré gule na obrazku podla vds dopadaji pod rovnakym uhlom?
Skuste opisat, ako moZno na ohrazku zistit, ¢i sa dva uhly rovnaju.
Najdite vietky skupiny, ktorych uhol dopadu je rovnaky.
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Uhly v matematike

Epwm'm‘q' si, ako pracujeme s whlami v matematike,

c é Marysujte do zoZita uhol a) s viccholom T a ramenami TP a TR, b) s vecholom L
) aramenami LK a LM.

é Viete kazdy uhol pomenovat pomocou troch pismen dvoma réznymi spésobmi?

. v G
¥ Spominate si na
oznacovanie uhlov?
N
K 0 g Napr. < ABC
L] ‘4 K

Vypiste uhly, ktoré si na obrdzku A
u narysované aj oznadeneé,

Nezabudli ste, Ze napr. uhly ACB si na predehddzajlicom D
obrdazku dva? Viete ktoré?
Ktory z uhlov ABC, DEF na obrazku 6 Kolko pravych uhlov je
je men&i? PomdZte si kruZidlom. narysovanych na obrizku?
B C
F
A
D E

6 Ktoré z nasledujicich uhlov st ostré uhly a ktoré tupé?
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é Kolko ostr?th pravych a tup:,rch uhlov je v trojuholnikoch?
) d)

4>

Ktn:-re trojuholniky st ostrouhlé, ktoré pravouhlé a ktoré tupouhlé?

{4

6 Kolko stupnov meraji uhly na obrazkoch?
a) b)
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Odmerajte uhly v trojuholnikoch a séitajte ich velkosti.
Komu v triede vyilo najviac?

MNarysujte pomocou uhlomera uhly s velkostou 30° 55° B0° 1007,
1407 a 210°.

E Narysujte dva rozne trojuholniky tak, aby v kazdom dva uhly merali 45% a 60°.
Odmerajte tretie uhly tychio trojuholnikov. Kolko vim vy&lo?

Doplite tistne do viet spravne slova:

uhol meria viac ako 90 stupfiov a menej ako 180 stupfiov.
uhol meria presne 90 stupnov.

uhol meria menej ako 90 stuprniov.

rrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrr

) Kofko minat a) si 3% b) je 1,5° ¢)je 0,1° d} je 1,2°7 1° = 60

w Kolko stupriov je a) 60°, b) 90', ¢) 15', d) 630"

E Prerysujte si uhly do zodita a zostrojte ich osi.

.| Narysujte jeden ostrouhly, jeden pravouhly a jeden tupouhly trojuholnik.
V kaidom z nich zostrojte osi véetkych troch jeho uhlov. Rysujte éo
najpresnejsie. Co pozorujete?
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Spominate si, aké su vrcholové g susedné uhly?

E V nasledujicom texte dopliite i® by
spravne menad uhlov podla obrazka.
Uhly oznaéujte pomocou troch
bodov.

a) Vrcholovy uhol k uhlu ABCjeuhol
b) Vrcholovy uhol k uhlu ABE jeuhol
¢) Susedné uhly k uhlu CBE si uhly

Jeden z dvoch susednych uhlov je 9-krat viési

ako druhy. Aké velkosti maju tieto uhly? Q/

Tri priamky prechadzajice jednym bodom rozdelili rovinu na fest uhlov, Sudet
troch z nich je 140° a suéet piatich z nich je 310°. Aki velkost ma najmensi
zo spominanych Ziestich uhlov? Najdete vietky tri moznosti?

Pripomerite si turistickd mapu z rubriky Turistika 1:

EEEEEEEEEE

Jozko povedal spoluZiakom, Ze s nimi pdjde
na tiru iba viedy, ak aj s kratkou prestavkou 0:30 /‘
pojdu priblizne tri hodiny.

GrI:nuﬁu dlhsie sa mu ::}t:

nechee a kvbli tire ovela
kratSej sa mu vraj 05 f
ani neoplati obut.

EEEEEES

\\'?E’f‘

0:30

PSS E R sEEE

B e
[ Klastorisko :

Uloha 1: Navrhnite tri rézne vychadzky, ktoré sa zacinaju aj konéia na Cingove
a vyhovuju Jozkovi.

R RS R R

Utitelka cheela prejst pocas tary po kaZdej ceste najviac raz, ale cheela prejsi cez kazdu
vyznadenu zastavku, Zaujimalo ju, ako diho by takyto vylet trval.

Uloha 2: Aki najkratiu a aki najdihSiu wristickd vychadzku viete pomocou mapy
pri splneni vietkych uvedenych podmienok vytvorit?
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Zlomok ako cast celkv

Delime na rovnaké mnoistva

-v beznom Fivote Casto potrebujete niefo rozdelif

na nickolko rovnakych Casti.

Piati kamarati sa chystajui rozdelitf si 13 € a 70 centov
na rovnaké éasti. Kolko dostane kaizdy z nich?
m Al vy ste danu
sumu delili pia timie
13 €a 70 centovje 1 370 centov.
135370:5=274

Kazdy z nich dostane 2 € a 74 centov.

Ked delime celok na pif rovnakych dielov,
jeden takyto diel voldme pitina celku.

— —— ——

Kolko je péitina z a) 1 000, b) 877

Vysvetlite pojem Sestina celku a stotina celku a vypoditajte a) Sestinu,
b) stotinu zo 4 587.

Pozrite, ako sprdvne riedila predehddzajiicu
ilohu Kamila:

Sestina celku je jeden diel, ak celok rozdelime

na & rovnakych dielov. Preto destina zo 4 587
je4587:6="7645.

Fodobne je stotina celku jeden diel, ak celok
rozdelime na 100 rovnakych dielov.

Freto stotinazo 4 587 je4 587 : 100= 45,87,

Stotina z celku je to isté ako celok : 100.

e e ——
—_—— e — - — |
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Zlomkyll

-

":\\ E Vypoéitajte a) polovicu, b) tretinu, ¢} stvrtinu, d) desatinu, e) dvandstinu,

W, g
L4 f) pétnastinu zo 4 578.

E Vvsvetlite, ¢o je devitina celku.

E Vypotitajte a) sedminu z 56, b) ocsemndstinu zo 63, ¢) stodvadsatpitinu zo 75,
d) Sestdesiatstvriinu zo 7.

W Dopliite vety.

a) Osmina z celku je to isté ako celok :
b) ... zcelku je toisté ako celok : 13.

e

Sesf kamaratok si rozdelilo isti sumu na 6 rovnakych dielov. Kazdej z nich
sa tak uéli 4 € a 35 centov. Akl sumu
si kamaratky rozdelili? _ =

]=; ; - Aj vy ste dani sumu
[m - nasobili Siestimi?
4 € a 35 centov je 435 centov. -

435.6=2610
2 610 centov je 26 €a 10 centov.

Kamaratky si rozdelili 26 € a 10 centov.

Celok sa sklada zo 6 Sestin celku.
Celok je 6-krit viési ako jeho Sestina.

Naijpry si preditajte tvod Sachovnicovef Uloha 2: Kolko modrych $tvoréekov je na .
kocky 1, ktord je na strane 22, povrchu tejto najmodrejie]” kocky? ‘
Ked boli chlapci s pracou hotovi, zacali sa Uloha 3: Kalko bielych Stvoréekov je na
s kockami hrat. Martin si Zelal, aby mu Jaro povrchu najbeliej” kocky?
postavil velkd kocku, ktord bude :
Jnajmodrejsia® - bude maf na povrchu ¢o Uloha 4: Akd najvacsiu kocku s celym
najviac modrych Stvoréekov. Musi viak povrchom bielym mdzu chlapci postavit? ;

pritom pouZil vietky malé kocky. ,Je to lfahké, Nemusia pouZil vietky malé kocky.
uZ viem, ako umiestnil modré kocky,” vravi

Jaro po chvili rozmyélania. Uloha 5: Aké rozne kvidre len z modrych
kociek mdzu chlapci postavit? Musia poudit
Uloha 1: Ako musi Jaro umiestnif modré vietky modré kocky. :

kocky, aby postavil .najmodrejSiu® kocku?

ﬁ & Orbis Pictus Istropolitana




ZlomkyAl

Na zaklade informacie pri vykriéniku na strane 36:
a) vypotitajte celok, ak jeho Sestina je 7;
b) zistite, kolkokrat je celok vidsi ako jeho osmina;
¢) vypoditajte celok, ak jeho osmina je 7;
d) zistite, z kolkych stotin celku sa sklada celok;
e} vypolitajte celok, ak jeho stotina je 54.8.

Styria spoluziaci sa chystajii rozdelif i 18 € a 85 centov. Dohodli sa, Ze Peter si
zaslhizi dvakrat viac ako kazdy z ostatnych. Kolko sa ujde kazdému z nich?

Aj vy si uvedomugete, Fe delif celi sumu styrmi nie je spravne?

Viera:, Ak ja dostanem
Jeden dizl, tak
Peter dostane
dva diely.

[LIECB Potom ja so Silviou dostaneme tieZ po jednom diele.

% Spolubude 2 + 1 + 1 + 1 = 5 rovnakych dielov. Preto musime delit na patiny.
16€ES5c="1885¢
1885:5=377
377.-2=754

[JIETR Peterdostane 7 € a 54 centov, my ostatnidestaneme po 3 €a 77 centov,

Peter dostal dve piétiny celku.

Skdste na zdklade informdcie pri vikriénika
a) opisat, ¢o si tri pitiny celku;
b) opisat, éo su tri osminy celku;
¢) zistif, kolkokrait viac s tri csminy celku
ako jedna osmina toho istého celku;
d) vypoditat tri osminy zo 72;
e) opisat, ¢o je osemnast stotin celku;
f) vypocitat osemnast stotin zo 72,

@ Milan dostal 130 € 40 centov z odmeny urfenej
pre cely tim, v ktorom pracuje. To bolo
& pitnastin z odmeny. Ak4 bola celd odmena?
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ZlomkyAl

Aj vy ste si najprv vypocitali 1 patnastinu z odmeny?
Tak to urobila aj Daniela.

Ked & patndstin z odmeny je 130 € 40 centov,

teda 13 040 centov, tak 1 patndstina z odmeny bude
B-krat menej:

13040:8=1630

Celd odmena, cize celok, je 15 pitnastin, teda 1 630 .15 = 24 450.
Cela cdmena bola 244 € 50 centov.

%\h E Hi Vypotilajle eelok, ak a) 9 pitndstin celku je 108, b) 2 tretiny celku je 108,
\.:. ¢) 5 osmin celku je 13, d) 4 jedendstiny celku je 2,7, ) 28 stotin celku
je 0,549 5,

Piit Sestndstin celku je 28. Kolko je
7 Sestndstin z toho istého celku?

Z prvej vety viem zistit,

[ m kaIkaje 1 destnastina celku.

Je to predsa S5-krat menej ako 5 Sestnastin celku:
28:5=506.

Fotom 7 sestnastin celku bude sedemkrat viac:
7:5,6=3972.

‘%\ u Da sa zo sestin pizze na obrazku zloZit celd pizza? Ak nie, kolko Zestin
b pizze chyba?

Vypoéitajte: a) dve tretiny, b) &tyri Stvrtiny, ¢) tri sedminy, d) sedem desatin,
e) pat dvanastin, ) jedenast patnastin zo 4 221.

u Vyavetlite, ¢o je dvandst sedemnastin celku.

Vypodlitajte: a) tri sedminy z 56, b) trindst osemndstin zo 63, ¢) Styridsatosem
stodvadsatpitin zo 75, d) dvadsatpit sestdesiatstvrtin zo 7.

Vypoéitajte: a) &tyri Sestiny, b) Sest deviitin, ¢) $trndst jedenadvadsatin,
d) desat piatnastin, e) dvadsat tridsatin zo 189,
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ZlomkyAll

@ Diskutujte o tom, ¢ riefenie ulohy 19 je nahoda,

Ly Zistite, koTkokrat viac je:
a) dvanast patnastin celku ako jedna patnastina toho istého celku,

b) dvandist devitndstin celku ako jedna devitndstina toho istého celku,
¢) dvanist stotin celku ako jedna stolina toho istého celku,

d) dvandist Sestdesiatin celku ako jedna Sestdesiatina toho istého celku.
Ak 8 trindstin celku je a) 24, b) 40, ¢} 33, kolko je 1 trindstina toho istého celku?
Kolko je 7 devitin z celku, ak 5 deviitin z celku je a) 35, b) 9, ¢) 2,677
Kolko je celok, ak tri tvrtiny celku je a) 6, b) 15, ¢) 4,2, d) 0,5017

Vypoéitajte celok, ak a) 9 trindstin celku je 108, b) 2 trindstiny celku je 108,
¢) b deviitin celku je 13, d) 4 jedenastiny celku je 2,7, e) 11 stotin celku je 0,519 2,

E Kolko je 5 dvandstin z celku, ak a) 7 dvandstin, b) 3 tvrtiny,
¢) 4 pitiny z celku je 1267

= =
- ; . Z
Neprekvapilo vas, Ze vysledok je viési ako dané cislo? Rl o
<o) Precviéte sa v ¢éitani a ndjdite ¢asti celku, ktoré sa nachddzaju
v élankoch. o III
a8 .
i iatakov. |
onitor deviata : - o
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Pariz 15. mija (TASR) - Franchizski uéitehia

- sralov ] ctora vstapili dnes
CUALAY UNMPUR — Dyve fretiny utitelo a zamestnanci verejného sekic m;':h S
sUALA LU e T s omiZovaniu pracov
skol v Malajzil, kiori sa zogastnil % do Strajku proti znizovaniu p i e
umtm I|‘L v voditskyeh skis kach # leons. a reformam avizovanym viddou prez
nihodny e yEnOST A #vho,
! eme Mo Nicolasa Sarkozy :
oadli Teraz iml PORUKR 1o : S anované
peped) kurze kde si mozu oberstvit Hlavngm bodom protesiu J¢ pletiges
Sntastnit sana KuLEsees =y : =l ‘e vratane micst
'Al:lh 4 povedal Sokovany riadite? nizenie 11 200 miest v skolstve via
vedomosts, : hamad Jisir Ao
. s dopravu Mohamé ucitelov. A
aracdu pre CETREE . Organizétori ogakivajit, ze do Strajku sa zapej3
Aackakimm. ! : . r n, ordeaux
Masta - dve tretiny ugitefov. V ’m.:;:e HB‘}_ g
re 97 o 0 3kol v Marseille 13 20
ok 28, [1.2008) zatvorili 2
I1.r'n"|l,'.1'.'ﬂ-"'--"kr" i

o v Strasburgu 26 z celkového pattu 112 skol.
W 3kolach, ktore zostali otvoreneé, bolo len

milo uéitelov.

V Bratislavskom kraji @

- e sme.sk, 15. 05, 2008)
zrejme pocet ochoreni stipne. ™" .

I p— — r

| Situdcia s chripkou v Seneckom okrese nie je ak taka kriticks I ‘
ako v matok avizovali & I . 6 : &

I atin; o tj{m ali epidemiologovia. v Jednej 3kole chyba srortina Fiakov
patna Ziakov, aviak podla protiepidemickych opatreni sa skoly Viac ako Stvrtina _:... ‘ .
musia uzatvorit' aZ pri absencii 30 percent Fiakov, Ako pre asentiry v sutasnosti uZiva nejaki
1 pege = W F i I : A :

i SITA uviedla 3tdma krajska hygienicka Eva Haladovi. v bl formu tabaku. Tri Stvrtiny

! "

oiigse je3 44y chorych na 100-tisic obyvateloy E

Fiakov si myslia, Ze 1m Skodi
preto budi neust

pidemiologovia

dle situdciu v okrese sledoy at, aby v nevyhnutnom aj pasivne fajtenie.

pripade mohli pr ijat’ potrebné opatrenia.
fwww.stopfajceniu. sk,

fwww.mesta.sk. 1. 02. 2000) 12. 11. 2007)

e —

- = — S

E Odpovedzte na otazky pomocou udajov z élankov v tilohe 28. (Udaje z élinku
aj udaje v ulohdich budeme povazovat za presné.)

a) Keby vo vietkych autotkolach v Malajzii bolo presne 720 uéitelov,
kolko uéitelov nespravilo skidky?

b) Ak viete, Ze skisky uspeine zvladlo presne 150 uéitelov,
kolko je vietkych uéitelov v autodkoldach v Malajzii?

¢) Ak je na Slovensku 570 000 Ziakov,
kolko Ziakov uZiva nejaka formu tabaku?

d) Ak si 450 000 ziakov mysli, Ze im &kodi pasivne
fajéenie, kolko #iakov je na Slovensku?

e) Kolko uéitelov v Parizi sa chystd zapojit do strajku,
ak je tam spolu 45 000 uéitelov?

f) Ak viete, Ze pripravu na test vyuZilo
120 ziakov, kolko Ziakov nevyuzilo
pripravu na test?

g) Ak na spominanej &kole chyba
114 Ziakov, kolko Ziakov ma Zkola?
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Zlomkyll!

Rozdelujeme zdhrady na rovnako velkeé ¢asti

m ielen &isla, ale af rdzne dtvary méZeme rozdelovat na éasti. V tejlo Casti budeme
rozdelovaf na rovnako velké éasti rozliéné zdahrady. Takéto rozdelenie budeme volat

spravodlivé rozdelenie.

c¢asti. Jednotlivé dtvordéeky nesmiete delit.

() 6 Zahradu na obriazku spravodlivo rozdelte na 3 sivislé
Nijdete obe riesenia?

Narysujte na stvoréekovom papieri zahradu — obdlznik — s rozmermi & a 8 stvoréekov.
Rozdelte ho na dve rovnako velké éasti. Tentoraz mézete jednotlivé Stvoréeky aj delit.
Vysvetlite, Ze vage riefenie je sprivne,

Najdete este aspon dve daldie riefenia dlohy 27 Porovnajte si riegenia so svojimi
spoluziakmi.

Nasgli ste aj riesenia, ktoré objavili nasi kamardti?

. —— . ) . -
NELE] ;

Ja som nasia
takéto rozdelenie:

Ja som to
rozdelil takto;

A

Ja mam radsej

Ja tomam
vinovky.

podobne ako Filip.

é Maji to vietei Styria spravne? Svoju odpoved vysvetlite.

Viimli ste si, Je éasti, na ktoré rozdelila obdlinik Natdlia, by sa po vystrihnuti
dali poloZit na seba? Je to tak af u Jany a Filipa?
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Ziomkyll

Taky isty obdiznik — zahradu — ako v tlohe 4 rozdelte dvoma spésobmi a) na tri
rovnako velké ¢asti, b) na tretiny.

Ved to je dvakrat
taista otazka. Ked vyriesim
Jednu, mam aj druhu.

ﬁ Na zaklade rozdelenia na ebrazku
sa pokuste zistif, éi md Paula pravdu a svoju odpoved vysvetlite,

Dalezity nie je tvar jednotlivich éasti,
ale velkosti ich plach.

Cely obdiznik sa sklada
zo © - & =45 dtvoréekov.

Spravne teda
bude kazdé rozdelenie,
v ktorom budd tri asti
. po 16 sStvoréekov,
Ked ho rozdelime na tr Easti, I
bude sa kazda éast skiadat

zo 48 : 3 =16 stvordekov,

\F{\ u Nakreslite si do zo&ita alebo na Stvoréekovy papier zdhradu,
2N

<! akn vidite na obrizku. Zo zdhrady vyfarbite:
a) 1 &trndstinu, b) 3 sedminy, ¢) 5 trndstin, d) 5 osmin,

e) 3 Sestnastiny.

Je a) éervend plocha na obrazku
stvrtina celého obdiznika,

b) modra plocha dve pitiny
celého obdiznika?

o

ﬁ Narysujte obdiznik. Potom si narysovany obrizok vymente so susedom
a v susedovom obdlZniku vyfarbite 7 pitndstin jeho plochy.
PomoZte si meranim.
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% Obdiznik musim rozdelit
- na patnastiny.

Najjednoduchsie bude rozdelit ho Y, |
na 15 rovnakych obdiznikov. Mohol by som to urobit. ;
napriklad tak, Ze by som jednu stranu rozdelil na 15 rovnakych
Easti. Tak by som véak mohol dostat velimi tenké obdlZniky.
Preto to urokim inak:

jednu stranu rozdelim na 3 rovnaké éasti,

drubi na 5 rovnakych Zasti.
Dostanem tak 3 - 5 = 15 rovnakych mensich obdlznikov.
Eozmery, ktoré potrebujem pri deleni strin, odmeriam,

4.5cm:3="1,5cm 10.2cm:5=204cm

> 4.5 em

10,2 cm

Teraz uz nie je problém vyfarbit 7 patnastin plachy,
napriklad takto:
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Ziomkyll

Je a) fervena plocha na obrazku &tvrtina celého obdiZnika, b) modra plocha
dve pitiny celého obdlZnika?

Pozrite, ako predehddzajicu ilohu riedila Livia.

% Odmeriam si rozmery

velkého obdlznika

. avypotitam jeho
12em-65cm=T8cm obsah.

a) Z toho jedna Stvrtinaje 78 cm” : 4=192,5cm’ . )
Odmeriam sirozmery éerveného obdlznika a vypoéitam jeho obsah: 3 ‘3')
3cm-6,4cm=192cm’
Vidim, Ze v podstate vydlo to isté, Ten maly rozdiel je asi spésobeny nepresnostou
merania. MéZem teda povedat, Ze éervena plocha je Stvrtina celého obdiznika.

k) Teraz vypoéitam dve patiny obsahu velkého obd [Znika:
78em :5=156cm’ 156cm -2=312¢cm’
Odmeriam si rozmery modrého obdlznika a vypoiitam jeho obsah:
48cm-6cm=288cm’
Vidim, Ze rozdiel je velmi velky, nemohol vzniknit nepresnostou merania. Modra
plocha sa nerovna dvom pitindm celého obdlznika,

u Rozdelte zdhradu na obrdazku na tyri rovnako velké ¢asti
3 aspon tromi roznymi sposobmi. Jednotlivé éasti moZu byt
aj trojuholniky.

E Rozdelte taka istd zdhradu ako v dlohe 11 na stvrtiny aspon tromi daldimi
rozliénymi sposobmi. Jednotlivé Stvrtiny nesmu byt trojuholniky.

@ Je nasledujice rieZenie
ulohy 11 spravne?
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ZlomkyAl

@ Rozdelte zdhradu na obrazku tromi roznymi spoésobmi na a) tretiny,
h) Sestiny. Ani jedna vzniknuta éast nesmie byt obdlznik. Poméze
viam, ked pouZijete Stvoréekovy papier?

w Vyfarbite zo zahrady na obrazku a Je a) zelend plocha na obriazku osmina
a) 1 osemndastinu, b) 5 deviitin, celého obdlznika, b) modra plocha 5 Sestin
¢) 7 dvanastin, d) 5 tridsat5estin, celého obdl#nika?
&) 11 Sestnastin.

E Prerysujte si zdhradu na obrazku do zoSita a rozdelte
ju tromi roznymi sposocbmi na a) tretiny, b) pitiny.
Pomoite si meranim,

E’ r.i a) Cervenou farbou vyznaéte 4 deviitiny zahrady
z ulohy 17.
b) Cervenou farbou vyznaéte 5 dvanastin tejto zahrady.

E Narysujte Tubovolny obdiznik a vyfarbite v fiom a) 7 dvadsatin, b) 11 tridsafSestin,
¢) 33 stotin. Pomézte si meranim.

H Zo zavetu sa traja bratia dozvedeli, Ze si maji rozdelit zahradu 50 m x 100 m tak,
#e najstarsi dostane 11 dvadsatpétin zahrady, prostredny 8 dvadsatpétin zahrady
a najmladsi 6 dvadsatpitin zdhrady.
a) Kolko m” zdedili jednotlivi bratia?
b) Na obdiZniku 5 em x 10 em ukéizte aspofi dve rézne rozdelenia zdhrady.

E Je a) éervend plocha na obrazku Sestina,
b) modra plocha 3 osminy celého obdlznika?

E Na obrazku je zndzornend &tvrtina obdlZnikovej zdhrady.
Zndzornite celd zahradu. Najdite tri rézne tvary zahrady.

w Najdete edte aspoin jeden tvar zdhrady z dlohy 227
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Zlomkyll

Rozdelujeme pizzu

E iekli ste uz pizzu? Asi viele, fe origindlna pizza
me tear podobny kruhu, My ju budeme povaZovat
za presny kruh.
( 6 Narysujte do zoSita pizzu - kruh - s polomerom
) 3 em. Rozdelte ho na polovicu, potom na &tvrtiny
a nakoniec na osminy. Po kaidom rozdeleni
porovnajte svoje riefenie so susedom.

@ Ak ¢ast pizze je paradajkovi, aka Cast je syrova a aka cast je Sunkova?
a) . h) c)

u Obrazky =i volnou rukou prekreslite do zoZita a vyfarbite éast, ktord je uvedena
A pod obrazkom.

PPPED

6 osmin 3 Etvrtiny 4 Zestiny 2 tretiny

(EhE
Nakreslite si do zo5ita pizzu ako na obrazku a rozdelte ju

na a) 6 rovnakvch éasti, b) 5 rovnakych éasti.
. AV vy ste si pomdhali uhlami? Pozrite,
ako dast b) iwlohy 4 riegil Lubos,

MNajskor
si to nakreslim
iba od ruky

Ak ma byt tychto pat éastirovnakych,
tak vietkych 5 uhlov musi byt rovnako
velkych. Spolu davaji 360°. Preto kazdy
z nich bude merat 360°: 5= 72°.
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\ E Vyznacte a) desatinu, b) piitnastinu, ¢) 7 desatin, d) 11 patnastin, e) 7 osemnastin
oy

kruhovej pizze.

Vyznadte a) desatinu, b) dvanastinu, ¢) 5 dvandastin,
d) 13 dvadsatin polkruhového zdhona.

ﬁ Je na obrazku a) éervena plocha &tvrtina
celku, b) zelend plocha 7 desatin celku,
¢) modra plocha 3 osminy celku, d) Zlta
plocha 5 dvanastin eelku? Pomdite si
meranim prizludnych uhlov.

E Je a) éervend plocha na obrazku sedmina,
b) modri plocha tri desatiny
celého kruhu?

é Vyznadte a) tvrtinu, b) 2 piatiny zdhona
na obrazku, ktory sa skladd = obdlinika
a dvoch polkruhov.

Najprv si pozrite Spolacny prendjom 1,
ktory je na strane 26.

. Safaz: Kto navrhne 1aké rozdelenie gl
. prenajatej miestnosti, aby boli splnené pe:
podmienky uvedené v Spolocnom prendjme ;
. 1 a navyse, aby plocha jednotlivych pivnic I |'
bola €o najvidiial Na tvare pivnic nezdleZi, i

Pri svojom navrhu a vypodlte zanedbajte | $ 145 |
hribku priecok.

Po dihwch diskusiach sa nasi traja susedia

e

. dohodli na rozdeleni, ktoré je znizornené Uloha 1: Aki plochu bude maf jedna pivnica,
na nasledujicom planiku. ak pri wipodte uvdzime aj hribku priecok?

. Uved'te svoj vwpocet, vysledok zaokruhlite
Dohadli sa aj na tom, Ze priecky budd mal na celé dm’.

. hribku 5 cm.
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Ziomkyjl

Pomahame si znazornenim ¢asti celkv

uwf sa stretneme s roznymi Castami celku, Casto ndm pomaZe tivaha
alebo dobry obrdzok.

Darina zjedla tri osminy vietkych sliviek. Na mise zostalo este 35 sliviek.
Kolko sliviek zjedla Darina?

_.I --. IEI.II._‘
. e . o Pozena
Pozrite, ako tito tilohu riesila Bofena. '

Celok sa sklada
z B osmin,

Ked Darina zjedla 3 osminy sliviek, tak na mise

muselo ostat & - 3 = 5 osmin sliviek.

Podla zadania je tychto 5 osmin sliviek presne 35 sliviek.
Fotom 1 cemina sliviek je 35 : 5 = 7 sliviek.

Darina zjedla 3 osminy sliviek, teda 3 - 7 = 21 sliviek.

Emil riesil tito ilohu inak,

Emil:

KedZe je rec o oemindch, ake celok si nakreslim pasik
zlozeny z & rovnakych Easti.

¥ fiom si vyznacim, kolko éasti zjedla Darina, teda trl osminy celku.

Zvyiok tvori 35 sliviek, ktore zostali na mise.

LS )

35 sliviek

Je to 5 dielikov. Preto je jeden dielik 35 : 5 = 7 sliviek.

Uz vidim, Ze Darina zjedla 3 - 7= 21 sliviek.

W Makreslite, ako by asi Emil zndzornil a) 7 osmin, b) 3 tvrtiny, ¢) 6 desatin,
k4 d) 5 dvandstin, e) 7 stodvadsatin.

Ako ste zvldadli cast el wlohy 27 Asi ste ako celok nezvolili pds so 120 drelthmi
vedla seba.
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Jednotlivé dieliky do

ZlomkyAl

Privelkom pocte jo [N

lepdie neusporiadal

pdasu, ale naprikiad
fakio:

Znazornite a) tvrtinu celku, b) 3 osminy celku,
Ako celok si zvolte nasledujice obrazky:

Zndzornite a) tretinu celku, b) piatinu toho istého celku. Aké celky si zvolite?
¢) Zndzornite tretinu aj pétinu toho istého celku v jednom obrazku.

Pozrite, ako poslednu tlohu vyrieiili Adam a Eva,

? Jasom siako celok

zvolil obdlznik. Tu je a) k) Ked'to spajim, mam c).

rﬂpje b | -

Nebude |.I;F.~"=ir,'
delit raz vodorovne

araz zvislo?

Dostanes 3 - 5 = 15 dielikov a bude to jednoduchsie,
lebo nemusié spdjat jeden obrazok s druhym:
15:3=5, b5 dielikovbude tretina
15:5=3, 3 dielikybudi pitina.

Potom je jasné, Ze keby bol celok napriklad kruh, rozdelil by siho na
15 rovnakych éasti. Uhol jednej casti musi merat 360°: 15 = 24°.
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Ziomkyjl

L5 ; F ; : . P ot
”"‘f‘%k E Do jedného obrazka farebne znazornite a) 3 tridsatsestiny,
L} b) 11 tridsafiestin, ¢) 21 tridsatSestin. Ako celok si zvolte

vhodny obdlznik. PoméZe vam Stvoréekovy papier?

i Do jedného obrizka farebne znazornite a) 3 tridsatsesting,
b) 11 tridsatSestin, ¢) 21 tridsatZestin. Ako celok si zvolte kruh.

H Do jedného obrazka znazornite a) dtvrtinu a pétinu, b) polovieu, tretinu a Zestinu,

¢} polovicu, patinu, dtvrtinu a dvadsatinu, d) 3 osminy a 2 tretiny. Ako celok si raz
zvolte obdiZnik a raz kruh.

Pozor na zdklady

ri rozdelovant na casti je doleZite matl vidy na pemdti, aky celok sme
rozdelovali.
Téno a Karol si kapili v roznych obchodoch bali¢ek zelé medvedikov. Tono zjedol
2 pitiny zo svojho balika a Karol zjedol 3 pétiny zo svojho balika. Kto z nich zjedol
vicsie mnozstvo zelé medvedikov? Svoju odpoved vysvetlite.

RuZena a Valika si kipili v rozliénych obchodoch éokolddu. RuZena zjedla
5 dvandstin zo svojej fokolady a Valika 7 dvandastin zo svojej éokolady. Ktora
z nich zjedla viac éokolddy? Svoju odpoved vysvetlite.

v Vrdfme sa k predchddzajicim dvom dlohdm, Predstavie si, Ze v prvom pripade
zjedol viac medvedikov Téno a v druhom pripade zjedla viac éokolddy RuZena.
Ako je to moiné?

Aj vy ste prisli na to, Ze je to moZné fedine viedy, ak si Téno a Karol kipili rozdielne
balicky zelé medvedikov a ak si Ruzena a Valika kipili rozne velké cokoldady?

MNavrhnite, kolko medvedikov mohlo byt v Ténovom a kolko v Karolovom balicku
tak, aby Téno zjedel viac medvedikov ako Karol.

Porovnajte svoj ndvrh s Janovym riesentm.

- [EIE Budem tipovat.
I, tip: V Tonovom baliéku je 25 medvedikov ' ;
av Karolovom 20 medvedikov.

£ patiny z 25 vypotitam postupne:
Majskér uréim jednu patine:. ~ 25:5=5
Dve pitiny budi dvakratviac: 5.2=10
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Zlomkyl

Fodobne vypoéitam 3 patingz 20: 20:5=4, 4.3=12

Tono zjedol 10 medvedikov a Karol 12. Nevyslo mi to. ‘ %

V dalsom tipe dam Karolovi menegj.

2. tip: V Tonovom balitku je 25 medvedikov a v Karolovom 15 medvedikov.
Vypoéitam 3 patinyz15: 15:5=3, 3-3=08

Teraz to vyslo. Karol zjedol @ medvedikov a Tono 10. '

Mam rieSenie:
Téno mal v balicku 25 medvedikov (zjedol ich 10) a Karol 15 (zjedol ich 8).

Navrhnite, z kolTkych rovnakych dielikov sa mohli skladaf ¢okolady, aby RuZena
zjedla viac dielikov fokolady ako Valika.

Pozrite sa, ako ilohu vyriesila Zuzana

Ak dam Euzene ovela

vacsiu cokoladu ako Valike

Lak to musim mat

hned

Dam jej

P ]
dvojnasobnu

Pozor!

Pri porovnavani éasti
celkov zdlezi na tom,
z akych celkov ich
poditame.

Valikina éokolada Euzenina éokolada

u Najdite také poéty knih na dvoch kopdch, aby a) 2 tretiny jednej kopy boli viac
ako 1 Stvrtina druhej kopy, b} 2 tretiny jednej kopy boli menej ako 1 Stvrtina
druhej kopy.

o i Najdite také poéty knih na dvoch kopédch, aby 2 tretiny jednej kopy boli
rovnako vela ako 1 3tvrtina druhej kopy.
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ZlomkyAl

e

Peter a Pavol majui v spoloénej pokladnitke nasporené spolu 4 € a 32 centov. Pocas
dnia si najprv Peter zobral 4 devitiny z tychto pefiazi a potom si Pavol zobral
3 osminy penazi, ktoré boli prave v pokladnicke. Kolko pefiazi v nej zostalo?

Pozorne st pozrite Dominikovo nesprdavne riesenie.

Majprv vypoéitam 4 devitiny zo 4 €a 32 centoy,
teda zo 432 centowv:
432:9=48
45.4="192
Potom vypoéitam 3 osminy zo 432:
432:6=54
54.3="162
V pokladnicke zostalo 432 - 192 - 162 = 78 centov.

Ndjdete chybu, ktori Dominik urobil? Prezradime vim, Ze vietky delenia,
nasobenia a odéitania ma sprivne,

Ak ste chybu nenadli, ni¢ to. Nie je to totiz Tahké,

Pozorne st pozrite Zlaticine sprdvne riefenie. W

 Ziacica:

Majprv prisiel k pokladniéke Feter a zobral z nej 4 devitiny
zo 432 centov:

432:9=45

48-4=192.
¥V pokladnicke zostalo 432 - 192 = 240 centov.
Neskor prisiel k pokladnicke Favol a zobral z nej 3 osminy penazi,
teda 3 osminy z 240 centow:

240:86= 350

3.30=290.
V pokladnicke zostalo 240 - 90 = 150 centov.

Este raz si1 pozorne pozrite Dominikovo nespravne riegenie a Zlaticino spravne
riegenie. Ndjdete uz chybu, ktord urobil Dominik?

Uréite ste prisli na to, Ze Dominikov vypodet by bol spravny len vtedy, keby si

Peter a Pavol vzali peniaze z pokladniéky naraz: Peter 4 devatiny zo 4 € g 32 centov
a Pavol 3 osminy z tef tstef sumy. Pavol viak prisiel az neshar, prefo uZ v pokladniche
bola ind suma.
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Zlomkyfl

E Vrafte sa este raz k dlohe o pokladnicéke 2 Petrom a Pavlom. Rieste tato ulohu,
\\
ak =i najprv vzal peniaze z pokladni¢ky Pavol a aZ potom Peter.

u Co je viac: a) 2 tretiny zo 45 alebo 2 tretiny z 30, b) 5 Sestin z 18 alebo 1 Zestina
zo 120, ¢) 7 osmin z 240 alebo 3 osminy z 560, d) 2 jedenastiny z 242
alebo 6 jedendstin zo 1217

E Najdite také poéty 2namok vo dvoch albumoch, aby a) 3 desatiny jedného
albumu boli menej ako 7 desatin druhého albumu,
b) 3 desatiny jedného albumu boli viac ako 7 desatin druhého albumu,
¢) 3 desatiny jedného albumu boli rovnako vela ako 7 desatin druhého albumu,
d) 7 pétnastin jedného albumu bolo menej ako 13 dvadsatin druhého albumu,
e) 7 pitndstin jedného albumu bolo viac ako 13 dvadsatin druhého albumu.

@ Rozdelte sa do skupin a skontrolujte si navzdjom riedenia alohy 13.

Viete, éo su histhovice? Su to plody, ktoré maji késthu, napr. éeresna
alebo slivka,

E

1) V debnicke je 18 sliviek, 27 marhil a 36 orechov. Kolko kusov ovocia
zostalo v debniéke, ak z nej Palo zobral 7 deviitin a) orechov,
b) marhil, ¢) ovocia, d) késtkovie?

w V stvoréekovej sieti nakreslite také dva obdlzniky, aby:

a) 3 desatiny obsahu jedného obdlZnika boli menej ako
7 desatin obsahu druhého obdiznika,

b) 3 desatiny obsahu jedného obdiznika boli viac ako
7 desatin obsahu druhého obdlznika,

¢) 3 desatiny obsahu jedného obdlZnika boli rovnako
vela ako 7 desatin obsahu druhého obdlznika,

d) 7 pitnastin obsahu jedného obdizZnika bolo menej
ako 13 dvadsatin ohsahu druhého obdiznika,

) T piitnastin obsahu jedného obdiznika bolo viac
ako 13 dvadsatin obsahu druhého obdlznika.

09 Stivisi tiloha 16 s tilohou 137

E WV mise je 60 lieskovych oriegkov. Podas dia prizli k mise Radko, Sldve a Nina
a fast z orieskov si zobrali. Nevieme viak, v akom poradi tam boli. Slavo si zobral
2 tretiny z orieskov v mise, Radko si zobral 3 Stvrtiny z oriedkov v mise a Nina si
zobrala 4 pétiny z orieskov v mise. Zistite, kolko kusov si zobral kazdy z nich.
Pozor! Podla toho, v akom poradi boli pri mise, ma dloha aZ 6 riefeni.
Najdite aspon 2 z nich.

@ Néjdite vietkych 6 rieseni dlohy 18.
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Zlomkyjl
Aka cast celku je vyfarbena?

Huu’?n ¢ sa pozrief, ako sa dd vyjadrif oznacend Cfast celku.

Na obrazku vidite vlajku Polska. Aka ¢ast vliajky
je biela a aka ¢ast je éervend? Ak potrebujete,

poméZte si meranim.

Aké éasti vlajok na obrdazku su vyfarbené jednotlivymi farbami?

Aj teraz moZete merat.
a) Arménsko b) Mauricius ¢) Rakiisko
f) Thajsko

d) Kolumbia e) Gronsko

-

Nﬂj dite na internete éo najviac Statov, ktoryeh vlajka
jE rozdelend na tretiny.

Vedeli ste, e af nase krafe —vyisie izemné
cellky = maji svoje viajky? Pozrite sa na viajhu

Banskobystrického samospravneho kraja.

H Al éast vlajky zaberd modrd farba, aka éast éervena a aki biela?

Pozrite sa, ako si 5 tlohou £ poradila Sofia.

Ked'si v duchu doplnim do vlajky e5te jednu éiaru, bude viajka

rezdelend na Sest rovnakych éasti - Sestin. :
Biela farba tvori tri Sestiny, modra
jednu Sestinu a éervena dve Sastiny.

Vvilo to tak af vdm?
ﬁ & Orbis Pictus Istropolitana




ZlomkyAl

LTI

Zistite, aka ¢ast zahrady
je zrylovana.

Teraz vam ukdZeme Styri rieSenia.

Viera: Ja si zahradu rozdelim

na sestiny.

Vidim, e zrylovana cast
tvori 4 Sestiny zahrady.

Ja som si ju rozdelil
na devatiny

Mne vyslo, e zrylovans East
tvari & devitin zahrady.

Jazasena tre 1.-:-’1_‘:,.'

- Zrylovana ¢ast podla mfa
tvori 2 tretiny zahrady.

Dand zahrada je ui

rozdelend na osemnastiny.

Z obréazka je jasné, Ze zrylovana
éast tvori 12 osemnastin zahrady.

Nenasli ste medzi rieseniami nespravne? Ani ste nemohli,
véethy su tofiZ sprdavne.

Cast celku sa da vyjadrit viacerymi
apdsobmi.

e e
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x \T}rpuéftath:

a) 4 desatiny z 30 a 6 pitnastin z 30,

b) 4 desatiny z 210 a 6 pitndstin 2 210,

¢) 4 desatiny z 51 a 6 patnastin z 51,

d) 4 desatiny z 2 85 a 6 pitndstin z 2, 85,

e) 4 desatiny z 0,777 6 a 6 pitnastin z 0,777 6.

Ak ste predehddzajicu ulohu vyriesili sprdavne, v kaZdef éasti vam vyvsli dva rovnaké
vvsledky, Vyzerd to tak, Ze 4 desatiny z celku by sa mohli vidy rovnat 6 pdtndstindm
z celku. Samozrefme, z toho istého cellku.

H Pomocou znazornenia 4 desatin a 6 patnastin
%z toho istého celku ukazte, Ze vyjde to isté,

ﬁ Vypoéitajte:
a) 3 Btvrtiny z 30 a 2 tretiny z 30,
b) 3 stvrtiny z 210 a 2 tretiny z 210,
¢) 3 Stvrtiny z 51 a 2 tretiny z 51,
d) 3 Stvrtiny z 2,85 a 2 tretiny z 2,85,
e) 3 Stvrtiny 2 0,777 6 a 2 tretiny 2 0,777 6.

u Vrafte sa k vysledkom ilohy 8. Co bolo v jednotlivych
Eastiach viégie: 3 &tvrtiny alebo 2 tretiny?

Aj vim vidy vyilo, fe 3 Stortiny z celku si viae ake 2 tretiny z toho istého celku?

Pomocou zndzornenia 2 tretin a 3 stvrtin z toho istého celku ukdzte, ze 3 &tvrtiny
z celku buda vidy viac ako 2 tretiny z toho istého celku,

Najprv si preéitajte dvod Sacovnicovej Uloha 2: Zistite, i sa da postavif kocka, na .
kocky 1, ktord je na strane 22, ktorej budi biele tie steny, ktoré ste opisali .

v prvej moZnosti. Nezabudnite, Ze Martin -
laro si Zelal, aby mu Martin zo vietkych musi pri stavbe pouzif vietky malé kocky.
malych kociek postavil velkd kocku, ktord Svoju odpoved zdovodnite. Potom rovnako
bude maf tri steny biele. A ostatné steny?” uvaZujte aj o druhej moZnosti umiestnenia
spytal sa Martin. ,Tie moZu byt hocijakeé. troch bielych stien. -
Podstatné je, aby tr steny boli celé biele,”
vysvetloval Jaro. Martin sa zamyslel a hovori: _ — .

~Musit si viak vybral, ktoré tri steny to maju ’ :
byt. $i totiz dve moZnosti, ako tie tri biele ]

steny moZno na kocke umiestnit. ‘

Uloha 1: Opiste dve moznosti, ako mozu byt
umiestnené tri biele steny.

FEEE SRR RS R R

wa
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Zlomkyfl

Opaf znazoriujeme

mnxrr celku ndm pomdhajii aj pri porovnduvand,

h-l
Jano md 52 centov. Peler ma 3 Sivrtiny z mnoZstva Janovych centov.
Kolko centov ma Peter?

Nazrieme do Budovhe zodita,

O M S A A SO AN A O B N O A O A R R A fdEb

StvrEina Janovick centov je 52 : 4 = 13 centov.
Tri EEvrtiny Jamovijch centov budi Erikrdl viac ako
JSedna Stvrtina 3 . 15 = 39

Feler ma 3% centov:

e _— e — —

e e e — B e ———

Zrejme to nebola tazka vloha ani pre vas, Predstavte si viak, Ze nevieme, holko
centov mid Jano, Vieme len, e Peter ma 3 ftvrtiny z mnoéstva Janovyeh centov,
Pokiisime sa graficky znazornif aj takyto vzfah bez konkrétnych éisel,
® Jano md nejaké peniaze, no nevieme kolko. Tiito sumu si moZeme zndzornit
napriklad obdlinikom:

® Peter md 3 Sturtiny z mnoéstva Janovyeh peiazi. Hovori sa o Sturtindch, preto
bude vyhodné rozdelit si Janove peniaze na Stvrtiny. Obdiznik preto rozdelime
na styri rovnako velké casti - stertiny:

® Teraz uz nebude problém zndzornit Petrove peniaze - 3 §turtiny z mnoéstva

Janowveh pefiazi:

® Viisledne znazornenie je potom takéto:

E fndzornite:

a) Peter ma 2 Stvrtiny 2 mnoZstva Janovych pefazi,
h) Peter ma 5 tvrtin z mnozstva Janovych penazi,

¢} Peter ma 2 pitiny z mnoZstva Janovych penazi,

d) Peter ma 8 piitin z mnoZstva Janovych penazi,

¢) Peter ma 7 dvandstin z mnoZstva Janovych penazi.
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ﬁ Na obrazku je zndzorneny vefah medzi Vierinym a Janinym poétom zndmok.

FPolet Vierinych znamok Foéet Janimych zndmok

a) Ak fast z poétu Janinych zndmok ma Viera?
b) Aku éast z poétu Vierinych zndmok ma Jana?

Pozrite sa, ako wlohu 3 riedil Filip.

Filip:

Jana ma znamky rozdelené na desatiny. Viera ma 7 takych dielikov.
Freto ma Viera 7 desatin z poétu Janinych znamok.

Viera ma znamky rozdelené na sedminy. Jana ma 10 takych dielikov
Frete ma Jana 10 sedmin z poztu Vierimyeh znamok.

u Alké vztahy si zndzornené na obrazkoch? Doplite dstne vety.
by 4] a)

Poiat Janovych odznakov. Poéet Karolowych odznakov.

Karol ma

FoZet knfh, ktord pre&ital Jaro.

z poétu knih, ktoré pretitala Luecia.
................................. z pottu knfh, ktoré predital Jaro.

’ _
Vek mamy. Vek dadka.
Vek mamyje _  zveku dedka.
Vek dedkaje: ... %z veku mamy.

u Mavrhnite v ilohe 4 konkrétne polty odznakov, knih a rokov, ktoré vvhovujd
zadaniu.

Peter povedal, Ze ak je o polovicu vy&&i ako jeho mlad&i brat Budko, tak Rudko
je o polovicu niZéi ako on. Ma Peter pravdu?
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ZlomkyAl

Porovndvame pomocou ¢asti celku

memm casti celku moZeme pouZit af na porovnduanie

dvoch mnoZstiev.

Dizskutujte o tom, ako rozumiete nasledujicim vetdm:
® Tovar zlacnel o Zestinu.
® Nova cena je o pitinu vyssia ako stara cena.
® Tvaroh je o 2 pitiny lacnejéi ako bryndza.
® Viera md o 3 desatiny viac knih ako Milan.
® Pan Kristidn ma o 5 dvandstin viéEiu zdhradu ako pani Kamila.

Baliéek tvarchu je o 2 patiny ceny bryndze lacnejéi ako bali¢ek bryndze.
Bali¢ek bryndze stoji 1 € 80 centov. Kolko stoji bali¢ek tvarchu?

Pozrite sa, ako ilohu riesila Hana.

%EB Bryndza staji

180 centov
Z toho 2 patiny si =
180:5 =356 2-36=72
Tvarch je teda lacnejsio 72 centov.
180 -F2=108
Balicek tvarchu stoji 1 € & centov.

il
Zndzornite pomocou obrazka, e balitek tvarohu je
o 2 piitiny ceny bryndze lacnejsi ako balifek bryndze.

Opdt sa pozrite, ako wlohu riefila Hana.

Cenu bryndze si znazernim ake obdlznik
rordelenyna psciry. | cona brynze

Cena tvarchu je o 2 patiny niz3ia. Bude to teda

o2dielikymenej: [N ... tvarchu

a) Novd cena je o pitinu starej ceny vySsia ako stara cena. Stara cena je

2 € 15 centov. Akd je nova cena?
b) Zndzornite, Ze novd cena je o pitinu starej ceny vy33ia ako stard cena.

V beinom ZFivote sa éasto stretnete s tym, Ze prud veta zo zadania tilohy 4 by znela:

LAVoud cena je o péitinu vyifia ako stard cena.” (Je tam teda vvnechané, Ze je to
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Zlomkylll

a) Viera ma o 3 desatiny Milanovych knih viac knih ako Milan. Milan ma 120 knih,
Kolko knih ma Viera?
b) Zndzornite, Ze Viera m4 o 3 desatiny Milanovych knih viac knih ake Milan.

V redlnom Zivote sa éasto stretnete s tym, Ze prvd veta zadania ilohy 5 by znela:
WViera md o 3 desaliny viac knth ako Milan." (Bolo by tam vynechané, Ze si to tri
desatiny podéiu Milanovyeh knih.)

E a) Pan Kristidn ma o 5 dvandstin Kamilinej zdahrady mensiu zdhradu ako
pani Kamila. Plocha Kamilinej zahrady je 1 008 m®. Ak je plocha zahrady
pana Kristidna?

b) Zndzornite, Ze pan Kristidn ma o 5 dvanastin Kamilinej zahrady mensiu
zdhradu ako pani Kamila.

Tovar v obchode zlacnel o Sestinu svojej pévodnej ceny. Prekreslite si tabulku cien
do zodita a vyplite ju. :
Fovodnd cena [ b - To £ 114€ 45€ 1950€

MNovd cena

V begnom Fivote sa éasto stretnete s t¥ym, Ze prvd vela zadania ilohy 7 by znela;
<Jovar v obchode zlacnel o Sestinu.”

Peter povedal, Ze ak je o polovieu Rudkovej viiky vyE&i ako jeho mladsi brat Rudko,
tak Rudko je o polovieu Petrove vyiky niZzéi ako Peter, M4 pravdu?

V praxi dastejiie ako formuldciu zo zadania hovorime: Ak je Peter o polovicu vyEsi
ako jehro miadsi brat Rudko, tak Rudko je o polovicu nizii akeo Peter.” Tdto formuldceia
Je rovnako nepravdivd ako formuldcia v zadani,

V tabulke sd kurzy valit istej slovenskej Uloha 2: Co vyjadruji éiselné tdaje uvedend
banky, ktoré boli plainé 2, 5. 2010. Udaje v stpei ndkup a v stipei predaj? .
v stipcoch nakup a predaj uvidzaju, aké :
mnoZstvo cudzej meny dostanete za (ma Uloha 3: Kolko japonskych jenov si méazete
rovnakd hodnotu ako) 1 €. v tejto banke kipif za 50 € ¢
Banka pri predaji a ndkupe valat nedétuje

Fiadny poplatok. Uloha 4: Peter potreboval vritif kamardtovi :
. jeden doldr. Rozhodol sa, Ze si ho kipi
v uvedenej banke. Kolko eur by ho to stdlo?

EEEEEEE

130,770 |120360 . : :
ot [H0F 1 |3809¢0 | 256040 | Utoha 5: Po névrate z dovolenky v Madarsku -

e 1378|1284 ndm ostalo 5 000 forintov. Kolko eur by sme
e ek ' za ne dostali v banke?

EEEEEEEEE

Uloha 1: Vysvetlite, ¢o znamenaja skratky
IPY, USD, HUF, GBP.
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Zlomkyll!

s‘h : i€ i

u Mama minula pri pe¢eni 3 §tvrtiny vajicok. Prekreslite |(O (O[O O
si obrazok do zogita a vyznadte, ktoré vajicka mohla
mama minut. Aké éast vajiéok jej ostala? O O O O

0|0
0|0

Kolko piitndstin toastového chleba musim zobrat, aby som mal cely chlieh?

a) Kofko je 7 dvandstin z 288 m? b) Kolko s 3 osminy zo 136 kg?

H Vypoéitajte
a) 1 tretinuz 18, b) 2 tretiny z 18, ¢) 3 tretiny z 18,
d) 2 piitiny z 30, e) 3 8tvrtinyvz 12, f) 7Tosminz 12,
E Prekreslite si tabulku

doatita s sprévne . [RRCCC 15/ o 25

vyplite. 2 tretiny z celku 12 36
Zapiste, aka ¢ast celku spolu tvoria
vyfarbené — éierne diely — obriazka.

Sedem osmin bonbénov z honboniéry je 56 bonhdnov. :
Kolko bonhénov je v celej bonboniére? [
6.

u Dopliite vynechané ¢islo.
a) 3 stvrtiny z =15, b) 2 sedminy z =14, ¢) 2 tretiny z =

E Sona spi 19 styridsatosmin dna. Kolko hodin nespi?

M Zahrada ma rozmery 12 m x 20 m. Tri pitiny zdahrady si posiate travou.
Kolko je to m™?

Prerysujte si do zoita tri obdlZniky podla obrazka.
Prvy obdlinik rozdefte na Stvrtiny, druh¥ na pitiny
a treti na dvanastiny.

E V prvom obdiZniku z dlohy 11 vyfarbite tri #tvrtiny, v druhom obdiZniku dve piitiny
a v trefom sedem dvandstin. Akd ¢asf ostala v kazdom obdizniku nevyfarbena?

w MNarysujte do zosita Stvorec so stranou 6 cm. Rozdelte ho na tretiny. Kazda tretinu
potom vidy inym sposobom rozdelte na polovice. Aké ¢asti &tvorea ste dostali?

u Narysujte do zogita Tubovolny obdlznik. Vyfarbite z neho a) dve sedminy,
b) tri osminy, ¢) pit devitin.

w Narysujte do zoSita pizzu. Vvznadte z nej jednu desatinu. PomodZte si uhlomerom.
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Ziomkyjl

Aj okruhly kolaé, langos alebo jablko sa da krajat podobne ako pizza,

2 Lid a) Kolko #tvrtin jablka musim mat, aby som mal celé jablko?
b) Kolko tretin langoSa musim mat, aby som mal cely langos?
¢) Kolko Sestin koldda musim maf, abyv som mal cely kolac?

‘i Na oslave sa nakrdjalo vela pizz. Kolfko celych pizz sa da zlozif z a) 8 dtvrtin,
b) 11 Stvrtin, ¢) 18 pétin, d) 14 osmin, e) 23 Zestin, [) 25 Zestin.

E r-‘ Kolko tretin jablka je jablko a dve tretiny jablka?

w a) Z kolkych dielikov sa skladala cela ¢okoldda, ak som z nej zjedol 6 sedmin, éo
bolo presne dvandst dielikov? (Predpokladdame, Ze vietky dieliky boli rovnako
velké.)

b) Z kolkych dielikov sa skladala cela éokolada, ak som z nej zjedol 6 osmin, éo boli
presne tri dieliky? (Predpokladdme, e vietky dieliky boli rovnako velké.)

H Peto 51 mohol vybrat, & bude vysaval 5 Styridsatosmin dia alebo 13 Etvrtin hodiny.

Je to zndmy lenivec a vysdvat sa mu nechee. Ktori moZnost si ma vybrat?

Na konei Skolského roka nemali horiiu zndmku ako dvojku 3 sedminy Ziakov Skoly,
v ktorej je 357 ziakov, Kolki z nich mali na vysvedéeni len jednotky a dvojky?

H Kilogramova torta v cukrarni je rozdelend na 16 rovnakych kiaskov.
a) Kolko vazi jeden kisok?
b) Janka kupila 5 Sestnastin torty. Kolko je to kiaskov?
¢) Peto kipil 5 osmin celej torty. Kolko je to kaskov?
d) Ak4 éast torty ostala po ndkupe Pefa a Janky?
e) Cela torta stoji 12 €. Kolko zaplatil za svoju porciu torty
Peto a kolko zaplatila Janka?

ET ] Na misze je 100 orechov. Darina si z nich zobrala 2 pétiny. Potom '~ -
prifiel Karol a zobral si 7 dvadsatin a) zo vietkyeh orechov, b) z poétu orechov,
ktoré si zobrala Darina, ¢) z toho, éo zostalo. Kolko orechov si zobral Karol?

E Panovi Petrovi po dvoch rokoch od nastipenia do firmy zvyé&ili plat o polovicu. Po
dalfom roku zacal pracovat na dvojtretinovy ldvizok — zardba teda o tretinu platu
menej. Zardba teraz pdn Peter viac alebo menej ako na zadiatku?

E Cena bytu v roku 2008 bola 70 000 €. Po rekon&trukeii v roku 2009 byt zdrazel
o pitinu. V roku 2010 sa cena bytu zniZila o osminu, Aka bola cena bytu v roku 20107

@ Orbis Pictus Istropalitana



KOCKY A KVADRE 1

Opakovanie - skladdme
z rovnakych kociek, podorys

ﬁ pominate si, ako sa stavaji stavhy z kociek?

Koacky vidy kladieme na nejaki rovni podloiku, naprikiad
na stol, lavicu ¢ podlahu. Ukladdme ich postupne tak, ze novi kockilh
prilozime celow stenou k celef stene alebo na celii stenu kocky,

ktord je uz postavend. To, fo venikne, voldme stavba,

Na ktorveh obrazkoch nie je stavba? Podla predchadzajiuceho postupu sa pokuaste
tieto .stavby” postavif.

s,

Ak som cheela dodrzat vietky
pravidla, ktoré musi stavba splfat,
podarilo sa mi z kociek postavit len to,

e c To znamena,
£o je na druhom obrazku.

Ze stavba je jedine na
druhom obrazku

Najmenej z kolkych kociek sa sklad4d stavba na obrdzku? Najprv sa pokiste tieto
stavhy postavif.

é Vysvetlite, predéo stavba na obrazku ¢) v 1ilohe 2 sa sklada z viac ako 6 kociek.
Pripomenime 1, éo je stopa a strecha stavby.,

Stavba sa sklada Spodné steny spodnych kociek Horné steny vrechnych kociek

zo stipcov kociek. jednotlivych stlpcov tvoria jednotlivych stlpcov tvoria
gtopu tejto gtrechu tejto
stavby. stavby.
- _'_,_._-—-'"""“' —_—
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@ Zakreslite stopy, ktoré zanechaju stavby z ulohy 2.

@ MNakreslite strechy stavieb z ilohy 2.

Kockyla kvadrell

Narysujte z pohladu zhora na podlozku:
a) stopu, b) strechu stavby z obrizka na strane 63.

Vyéli vdm v predehddzagicich dvoch tilohdch rovnaké
riefenia? Je to ndhoda?

Pri stavbach z kociek je stopa
stavby aj strecha stavhy
rovnaka. Podorys je pohlad na stavbu
o zhora kolmo na podlozku.
stavba na
podloZke
Stopa stavhy sa odborne
nazyva podorys.
o
Ve
—_,_.-—'_--__,_,—._.—-—_'_-__.r'_- e — B
__._____._-—'—"'.‘_--__ B T

% >

Nakreslite padorysy stavieb na obrazkoch,

C -

Ako sa zmeni podorys druhej stavby z dlohy 7, ak vam
prezradime, Ze sa tato stavba sklad4 zo 6 kociek?

Spominate si, ako sme stavby kddovali? Zakodujte nejakym
sposobom stavby z dlohy 7. VyuiZijete podorysy, ktoré ste si
nakreslili pri riegeni ulohy 77

@ Orbis Pictus Istropalitana



() Pri skladani st mozeme pomact aj lepenim:

Kocky ukladdme vZdy na nejaki rovnu podloZku, napriklad stdl,
lavicu ¢i podlahu. Skladéme ich postupne tak, Ze novi kocku
priloZzime celou stenou k celej stene alebo na celd stenu inej
koeky, ktord je uf postavena, a prilepime ju. To, ¢o vznikne,
volime teleso.

S e " —

Miektoré telesa by nedrzali, keby sme ich
neprilepili k podlozke.

—_._.__.-—-“"-_'_'—-——_____F_______h______r____‘__'__f"‘-_r

Z kolkych kociek sa skladajii telesa na obrazku? Ak ma 1loha viac riedeni, zistite,
najmenej z kolkyeh kociek za teleso sklada.

@ Zakreslite stopy, ktoré zanechaju telesa z dlohy 10.

@ Nakreslite strechy telies z ilohy 10. m

T {
F [ » ' ; (i
LG‘_FEE:B Ulohu 12 nemusim riesit. Y %
Ved stopa a strecha je to isté, takie i J
vyjde to isté ako v ulohe 11.

< - i |
LELITIFB No mne v éastiach b) a ¢) nevysli rovnaké. Najdi mi chybu.

dEeEebL L EEBEEEELELLELEREEELELELLLELLE]

topa I Strecha LT
7
oA

-.___.____.-——"'.ﬂ

E‘EI[EEB Mas to dobre! Ja som sa pomylill
Pri telesach z kociek nemusi byt stopa telesa a strecha telesa rovnakad.

[CELIES Co bude pdorys tychto telies - stopa alebo strecha?

EEIEEIB Fédorys ma byt pohlad na teleso zhora, takze tobude .

Dopliite Milanovu vetu.
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E Nakreslite na stvorcekovy papier podorysy telies na obrazku,

Naértnite teleso, ktorého podorys si dva Stvorce a stopa jeden Stvorec.

LA
g s 4

Spumt'ﬂurf si este na kodovanie telies?

zaitodujte telesd na obrazkoch:

AT s s 4
s

Nalkreslili ste si pri riefeni lohy 16 najskér pdorysy telies?

W NN NS RN NN SRR R

Pirdti boli v ociach vaéiiny svojich sicasnikov bandou ldpeZnikov bez cti.
Medzi sebou viak dadrZiavali prisne pravidla, ktoré kazdy odprisahal nad
bibliou alebo sekerou. Tykali sa aj delenia koristi. Dohoda, ktord v roku
1721 uzavrel pirdtsky kapitin Bartholomew Roberts (na obrizku)

s0 svojou posadkou, obsahovala aj tieto dva clanky:

lI-IlliIilllll-lliill-llllll.I

~ (Cldnok 9. Clinok 10.
 Nikto nenavrfine ukoncenie vjpravy,  Kapitdn a proy dostojnik dostansi
Kgom fiodnota jednéfio podielu Kazdsj 2 podiely na Koristi, hlavnj
nedosiafine 1000 £ (libier). Kazdy defostrefec a bocman (fodinajster)
“mu, Ktory sa stane mrzdkom alebo jeden a pol podielu, ostatni dostojnici
pride o Kgnéatinu v sluzbe, dostane  jeden a stort, jednoduchi vojaci

800 spanielsKych pesos 2 celkovéfio (dZentlmeni stasteny) KaZdy jeden

e ey
Uloha 1: Aki by bola hodnota jedného medzi posadku pozostavajicu z kapitdna,
podiely, keby bocman, ktory preZil celd prvého dastojnika, hlavného delostrelca,
vypravu bez zranenia, dostal celkom bocmana, lodného tesara (je odmenovany
5 250 pesos? ako dostojnik), 4 daldich déstojnikov a 223

piratov. 15 namornikov priSlo o ruku, dvaja
Uloha 2: Podla uvedenych pravidiel treba dalii o nohu. Aka bude hodnota jedného
rozdelif korist 500 000 Spanielskych pesos podielu?

IR RN R R RN RN
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Kockylalkvadrell
Inazoriujeme kocku

Euzn’m:? sa spolodne, ako sa zndzorije kocka.

— -
Zndzornite — narysujte — kocku.

Prefftajle si teraz rozhover nad Rdabertovym
riesenim predchddzajiicef ilohy,
_Rébert:
Famddtam si, ze boéne hrany sme
spravidla rysovali pod uhlom 45"

Toto je
maja kocka

Ale to nie je kocka, to je kvéder.

- P L
Robert: -,
Myl sa. Ved kocka ma vetky - a
hrany rovnako dihé. Skontroluj 2 W %
si to, moja znazornena kocka =) 1 ',||]|"[||||||| '
ma vaetky hrany rovnakeo = 1 2 o 4 5 -
dihé - meraji 2 cm. 2
T
s T
Verim ti, 2 vietky nakreslené —
hrany su rovnako dihé. O —m
Je tovaak kvader a bastal

é Diskutujte so spolugiakmi o tom, é ma pravdu
Rébert, alebo Hugo a predo.

Robert md pravdu v tom, Ze kocka ma véelky hrany rovnako dihé. No ked ju tak
nakreslime, obrdzok na nds pésobi viac ako kvader. Podobne ako Robertov obrazok
zapdsobil na Huga.

Porovnajte obrazky. Ktory sa viac
podoba na kocku? Odmerajte tsecky
na obrazku. Ktoré si rovnako dlhé?

Ludia nielen pri rysovan{ kociek, ale aj pri kreslen{ obrazov prigli na to, Ze takijto
obrazoh sa bude viac podobat na kocku, ked 5ikmé hrany budi mat priblizne
poloviéni velkost ako ostatné,

@ Orbis Pictus Istropalitana




Kockylalkvadrell

%taﬁc@i poznamka

To, ¢o narysoval Rdberl, sa niekedy shutofne pouiivalo ako obraz kocky. Bola to
tzv. kavalierna perspektiva, klori pouzivali vojaci. V nej prednd stena bola
zobrazend v skutoénej velkosti a boéné hrany boli zobrazené pod uhlom spravidla
45°, ale neskrdtené! Neskrdtené boli kvdli jednoduchému meraniu z obrdzka: na
obrazku vietky rozmery zodpovedali shutotnosti,

Okrem zndzorfiovania, klorému sa venujeme najpodrobnejsie (jeho odborny ndzouv
Je vol'né rovnobeiné premielanie), a havaliernej perspekiivy, ste sa uz urdite
stretli so zndzornenim, ktoré sa vold perspektiva.

Perspektiva sa snaZi zachytif obraz priestoru tak, ako ho vnima nase oko alebo
ako ho zachyti napr. fotoapardt. Perspektivu pouiivali a stdle pouiivaji af maliari
pri kreslent vadsiny obrazov.

i I 1 N % .

Na jednom z obrdzkov mozZete vidief, Ze dlazdice
v kuchyni, ktoré sii v skutoénosti Stvorcové, vibee nie st
nakreslend ako tvorce. Cely obrdzok je nakresleny tak, aby
sa Giary idice spredu dozadu pretinali v jednom bode.
0 perspektive a zdkladnych pravidldch zndzorfiovania v nej
si poviete viac vo vyéiich roéntkoch a moZno sa fosi dozviete
af na hodindch vvtvarnef vvchouy.

Ak by maliari nedodrzali zdakladné pravidld perspekifvy,
vznikli by zvlditne obrazy, ako si napriklad ticto dva
obrdazky:

Napriek tomu, Ze viethy tri
postavy aj véetky tri valce si
rovnako velké, na obraze tak
na nds nepisobia. Na trefom
obrdzku vidite, ako maji byt
vietky tri valee nakreslené
sprauvne.
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E Zndzornite tri rozne velké kocky tak, aby sikmé
hrany mali polovicu skutoénej velkosti.

Farebne zvyraznite hrany prednej steny
kocky na obrazku.

Predstavte si, 2e ani feraz sa Hugo a Rébert nezhodli. KaZdy z nich md
Iné riefenie,
Je moZné, aby mali obaja sprivne riesenie?

' A O A U A N O A Y B A
Nazrieme do Edbertovho zosita:

Mi to Robert opiit zle? = e

Rabert si z tychto dvoch abrdzkou:

vybral proy. Mofno sa vam na prvy pohlad zdd, Ze vyznaéil hrany zadnej
steny kocky. Ked sa viak na Rébertov obrdazok pozriete poriadne, zistite,
Ze mohol vyznadit predni stenu, ale na kocku sa pozerd zlava a zdola.
Mozno vim pomdaze, ked' si obrdzok predstavite takto:

Takyto pohlad na teleso ma v matematike aj svoje pomenovanie
podhlad zlava. Obrdzok, ktory pravdepodobne nakreslila vdéiina
z vds, bol pohlad na kochu sprava zhora. Takyto pohlad sa nazyva
nadhlad sprava:

Aby sme tieto dva pohlfady vedeli odiisif, budeme kreslif (rysovat) Gary, kioré
nevidime, édlarkovanou éiaron. Robertov obrdzok (podhlad zfava) a nadhfad sprava
by potom vyzerali takto; :

I
|
I
I
]
i
I
I

podhlad zfava nadhlad sprava

Okrem tychto dvoch pohladov existuji aj dalfie, napr. podhlad sprava
a nadhlad zlava. o

podhlad sprava
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Kockylalkvadrell

V praxi sa ast najéastejiie stretnete s nadhladom sprava,
Zhritme si, o sme sa dozvedeli o zndzorftovani kocky:

# Protilahlé hrany na stendch rysujeme rovnobezne.

# Predni a zadni stenu rysujeme v shutoénej velkosti.

# Boéné hrany kocky rysujeme zhruba v poloviénej velkosti
oproti skutoénosti.

# Rysujeme ich spravidla pod uhlom 30° az 60°,

» Hrany, ktoré nevidime, rysujeme éiarkovanou éarou alebo ich
nerysujeme vibec.

_-—__..--—-'—""ﬂ' e

Ex _'_______.-""'__'—-—__ ————

Peter si do jedného obrazka znazornil vedla seba dve rozdielne kocky.

Wne sa na tom
_ obrazku niego nepaéi

Meviem véak povedat, co.
Mas to dobre, Peter?

S

S Peter:
Samozrejme, Ze mam.
Zelena kocka ma dizku hrany 6 cm. Sikmi éiaru som viedol pod uhlom 31°, £o je v norme.
Tato hrana je diha 2,8 cm, éo je zhruba 2-krat menej ako & cm.

Cervena kocka ma hranu dihi 4 em. Sikma tigecka je pod uhlom 59°, éo je tiez v poriadku.
Meria 2,2 cm, a to je priblizne 2-krat mengf ako 4 cm.
Malo by to byt spravne.

Daniela:
Vies o7 Znazorni tieto kocky e5te raz rovnakym spdsobom,
ale nech s vedla seba.

Urobte aj vy to, éo kdzala Daniela Petrovi.
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Ako sa vam padi Petrovo zndzornenie dvoch kociek tesne vedia seba?
TieZ vdm vyilo to, fo ndm?
Sikmé hrany vyzerajii zvldstne, obrdazok nevyzerd dobre.

Preto uzavrieme dohodu:

V jednom obrazku musia maf vietky kvadre a kocky
znazornené Sikmé hrany pod rovnakym uhlom.

u Bez merania narysujte kocku. Potom do toho istého obridzka zndzornite vedla
seba mensin a vaésiu kocku. Pri rysovani pouzite uhlomer, aby ste dodrzali
predehadzajucu dohodu.

i Skontrolujte pomocou pravitka a uhlomera rieSenie svojho spoluZiaka.
Ma to spravne?

E Narysujte kocku s hranou dizky 3 em pri nadhlade a) sprava, b) zlava.
Hrany, ktoré nevidno, nemusite rysovat.

w Zuzana rysuje kocku podla nasledujiceho postupu. Narysujte aj vy kocku

ako Zuzana.
1. krok: 2. krok:
Narysujem Stvorec. Fotom blizko neho narysujem este
Jjeden rovnaky Stvorec tak, aby oba
Stvorce mali navzajom rovnobezng
strany a aby sa pretinali.
3. krok: 4. krok:
Kocku dokenéim Styrmi rovnake dlhymi Zvyraznim piné a élarkované hrany.

a rovnobeznymi spajnicami.

1
I
I
i
J'J__ T G

o /

w Marysujte kocku aj s vyznafenimi viditeIn¥mi a neviditeln¥mi hranami. Potom
k nej dorysujte este jednu rovnako velkua kocku, ktord sa jej dotyka zlava.

u Marysujte kocku bez vyznafenych neviditeInych hrin. Potom k nej dorysujte edte
jednu rovnako velki kocku, ktora sa jej dotvka zozadu.

E Narysujte .dvojkocky® z uloh 13 a 14 ako jedno teleso. Ako sa volaju telesd, ktoré

ste narysovali?
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Kockyla kvadrell

Zobrazujeme kvader

A W ko budeme zndzorfioval kudder? '
Ja to narysujem

ks orrite Roallar & vorniartns ako pri kocke: hrany budi mat

4cm,4cma2cm.

dizku 4 cm, 4ema 2 cm

Tento kvader je
polovica kocky s hranou
4 em. Preto ho narysujem
ako polovicu
kocky.

Ja som =i vaimla,
Fev PI'F.I'r'i{iE.&'I:’_:h pre kocky
52 11:.'F1f?iff. g F;l!. A

len pre Ne.

= Skisim ich preto

po uzit aj pri rysovani

kvadra

Zndzornite kvdder z iilohy 1 ako a) Rébert, b) Emil, ¢) Jana.
Ma to niekto z nich spriavne?

» Protilahlé hrany na stendch rysujeme rovnobezne.

® Prednii a zadni stenu rysujeme v skutoénej velkosti.

# Boéné hrany kocky rysujeme zhruba v poloviénej velkosti
oproti skutoénosti.

# Rysujeme ich spravidla pod uhlom 30° a2 60°, najéastejSie 45°.

# Hrany, ktoré nevidime, rysujeme éiarkovanou ¢éiarou alebo ich
nerysujeme viobec,

_._-—-—"'"'H-' e e ___d_.—-f""" e
— e S —

Pozrime sa. o mali narysované v zoditoch

neast kamardati,
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Kockyjalkvadrel

Emil:

Rébert, tvoj obrazok vyzera ako kocka.

Ak sa ma obrazok kvidra odliSovat od obrazka kocky, treba pri rysovani
kvddra dodrzat tie isté pravidla ake pri rysovani kocky.

=

Mate pravdu. Musim si tie pravidla zapamitat.

Aj tu bude platit, Ze v jednom obrizku musia mat vetky kvadre
znazornené dikmé hrany pod rovnakym uhlom.

Spominate si na to, ako rysovala kocku Zuzana?
Jej postup ndjdete na strane 71. Napiste
podobny ndvod, ako narysovat kvider
s rozmermi 2 ¢cm, 4 cm, a 6 cm.

Narysujte ho.

Mne sa nepaci, ze ak rysujem podla tvojho

navodu, Sikma hrana kvddra nemusi vyjst 3 cm
(polovica zo & cm) a ani uhol nemusi pri takejto konstrukcii vyjst 45°.
Mas pravdu. Pri uvedenej konstrukcii nemusi vyjst Sikma hrana 3 cm ani uhol

nemusi mat 45°. Nezabudaj véak, e sikma hrana ma mat iba pribli#ne poloviéni
velkost a uhol tiez nemusli byt presne 45°.

----------------------------------------------------------------------------------------------

Pirati 2

Majpry si preditajte dvod z Pirdtov 1, ktory Uloha 2: Pri akej hodnote jedného podielu
je na strane 66, by sa mohlo staf, Ze oby&ajny vojak by dostal

2 koristi viac ako niektory z dostojnikov?
Upozomujeme, Ze nasledovné dve dlohy ;

. maju viac rieseni. ﬂg'ﬁ{,t‘:.
- N e e TARETR T N

Uloha 1: Pri rozdeleni koristi podfa 1.'-';4"%?__‘ '
uvedenych pravidiel dostal lodny tesdr Jack
lje odmenovany ako dostojnik) celkom 7 100
pesos. Kolko dostal jednoduchy vojak
Edward?
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Kockylolkvadrell

Zdd sg, Fe znazoriovat kocky a kvadre ug vieme. Niekedy
viak potrebujeme zo zndzornenia zistit, aké rozmery
mal pévodny kudder.

o

Na obrizku je kvader, ktory znazornil Karol.
Prezradil nam, Ze skutoény kvader mal
vietky rozmery v celyeh centimetroch.
Zistite rozmery znazornovaného
kvadra.

Zistit rozmery je lahké. Prednd stena je v skutoéne| velkosti. Preto

staéi odmerat strany predného obd(znika. Dostanem 3 cma 4 cm.

Sikma hrana meria 5 cm. V skutoénosti bude dvakrat dlhsia:
2:5=10cm.

Karolov kvader ma rozmery 3em, 4ema 10 cm.

L varor:

Myli& sa, mdj kvader ma rezmery

Jem,4demallem.

To nig je mozne, ved'to mam dobre!

Ak neveris, dokaZem tl, Ze som kvader s rozmermi S em, 4ema 11 cm
znazornil spravne:

Asi budes siihlasit s tym, Ze prednii stenu mam dobre. Sikmi hranu som zhruba
dvakrat zmensil, ved' 11 : 5 = 2,2, Viyélo, Ze je 2,2-krat mensia.

To je priblizne dva.

Mas pravdu, ale...

Kde urobila Livia chybu?

Ukazte, ze Karolov kvader mohol Mohol mat Karolov kvader
mat rozmery aj 3 em, 4 cm a 9 cm. aj rozmery 3 cm, 4 cm a 13 cm?

Treti rozmer sa neda z obrazka presne zistit, lebo Sikmi hranu znizorfiujeme iba pribliZne
dvakrit zmensend. To znamena, Ze pri zistovani presmych rozmerov kvadra z obrazka moze
byt viac moZnosti. Z toho vyplyva, Ze ak NEVIEME presne, kolkokrat sme zmenSovali, tak
nevieme ani presne zistit treti rozmer.
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é Tomas tvrdil, e ast c) tlohy 8 nema riefenie

Na obrazku je Karolom zndzorneny kvader. Karol ndm prezradil, ze kvader, ktory
znédzornil, ma vietky rozmery v celych centimetroch. Zistite tieto rozmery!

a) h)

)

5 cm x 5 em x 5 ¢m, pretoe na obridzku by nebol
kvader, ale kocka. M4 pravdu?

Podarilo sa vam v triede dohodniit? Ak nie, moZno ste si spomenuli na podobny
problém pri §tvorcoch a obdlznikoch. Vtedy sme sa dohodli, Ze Stvorec bude Specidlny
pripad obd[Enika. Preto sa aj teraz dohodneme, Ze:

Kocka je pecidlny pripad kvidra.

Pri takejto dohode Tomds nemd pravdu.
@ Narysujte podla Zuzaninho postupu kvider s rozmermi 1 em x 7 cm x 4 cm.
MNarysujte kvdder z dlohy 10 v nadhlade zlava.

Zndazornite kvider s rozmermi 2 em x 4 cm x 6 cm.

Na obrazku vidite Alenino, BoZenino a Davidovo riegenie. Vidite,
ze su rozne. Ktoré z nich je spravne? Pomézte si meranim.

Davidovo
Alenino riesenie Bozenino riesenie _ riesenie
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Ak ste merali spravne, zistili ste, Ze viethy uhly Sikmych hran sid naryvsované
spravne.

Alenino zndzornenie keddra md rozmery 6 cm, 4 cmoa 1,1 em. Dva rozmery si
presné a kedie 1,1 cm je priblizne polovica 2 cm, Alena to md sprdvne.

Podobne BoZenin kvdder md rozmery 4 em, 2 em a 2,8 em. V shutodénosti by to boli
fem, 2em a 6 cm. TakZe af Bofena md spravny obrdzok, len sa na kvdder pozrela
z inef strany. Tak isto to vyide aj u Ddvida.

Kudder sa dad nakreslit viacerymi spésobimi. ZdleZi na tom, ako he ofodime.

Zndzornite kvader s rozmermi 3 cm x 5 ¢em x 7 em Ziestimi réznymi sposobmi.

Ma obrazku je narysovany kvdder. vyska

Narysujte do zodita kvader, ktory

bude maf trikrat viégiu Sirku. :
dizka R 9 sirka

Pozrite sa, ako tlohu 15 riesili traja spolufiaci.

Ja tiito dlohu neviem vyriesit, lebo nepoznam
slutoéni Sirku daného kvddra. Viem odmerat
len nakreslend Sirku.

Ved skutodné sirka je zhruba 2-krat viiésia

Ved'préve v tom je problém. Ja to potrebujem vediet presne.

Viete Eof Skisme rysovat kazdy inak: Ja budem rysovat, akoby skutoénd Sirka bola
2.5-krdt vicsia ako narysovand, Feter bude predpokladat, ze skutoénd sirka je len
1.5-krat vaésia a Hana zase, ze je 2-krat viésdia. Uvidime, éo nam vyjde.

Vyrieite predchadzajicu tlohu vEetkymi tromi spdsobmi, teda ako a) Livia,
b) Peter, ¢) Hana. Co pozorujete?

Vivila vdm vo viethyich troch pripadoch to isté?
Narysujte kvader, ktory bude maft a) 2-krit mensiu &irku, b) 2-krat viésiu dirku,
ako ma dany kvader z ulohy 15,
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Kockyjalkvadrell

Aj kocky majit svoje pomenovanic, Podobne A K
ako pri ftvorcoch a obdlZnikoch, aj kocku
pomenufeme podla oznadenia jef vrcholov, N

Kedze je ale vrcholov osem, meno kocky sa

e

------ ---o R

bude skladat az z 6smich pismen. 0
#
<

Jedno z monyvch mien kocky na obrdzku je

Vv E
Kocka VERONIKA

Ako nvidime, tato kocka mad edte niekolko daliich mien.

Pri tch vytvdrant treba dodriaf dohodu:

Najprv pomenujeme jeden Stvorec - jednu stenu - napr. VERO a potom
itvorec - protilahla stenu - napr. NIKA. Pritom prvé vrcholy z kazdého
itvoreca musia tvorif hranu (VN), podobne aj druhé (EI), tretie (RK)

a Stvrté (OA).

Predstavte si, Ze aj pri takejto dohode maZeme kocku VERONIKA pomenovat

spriavne edte 47 invmi sposobmi!

Najdite dalgie spravne pomenovanie kocky VERONTKA, ktoré sa a) zaéina VE,
b) zadina EV (s dve), ¢) zaéina NT (su dve), d) zaéina NA, e) zaéina KR,
) zadina OA, g) konéi AK, h) konéi VN,

Dopliite chybajice pismenka v réznych, ale spravnych pomenovaniach
kocky na obrizku.

a)UPLLILL] s
b) U1 O
oU[LlolI11]
v L0000 e i

o ULLIRLITL] 4
U P

Vrafme sa k iilohe 19. Na kolkom mieste moze

byt v pomenovani UD:D:D_—_ID danej kocky

pismeno K7
MNajdite vietky moZnosti.

Rovnako ako kocky pomentivame aj kvadre.
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% Najdite nazvy kociek a kvidrov na obrizkoch, ktoré tvoria zmysluplné slovo.
: R , A A N K
T 3 A 2 Tl L v | E < [ R
oLl M Gl M UL R Bl ____
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5l A Kl 0] Ml 0 (9% T
T/ E B/ E v/ Z 8/
1 l | l
H| I Ul L X| & @ E| A
i | | |
| i j a
Bi.. .{._JN /I ¢ - - ) S—
Al C Nl 1 Pl R Kl L

Uréite ste si viimli, Ze v ilohe 21 sme pouzili aj oznadenia vreholov kocky pomocou
pismen s mikéerimi a diziami: C, E, A... Takéto oznadenia sa bezne nepousivaji,
lebo pismend s diakritikou nepoznaji vo vietkych krafindeh, Ani ndm by sa asi
nepdéilo, keby boli vrcholy kocky oznadené Einskymi znakmi. Preto sa na oznacenie
vrcholov kocky ponzivaju vdiésinou pismend anglicke] abecedy. Ak potrebujeme viac
pismen, méieme k nim pridaf éiarky, napr. A', C', X,

Zndzornite do zo&ita dve rézne velké kocky. Jednu pomenujte ABCDEFGH
a druhu KLMNK'L'M'N",

B A RS E A RIS E R R A SR RSN E RSN E SRR RS AN RSN RS RE AR RS R R

Na internete moZete najst aj kurzovy listok tzv. exotickych mien = to si meny, ktoré sa na .
Slovensku bezne nedaju kipif v banke. Uvadzame kurzy niekolkych takychto mien platné
30. 4. 200. Takyto kurzovy listok neslizi na nakup a predaj cudzej meny (preto v fiom nie si

stipce nakup a predaj). Je uréeny na prepocet z jednej meny do druhej. Nasledujtici kurzovy 2

listok je ,opacny” ako listok uvedeny v rubrike Kurzovy listok 1: je v nom uvedené, kolko eur

stoji dané mnaZstva cudzej meny. H

Uloha 1: Ak hodnotu v eurdch predstavuje

Krajina | Mnoistvo | Kurz® 10 000 kolumbijskych pesos?
Afganistan | Afghanske afghani [ 1000 [1599 :
Alhénskn Mb&nskyiei: " 100 0?14 | Uloha 2: Ak hodnotu v severokérejskych
Bielorusko Bielnrus!gy_rubel‘ 100 0,026 wonoch predstavuje 10 €7 Vysledok -
Bosna | Konvertibilna marka | 1 0,51 | zaokrdhlite na stovky.

a Hercegovina | . ‘ .
: ﬂ.DE Swemkﬁrejs_kgwin _1_ QE ! Uloha 3: Akd hodnotu vo vietnamskych
Kolumbia | Kolumbijské peso | 1000 0,381 dongoch predstavuje 10 €7 Vysledok :
i(u'l.ra}t Kuwajtsky dindr | 1 ' 2,604| zaokrihlite na tisicky dongov. :
Macedénsko | Macedénsky denar | 1 0,016 :
Srbsko | Srbsky dinar i 0,010 | Uloha 4: Akd hodnotu v bieloruskych -

Vietnam | Vietnamskydong | 10000 |0393  ruboch mé 1 konvertibilng marka? :
Fkolko eur stoji dand mnodatvo .
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Kockyjalkvadrel

Inazornovanie dalsich telies

m krem kociek a kvddrov sa méZete strefnil af s invmi telesami, Niektoré z nich su
zloZené z hoeiek alebo kvddrov. —

Narysujte teleso zloZené z troch kociek — . trojkocku®, ktoré nie je kvader, ak
sa dotykaju podlezky: a) iba dve, b) vietky tri kocky.

u MNarysujte jednu z ,trojkociek” z alohy 1 ako jedno
teleso, bez pomocenych Eiar.

o0 Narysujte kockatého® snehuliaka, robota:
a)  dvoch, b) 2 troch kociek. Horna kocka je vidy
v strede steny, na ktorej stoji. Ak cheete, moZete
ho pekne vyfarbit.

‘w
@ Na obrazku vidite farebne vyznaéené ¢asti kociek a kviadra. Kazdi kocku aj kvader
gme prerezali jednym rovnym rezom, aby sme od seba oddelili réznofarebné éasti.
Rezy idi vzdy cez stred prisluénej hrany alebo cez vrechol. Narysujte kazda z tychto
farebnych ¢asti do zo#ita oddelene.

H Narysujte pidorysy farebnych éasti z alohy 4.

@ Zltotervena kocka z tilohy 4 ma hranu dlhi 5 em. Narysujte v skutoénej velkosti

stenu, ktord ma spoloéna 214 a éervend cast kocky.
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Kockyjalkvidrell

Narys a bokorys

Ef_\'!‘tfr kamardgti Lubo Dacvy, Palo Pravy,
Pefa Prednd a Zdenka Zadnd boli na

vystave abstrakiného umenia,

Okrem inveh expondtov tam vystavovali aj takito sochu”
z piatich kociek:

Ml

Kazdy z nasich kamardtov sq postavil z jednef strany ,sochy” a nakreslil tie lvorce,
ktoré videl pred sebou.

Feta Predna

Palo nakreshil niedo takéto:

Ostaini kreslili podobne

Pokuste sa nakreslit, éo videl kazdy zo zvyvinych troch kamardtov pri pohlade
na ,.sochu®.

ﬁ Ako by sa zmenili ich kresby, keby sme zo sochy zobrali [avi predni kocku?
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Kockyjalkvadrel

Sofia st pri kresleni obrazkov pomohla tak, Ze si ,sochu”
predstavila vyfarbenii.

Hned jej bolo jasné, Ze Palo Pravy by po takejto iiprave videl modré stvorce
a Pefa Prednd dervené Stvorce,

Peta Predna: h Falo Pravy: ‘

Sofia potom polahhky nakreslila, éo videli aj zvvinf dvaja:

Luke Lavy: | Zdenka Zadna: | |

%‘Q} u i‘ll:iakreslite. éo by vid:;i gtyria kamarati p];i pohlade na tieto sochy:
4 a c

o

Aj vdm vyélo, Ze pri pohlade zlava a sprava niekedy vidime to isté a niekedy nie?
Tieto dva pohlady zhoku sa odborne nazyvaji bokorys zlava a bokorys sprava.
Pohlad spredu sa nazyva narys. Pohlad zozadu sa poufiva iba zriedha, preto nemd
dpecidalne pomenovanie.

V niektorych situdcidch namiesto
bokorvsu hovorime o profile.

@ Zistite, fo vEetko znamend slovo profil. Ndjdite na internete obrazky z profilu.
Kto ndjde najzaujimaveji obrazok?

“}a u Naértnite a) narys (pohlad spredu), b) bokorys zlava, ¢) bokorys sprava telies na
.

4 obriazku. Vietky telesa sa skladaja z najmengicho moZného poétu kociek.

a) b} c) d)
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Kockylalkvadredl

Naértnite narys (pohlad spredu), podorys (pohlad zhora)
a bokorys zlava telesa na obrazku.

Naértnite ndrys, padorys a bokorys zlava kvadra
na obrazku zloZendého z 24 kociek.

Sy Odoberte z kviadra z vilohy 7 ¢o najviac kociek,
B aby sa jeho a) narys, b) podorys, c) bokorys zlava nezmenil.

Kolko kociek odoberiete?

.i. e B i O
,,.I" o Na obrazku vidite ndrys, podorys a hokorys zlava
i —  telesa z kociek. Poskladajte toto teleso z kociek :
a naérinite ho v nadhlade sprava. Ak potrebujete,
pomiZte si stvoréekovym papierom.

Nérys (pohlad spredu) Pbdorys (pohlad zhora) Bokorys zlava

(g ® Na obrazku je skleneny model kocky, v ktorom je zaliaty farebny drat. Nakreslite
N narys, podorys a bokorys zlava tohto drétu.
a) b) ¢)

v
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KOMBINATORIKA 1

Fivote sa casto stretavame so situdeiomt, bed

pa

potrebujeme vediel, aké modnosti mdme na -
vvber. Aby sme na Ziadnu moinost nezabuditon
Je viborné mat nejaky svstém na fch hindanie
a prehfadné zapisovanie

8 niektorymi situdeiami sme sa uZ stretli aj na
hodindgch matematiky nielen v tomio roéniku,
ale aj v predehddzaficich, Niekloré z nich si

najskor pripomerme

Heslo — Kolko je moznosti?

Viasta mala na vstup k e-matlom heslo dalibor, lebo jej kamardt sa vold Dalibor.
Po jednom filme si uvedomila, Ze keby sa niekto cheel dostat b jej elektronickef poste,
mohol by tote heslo uhddnul, O jej kamardistve s Daliborom totiz vedeli vietci.
Preto sa rozhodla, Ze heslo zmeni tak, Ze v tom vymeni dve pismend

medzi sebou.

n Kolko moZnosti ma na vyber?

Pozrite sa, ako tuto dlohu riefili David, Hana a Juray.
Didvid riesil ulohu takymio vypisovanim.

A S A S feddebid

da ———7

df af 22 N &
Farli { | 'ﬂa;:a m‘;na v:ber : \
db ab It ib B MRS
do a0 lo io bo p=ni ¢

dr ar ir ir br or

E Vysvetlite:

a) ¢o znamenaju jednotlivé dvojice pismen v Davidovom zdapise,
b) aky systém na vypisovanie si David zvolil.

Poutzite Davidov spdsob pre heslo:
a) bozenka, b) ruzena, ¢) kropiace.
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Kombinatorikafl

Juraj st pri riesent Viastines iwlohy pomohol
ftvordekovym papierom.

'S AN A A R R A R A A N A g

Vlasta ma na vyber

[

1 ZLpt 2l ]t 4 % 271 moZnosti.

a / A A ol T

! / A i I

/ / ! / AV IV

£ ! ! ! /! £l
(7} .-" i s & o /
r / ! Vi / AW 4

_._.--'—-""'.r_-_"—'——_———_.-—-—'_‘——_ — ..-—_-—_\_...-—-""".H-\__“—\—\_.____\_._.-—'———

Vysvetlite:

a) ¢o znamenaji jednotlivé riadky, stipce a ¢iarky v Jurajovom zépise.
b) aky systém na vypisovanie si Juraj zvolil.

K\i\ u Rieite ako Juraj td istd ilohu pre heslo a) bonifae, b) koryto, ¢) kropiace.

Heana riegila Viastinu ilohy takto:

I I A A A I I I TP I IO O I I O I Y

Vlasta md na vyber

N 21 moZnosti. : {
112] 3] 4] 5] 6] 7 ) fﬁ \
4
& moinostr e

fdd i

76 75 74 73 7L 7T ——

55 64 53 67 67 —s  + S moinogli
54 53 52 57 — o+ 4 modnosts
43 42 47 —s  + 3 moinosts
32 37 —s  * 2 moinosts
=y —s  + ] moinost

=27 moZnosts

e — e

Vysvetlite:

a) ¢o znamenajii jednotlivé dvojciferné ¢isla v Haninom zépise.
b) aky systém vypisovania i Hana zvolila.

Vypisovanie podla velkosti nie je na zahodenie.
Lahsie skontrolujete, éi ste na niektord moznost nezabudli.

_— e
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Kombinatorikall

% ﬁ Pouzite Hanin sposob pre heslo a) lubomir, b) cukrovina,
'\-\.*
.\'rr-‘en"r'ff'n_,.'.'n'r' I |"u-"|_1.' rieste .\';Ir'f.v-:.'f‘}rm.'. .-'.'."rr."_'-.' e agveac _'L'.'I.'Ilf'-'l:.""

Vlasta chece zmenit heslo palinko tak, Ze namiesto dvoch pismen d4 éislicu 4,
napriklad p4link4. Kolko ma moZnosti, ako to urobif? Poméite si vypisovanim.

E Rieite podobni dlohu s tym, Ze Vlasta zmeni heslo skatulou tak, Ze dve z pismen
hesla budu velké, napriklad skAtuLou.

Rieite podobnu dlohu, ak Vlasta zmeni heslo maskrtnik tak, Ze sedem z pismen
hesla bude velkych, napriklad MASKRTnIK.

E Z osmich deti treba vybrat dve, ktoré pajdu do obchodu.
Koflko moZnosti mame na vyber?

Kolko zdpasov sa odohra na turnaji s 9 druzstvami,
ak sa hrd systémom kaZdy s kazdym jeden zdpas?

w Osem dievéat zo 7. triedy si ide zahrat volejbal
proti 6smackdam. Na ihrisku méze byt naraz Sest
hraéok jedného druistva. Kolko uvednych zostav
hriéok ma trénerka siedmadiek na vyber?

@ Vymyslite podobnii ilohu tak, aby podet
vietkych moinosti bol najviac 30.

Anicka narysovala obrazok vtacej budky
=-—"3 (pozri obrizok). Bidka na obrazku nema

por ' . vrchnu dosku. Je zloZend z piatich kvadrow,
e Styri z nich s rovnaké

E Uloha 1: 5 presnostou na milimetre zistite,
r aké rozmery maju jednotlivé kvddre na
obrazku. PomoZte si meranim.

Uloha 2: Narysujte na ¢isty papier obrazok
: budky s dvakrat vacsimi rozmermi, ako ma

bidka na obrazku.
Uloha 3: Zistite, kofko najviac kociek

. | s hranou 1 mm sa di ulozif do vidcej budky
na obrazku.
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Zlomok ako ¢isl

Inazoriovanie zlomkov
na ciselnej osi

urer{:z sme poéftali s castami roznyeh celkov. V tejto éasti bude ‘najtastejsie
dislo 1. UkdZeme si, ako sa fasti celku daji zndzornif na &selnej ost a ako sa
s nimi dd poditaf.

Pripomernime si ilohy s éiselnou osou, ktoré by ste uz mali vedief riesif.

@ Doplnite éisla ku kaZzdému uz vyznaéenému dieliku na éiselnych osiach:

5.01 51

Na ¢iselnej osi na obrdazku si zndzornené ¢isla 7,5 a 9,5. Prerysujte si os do zoSita
a zndzornite na nej éisla 5,5; 10,5; 11.

i I
T T

7.5 9.5

Ktoré ¢islo je na ¢iselnej osi presne v strede medzi éislami:
a)2.4a3: b)0,3a12; c) 3,16 a 3,1727

@ Prervsujte do zodita éiselni os z obrdazka a znazornite na nej éislo 6,009,

5.998 6,058

@ Daoplite ¢isla ku kazdému uz vvznaéenému dieliku na ¢iselnej osi.

§ §
L] T

12,345 12,985

6 Doplite ¢isla k uz vyznadenym dielikom na éiselnej osi.

i i
T T

4.8 56

Spominale si aj na zndzorfiovanie fasti réznyeh celkov?

Narysujte do zogita pasik — obdlznik — s rozmermi
4 em a 0,5 em, rozdelte ho na Stvrtiny
a vyfarbite 3 Stvrtiny.
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Ziomkylll

Narysujte este uzéi obdlZnik s rozmermi 6 cm a 4 mm. Rozdelte ho na Sestiny
a vyfarbite z neho 5 Zestin.

Dokazete narysovat aj obdiznik s rozmermi 12 cm a 3 mm? MNarysujte ho do zogita,
rozdelte na osminy a farchne vyznaéte a) 3 osminy, b) 5 osmin, ¢) 7 osmin.

Ak sa viam predchadzajiace dlohy padili, isto si poradite aj s obdiznikom s rozmermi
14 em a 1 mm. Narysujte ho a rozdelte na sedminy.

@ Aké éasti tyehto obdlznikov sa vyfarbené?

) | | | | |

Pozrime sa teraz spolocne, ako moéZeme ciselni os vyuzit pri znazorfiovant
dasti celku.

a) Narysujte si ¢iselnii os s jednotkou dizky 4,8 em a zndzornite na nej éisla 0, 1, 2.
b) Skaste na tuto éiselni os zndzornit 3 Stvrtiny z 1.

Pozrite sa, ako éast b) tlohy 12 riedila Livia:

Hliivia:
Kedze celok je 1, budem si viimat len lisek od O po 1.
Musim ho rozdelit na stvrtiny.
48cm:4="12cm

E

-

-
R

A teraz uZ nie je problém vyznaéit 3 Stvrtiny — bude to koniec
treticho dseku.

3 Stvrtiny z 1

Je to podobné, ako vyznaéit 3 Stvrtiny z metra.

Narysujte éiselni os s jednotkou dfik}r 4,8 cm a znazornite na nej ¢isla 0, 1, 2.
Podobne ako Livia na tato ¢iselna os znédzornite 2 tretiny z 1.
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Na ¢iselnej osi st vyznaéené dieliky rovnakej dizky. Aké éasti z 1 st oznaéené
pismenami?

I i L i i 3 1 L
v T T T T v ¥

0 r R 1

Dusan riesil ulohu 14 takio:

Dusan:

Usek od O po 4 je rozdeleny na 7 rovnakych éasti.

Budi to teda sedminy.

Bod F je na konci prvého liseku, bude to teda 1 sedmina z 1.
Bod R je na konci plateho (seku, bude to teda Gsedminz 1.

- o

o
P
,

E Narysujte priamku a vyznaéte na nej zaradom 6 bodov A, B, C, D, E, F tak, aby

) susedné body boli od seba vidy rovnake vzdialené.

a) Bod A bude zodpovedat éislu 0 a bod F bude zodpovedat éislu 1. Aké éasti z 1 su
zndzornené v bodoch C a D?

b) Teraz bude bod A zodpovedat éislu 0 a bod E ¢islu 1. Aké ¢asti z 1 su znazornené
v bodoch € a D?

Narysujte priamku p a bez merania na nej vyznaéte dva body, v ktorych budi
zndzornené éisla 0 a 1. Na tuto éiselna os znazornite 5 devitin z 1. Pomoite si
meranim.

Riedtli ste wilohu 16 podobne ako Milan?

Najprv som si odmeral dizku od O po 1.
P po
7.4 cm
- 2 B
0 1P

Vyslo mi 74 mm. REozdelim ich na devat rovnakych éasti:
T4mm: 2328222 mm

Teraz potrebujem nijst koniec piateho Gseku.
5.8222mm=41,11mm

Bude to o nieco viac ako 41 mm.
Presnejsie som poéitat nemusel, lebo tak presne aj tak neviem rysovat.

41,1 mm

5 deviatinz 1
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h \ E Narysujte si priamku r a bez merania na nej vyznadéte dva body, v ktoryeh budu
LAl zndzornené ¢isla 0 a 1. Na tito diselni os zndzornite a} 2 tretiny z 1,
b) 7T dvanastin z 1. Pomozte si meranim.

T E Na obrazku =i susedné body vidy rovnako vadialené.

A B ©C D E ¥ O H I J K

Predstavte si, #e v bode E s znazornené 3 osminy z 1 a v bode (7 je znazornenych
5 osmin z 1. Ktorému bodu a) zodpovedaji 4 osminy z 1, b) zodpovedd 7 osmin 1,
c¢) zodpoveda 1 osmina z 1, d) zodpoveda ¢islo 0, e) zodpoveda ¢islo 17

Pozrite, ako tito tilohu zacala riefif Jana.

KedZe ide o osminy, bude isek medzi O a 1 rozdeleny na 8 rovnakych
tasti. Na obrazku st v bode E znazornené Bosminyz1avbode &

je znazornenych 5 osmin z 1. Medzi nimi teda budii 5= 3 = 2 rovnaké
tiseky - osminy. To aj sti. Cize tiseky na obrazku si osminy. Teraz uz
nebude tazké zistit, aké sastiz 1 sl zndzornené v jednotlivych
bodoch.

Pred bodom E: V bode D sl zndzornené 2 osminyz 1,

vbode C1 osmina z 1 av bode Bbude znazornené éisle 0.

Riedili ste tilohu podobnef Vedeli by ste dokondif Janino ricfenie?

% u Na kazdej éiselnej osi st vyznadené dieliky rovnakej dizky. Aké ¢asti z 1 st na
b ¢iselnych osiach vyznaéené pismenami?

a) + t ¢ + + t ¢
0 A B 1

b) : ' ; : . .
0 C n 1

c) . - ¢ ¢ + : - : ¢ +
0 E F G 1

w Marysujte priamku a zvolte na nej zaradom 10 bodov A, B, C, D . E. F, G, H. I, J tak,
aby susedné hody holi od seba vidy rovnako vedialené, Do bodu A zndazornime 0,
Aké €asti z 1 51 zndzornené v bodoch B, C, D, E, ak 1 je zndzornend v bode a) J,
b) I, c) H, d) GG, ) F?

H

M Narysujte ¢iselnii os s jednotkovou dizkou 6 em - — ¢ 1
a zndzornite na nej a) 1 polovicu, b) 1 patinu, / $ % ¢ ﬁ
¢) 2 tretiny, d) 3 &tvrtiny, e) 5 Sestin, L VI
f) 7 dvandstin, g) 13 piatnastin z 1. 2 B & I d =
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L A ; i ; B ¥ . z
”""“Q: Zistite, aka ¢asf z 1 je zndazornena na ¢iselnej osi. Pomézte gi meranim.
! a) t f i
0 1
h) } - }
0 1

E Odhadnite, aka ¢ast z 1 je zndzornend na ¢iselnej osi. Svoj odhad skontrolujte
meranim.

] 1

M Marysujte priamku a vyznadte na nej dva body. Predstavte si, Ze tieto dva body
gnazoriuju 2 pitiny z 1 a 4 pitiny z 1. Zndazornite na tito éiselnii os a) 3 patiny
z 1, b)1 pitinu z 1, ¢) 5 piitin z 1, d) éislo 1 a e) éislo 0.

2 pa:;nyz 1 4 patin}rz 1

Narysujte éiselni os s jednotkou dizky 5,6 cm a znazornite na nej ¢isla 0, 1a 2.
Znazornite na tato éiselni os a) 508minz 1, b) 11 osmin z 1.

Poradili ste si aj s astou b) z wlohy 257
Filip ju zvldadol takto:

Filip:

Usek medzi 0 a 1 som rozdelil na & rovnakych dielikov, rovnako som

rozdelil aj isek medzi 1 a 2, Dizka jedného dielika je
5.6em:&=0,7 em,

¥ £astia) som oznagil keniec 5. dielika,

v Zastib) konlec 11. dielika - to je koniec 3. dielika za éislom 1.

b 'i?f“;,_ '__:1 —i r“:::““:-H_ .__. t—+
" B - r---"" B
[ Sesminz ) T 11o0sminz1 )
. S Lt - __d_'__.-

e - e e

ﬁ& E Narysujte ¢iselnd os s jednotkou dlzky 4,5 cm a znézornite na nej ¢isla 0, 1 a 2.
¥ Na tiito éiselni os znazornite a) 7 pitin z 1, b) 20 deviitin z 1.

Narysujte fiselni os so zndazornenymi ¢islami 0 a 1.
Najskér na fiu zndzornite éisla 2 a 3. Potom na nej
znazornite 17 pétin z 1. PoméZte si meranim.
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Milan riesil tilohu 27 takto:

m Najprv som si odmeral

dlZku od O po 1

Vyslo mi 27 mm. :
Lahko znazornim gisla 2 a 3. Eudﬁ-.ridyﬂ'? mm od seba.
27 mm 27 mm 27 mm
0 1 2 3
Zistim, kolko bude merat jedna patina:
27 mm:5=5mm ajkisok

Potrebujem nijst koniec 17. dielika.

VyuZijem to, Ze medzi éislami O a 1 je presne 5 takych dielikov.

Podobne aj medzi éislami 1 a 2 aj medzi éislami 2 a 3 musi byt vidy 5 dielikov.
Foéislo 3bude5+ 5 + 5 = 15 dielikov.

Konieec 17. dielika bude koniec druhgho dielika za éislom 3.

17 patinz 1

W k ‘ Narysujte ¢iselni os aj g0 zndzornenymi éislami 0, 1, 2, 3. Zndzornite na fu
L4 a) 19 piitin z 1, b) 13 Stvrtin z 1, ¢) 27 osmin z 1. PomoZte si meranim.

Na obrazku je zndzornena éiselna os 5 vyznadenymi éislami 4 a 5. Vietky dieliky
medzi 4 a 5 s rovnaké, Aka ¢ast z 1 je zndzornend v bodoch K a L?

i i 4 i
T T T T

4K

L 1
Pozrite sa na BoZenino riesenie tulohy 29. - : Bozena

Medzi cislami4 a5
je T dielikov

Preto kaZdy dielik bude sedmina.

Ak si predstavim narysovani giselnd os od nuly, zistim,
Ze v Eisle 4 je 28 sedmin. Fotom v bode K je 29 sedmin
avbodel 35 sedminz 1.
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E Na kazdej Fiselnej osi si vyznadené dieliky rovnakej dizky.
Aké éasti z 1 s na éiselnych osiach vyznadené pismenami?

@

a) + : ¢ + + + .
i A B 2

b) + t + + + 4
3 C o 4

c) + : ¢ ' 4 + : : ' +
2 E F G 3

M Narysujte priamku a zvolte na nej zaradom 10 bodov A, B, C. D E F G, H, I, J tak,
aby susedné body boli od seba vZdy rovnako vzdialené. Do bodu A zndzornite ¢islo 0,
Aké éasti z 1 20 zndazornené v bodoch B, F, G, H, I, J, ak ¢izlo 1 je endzornené

v bode a) C, b) D, ¢) E?

Narysujte ¢iselni os s jednotkovou dlzkou 6 em a znazornite na nej a) 3 polovice,
b) 11 pitin, ¢) 8 tretin, d) 7 Stvrtin, e) 23 Zestin, ) 19 dvandastin, g) 28 pitndstin z 1.

w Zistite, akd éast z 1 je zndzornend na ¢selnej osi. Poméite si meranim.

a) 4 - £
4 3

b)

i i i
T T T

5 &

M Odhadnite, aka ¢ast z 1 je zndzornena na &iselnej osi. Svoj odhad skontrolujte
meranim. ; ; ;
2 3

E Narysujte priamku a vyznadte na nej dva body, Predstavte si, Ze tieto dva body
zndzorfinji 12 pitin z 1 a 14 pétin z 1. Zndzornite na tiato éiselnd os a) 13 patin
#z 1, b) 11 patin z 1, ¢) 15 pétin 2 1, ¢) &islo 3 a d) éislo 2.

12 p-aln'n z1 14 paldn z1

L N N N N RN NN RN RN NN NNNANES

Najcastejsie sa v piratskej koristi nachadzali
ipanielske mince: strieborné redly a zlaté
escudd. Ich vzdjomné pomery poznal kaZdy
pirdt: 1 zlaté escudo = 16 striebomych redlov.
Zlata 8-escudova minca sa volala dublon,
strichornd minca v hodnote 8 redlov bolo
peso, o ktorom sme hovorili prediym. Medzi
dublonmi a viedajiimi anglickymi librami (L)
platil priblizne vzfah 1 dublan = 4 L.
Niektori autori odhadujd, Ze viedajsia
anglicka libra mala hodnotu zodpovedajlcu
asi 550+ v sicasnosti,

Na zatiatku roka 2008 bol kurz priblizne
1t=13 €&

Uloha 1: Vojak Edward zistil, Ze hodnota

1 podielu dosiahla hodnotu 3 500 pesos.
Oprdviiuje tato hodnota pirdtov, aby poZado-
vali ukonéenie vypravy (podfa ¢ldnku 9 doho-
dy s kapitanom)? Svoje tvrdenie zddvodnile.

Uloha 2: Odhadnite, aki hodnotu v eurach
izaokrihlend na desaftisice) by mal dnes
jeden podiel v hodnote 3 800 pesos.
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Zlomky a ich zapis

udia v minulosti potrebovali vyjadrit fast nefakého celku - majethu, zdhrady,
panstva. Aj dnes sa stretnete s t¥ym, Ze fudia pri vyfadrovant casti celku beine
poufivaji polovice, tretiny, §tvrtiny,

. s
| i <y o drulid polovic
polovica pojde autobuse

V 1. tretine zipasu nepadol Ziadny gél, wlakom. -
=

Vedeli ste, Ze vodné polo sa hra na $tyri §tvretiny po 8 miniGt?
Druzstva vritane hra¢ov trénerov a funkcionarov si musia vymenit
strany pred zaciatkom tretej Sivrtiny. 6

o e —— T e

é V ktorych Eportoch sa hrajii zdpasy na a) polovice — poléasy, b) tretiny,
¢) Stvrtiny?

Doteraz sme pomenovania tychto ¢asti zapisovali slovami. Teraz sa nauéime

oznadovaf ich symbolmi,

Peter sa od svojef sestry dozvedel, fe 3 sedminy z 1 sa v matematike zapisuju
a fe s to nové &isla, ktoré sa volaji zlomky.

3
7

% sa éita tri sedminy.

e ——— e i —— __ —— e

Skuste po novom zapisat;
a) 5 devitin z 1, b) 11 Sestin z 1, ¢) 123 pafdesiatsedmin z 1.

Skuste spravne preditat ¢islo a) %f b) % a znazornite ho na ¢éiselnej osi.

Uréite ste st vSimli, Ze zdpis zlomhu md dve ¢asti, ktoré s oddelené Eiarou. Tdto
diara sa vold zlomkova ciara. Zlomkovd fiara sa pide do stredu riadka, na
iroveri znamienok +, -, =...

Pod zlomkovou élarou je ¢islo, ktoré hovori, na kolko éasti sme rozdelili celok,
Podla tohto éisla zlomok pomenujeme (fvrtina, poloviea...), prefo sa toto éislo
vold menovatel,

Nad zlomkovou éiarou je éislo, ktoré hoveri o tom, s kolkymi castami ideme
pracovat, kolko ich berieme do tivahy. Teda to, s akou éastou ideme pracovat,

si prefitame nad zlomkovou farou, preto sa éislo nad zlomkovou fiarou

vold éitatel.
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Zlomky/ll

Celok je rozdeleny na Styri rovnake casti,

preto s to Stwrtiny.

Vyfarbena je jedna z nich. Na obrazku

Jje teda znizornend jedna Stvrtina z celku: 7

Ak narysujeme Eiselnii os s vyznagenymi Eislami 0 a 1 a tito Useéku rozdelime

na 4 rovnaké casti, tak éislo % bude zodpovedat prvej éiarke za nulou:

+ A
+ = 1
0/ 1
g .
1 5
{ - |
T 4 -

Zlomok sa niekedy éita aj jedna lomeno dtyri.
Niekedy sa méZete stretnit aj s takymito zdpismi zlomkou: 1/ | 3[4

PASSING
LANE
/5 MILE

LANE ENDS
3/4 MILE

MERGE RIGHT

V niektorvch dohodnutych situdcidch zlomok dokonca ani nemd zfombovi ciaru.
S takymito zlomkami sa mbZete stretnut napriklad na cestdeh v Anglicku ¢&i
Skatsku:

hyleakm

Broadfurd

F-‘Drtree

2iab No Footway
Uig for 34 miles

u Zapiste zlomky: tri Stvrtiny, pit lomeno sedem, sedem devitin, devit sedmin,
osem lomeno pitnast.

2.8.1.%.3
E Preditajte oboma spésobmi zlomky F3'9' R4 20"
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E Zapiste zlomkom vyfarbené ¢asti celku na obrazku,

8 v [ |
N [ @

o) [T

: 5.6.9
H V zlomkoch 13 770

a) zvicsite Citatela o 7 a menovatela emensite o 1,
b) zmengite éitatela o 3 a menovatela o 2,
¢} zvicsite menovatela o 2 a éitatela o 5.

u Spravne precitajte dané aj vysledné zlomky z dlohy 7.

u Narysujte ¢iselni os s jednotkovou dizkou 6 em a znazornite na nej isla

1.2 4.7
2°3'5° 6

: 2 A ¢ . S VA I . Y |

i4 Narysujte vhodnu éiselni os a znazornite na nej éisla: 5

k]

[ ;
Na vhodni ¢iselni os zndzornite ¢isla

e

3
3

¥

6.12
o

12
=

+ |

L ml_;
-1 G|t

- Aisiiern oo B TRt - . oo
Aj vy ste si viimli, Ze o st na ciselnef osi na tom istom mieste ako éislo 1¢

E Na mieste ktorého prirodzeného ¢éisla je na éiselnej osi éislo a) %; b}% ?

(e
Ktory zlomok s menovatelom 3 je na éiselnej osi
na rovnakom mieste ako éislo 37
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Jarmila si uvedomila, e aj ked krdja przzu, tak 3 tretiny pizze su 1 celd pizza,
6 tretin pizze sik 2 celé pizze a 12 tretin pizze su 4 celé pizze.

ﬂ E Dopliite Gstne spravne éisla.
4 2 polovice = 4 polovice= =~ polovic = 4
8atvrtin= .. Etvrtin=4 20 &tvrtin=
10 patin=___~ festin=2 osmin =5

E !1‘ Ktorym prirodzenym ¢islam zodpovedajia dané zlomky?
9 15 20 21, 20 32 60,6 70, 600

T B4 9 B 8 15 10" 1N

Pokiiste sa vysvetlit, ktoré éislo moe h:,rf 9 Skiste ho zndzornit
na éiselni os.

Pokaste sa vysvetlit, ktoré éislo mize asi h}ff 4 | Skiste ho znazornit
na fiselnej osi.

1.9 Pokiiste sa vysvetli, ktoré éislo moze asi byt % Skuste ho znazornit
na ¢iselnu os.

Kamila pri riefen{ iilohy 18 uvaZovala takto: T Kamila

Ten zlomok sd Styri nultiny. Te znamend, Ze dsek od O do 1 by sme mali
rozdelit na nula éasti. To je véak nezmysel, lebo vzdy tam musi byt
aspofi jedna éast. Preto taky zlomok nema zmysel.

Z predehddzajicich iloh vyplyva zhrnutie:

¢ Zlomok méze mat v ¢itateli l'ubovol'né prirodzené
¢islo alebo éislo 0.

¢ V menovateli ¢islo 0 byf nemdZe — mdéZu tam byf len
prirodzené ¢isla 1, 2, 3, 4...

— ___-—'—'"'r--_-_"_——__-—-—'_—--_.-———-——-—"_"'.’. T
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Ako ludia zapisovali zlomky kedysi

mé sme spominall, Ze ludia pouZivali zlomby odpraddvna. Zapisovali ich viak inak,
ako ich zapisujeme my.
Napriklad Egypfania okolo roku 1900 pred n. l. pouZivali
takéto zdpisy zlomkou:

o
poiovion || =—— |11
tri Stwrtiny <i'|—"r>

V starom Grécku sa okolo roku 200 pred n, . zapisovali
zlombky zasa taklo:

1 1
iné historické zdroje nvddzaju takéto grécke zdpisy:

"

polovica B" #twrtina

Indicky matematik Bhaskara I, ktory 2il v 7. storodt, by
napriklad 8 celvch a jednu Svriinu zapisal lakio:

Z
9
s 0

alebo 1 celii a jednu pétinu takto: ?
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Ndm je najblizéie zapisovanie zlomkov, ktoré podla niektoryeh historickych zdrojov
pouiivali v Eurdpe v 16. storodf.

Na zdklade troch prikladov sa pokiiste vysvetlif, ako toto zapisovanie fungovalo.

i W,;?f L] ,1.-:{?/ | 20 ,;a?'f

Prisli ste na to, Ze v ¢itateloch aj menovatefoch zlombkov sii rimske ¢isla? Na rozdiel!
od toho, ako ich pozndme, boli zapisané pisanym pismom a zakondéend znakom
podobnym ndfmu pisanému pismenu j.

E Ktoré zlomky sa skryvaji za zapismi?

A Ay Ay g sy Ay dy
wy oy gy op oy

u Napiite zlomky tak, ako by ich zapizali v 16. storodi.

1.2 4 7. 3.1 7, 3 .15 21 32 60 90 600

2'3'5' 6 2' 5 4°20°5°3' 8 15 40° 150

Jakubove vyrobky 1

Jakub bude asi stoldrom. Z dreva si vyrobil Styri zhodné kocky s hranou 12 cm. Prvi kocku
nechal bez zmeny. Z druhej vyrezal kvader s rozmermi 12 cm, 4 cm, 2 cm. Z tretej kocky
vyrezal dva kvidre s rozmermi 5 cm, 4 cm, 2 cm. Napokon zo Stvrtej kocky vyrezal dve kocky
s hranou 4 cm. Vyrobky vystavil na policu. Vyzerali takto:

Teleso 1 Teleso 2 Telesa 3 Teleso 4
) : 2 A 2 L . I -
i =8 | ‘ Z
4
12 12 12 12
12 ! 12 | 12 12

Uloha 1: Keby ste tieto telesa cheeli poskladaf z kociek s hranou dlhou 1 cm, na ktoré teleso
by ste potrebovali najmenej kociek? Vysvetlite, ako ste na to prisli.

Uloha 2: Na natretie ktorého z tychto telies potrebujeme najmenej farby? Svoju odpoved
vysvetlite,

& Orbis Pictus Istropalitana




Vysledky vloh

Spominame si a nieé¢o aj

pridavame
Desatinnd disla
Pocitame s teplotami

4

g

=

6

T8

Rekreatné otufovanie:
sprehovanie 2a studenou vodou,
saunovanie a fportovanie po cely
rok vo volnej prirode, Sportové
otutovanie: plavanie v studenej
vode v riekach a jazerach.

20,8 °C; 24,3 °C; 28,5 *C

43°C;0,7'C; 2,7 °C

126°C; 133°C; 42°C
19:8°C

Poriadkoch: >, », <, <, =, <.

Peter 0 0,4 °C, 38,2 *C, 36,6 *C,

36,6 °C, 30,4 °C.

a) 26,8 *C, b) 20.9 *C, ¢) 20,5 °C,

d) 25.4 *C, e) 26,7 "C.

30,8; 28; 35 %; 33,2: 2 3: 6 6: 5,8;

176

7.1 0,7:8,8; 1,3: 4.9: 133

B.6:34.5: 20.8; 20,8, 49.2; 14 4

ri a centy

1. riadok: 66,44 €, 64,64 €,

46,66 €, 46,64 €, 46,46 €, 46,44 €;
2 madek: 33,33 €, 33 83 €,

33 HBE 3833 E 3883 € 30.BEE;
3. riadok: 281,26 €, 281 22 €,

DIM B2 E, 182 BE € 128 62 €,
128,26 €,

a) i bpd, 1, 2,3, 4, ¢) nema
riesenie, d) 8, 9.

Po riadkoch: 7,80€, 5,09 €,

1926 € 8,78 €, 1,23 €, 2.09 €,
28B€ 1139 €,

21,14 €. 243 9% €, 69,10 €, 29,89 €,

B50€ 7116 €

25,11 €, 102201 €, 7449 €,
10,50 €, 6,20 €, 56,85 €

1348 €, 12,50 €, -1,35 €, +1,35 €,
7,98 €, 10,00 €

1. nikup: 17,79 €, 2. nakup:
35,58 €, 3. nakup: 540 €,

2 kusy: 0,28 €, 0,18 €, 1,58 €,
338 €, 29958 €; 3 kusy: 0,42 €,
0,27€ 237T€,507€, 44,97 €;

5 kusov: 0,70 €, 0,45 €, 3,95 €,
8,45 €, 74,95 €; 10 kusov: 1,40 €,
0,90 €, 7,90 €, 16,90 €, 149,90 €,
Po stipeoch: 1,80 €, 1,20 €, 0,90 €,
0,72 € 160 €, 1,20€, 0,96 €,

72 °C; 8,3 °C; 6,4 °C; 84 °C |

3

SEE B

817
818

0,80 €, 2,10 €, 1,68 €, 1,40 €,
120 €, 3,36 €, 280 € 240 €,
2I0€ 084€ 0,72 € 063 €,
0,56 €.
a) 2,72 € b) 6,36 €, c) 0,84 €,
d) 1,16 €, e) 0,24 €
0,14 €
35,20 €, 124,00 €, 5,20 €, 0,80 €,
Gl €
V kagdom stipei s dva rovnaké
visledky: 383 €, 6 070 €, 23 900 €,
a) 0,14 € b) 0,19 €, ¢) 0,09 €
a) 38,31 €, b) 56,30 €, ¢) 25,74 €,
Jeden z divodov je, e ak napr.
benzinovd pumpa predd za ded
100 000 hitrov benzinu, tak aj
tretie deaatinné micsto je pre fiu
déleZité, Napr. pri cendch
1.261 €1 a 1,269 €1 by bol rozdiel
ai BOO €,
Napr. cena elektrickej encrgie.

= 1,24 €= 1,76 €;

= 496 € Hl= 2.

Meriame dizku

an

dm, desafkrat mensi (desatina
metra), kilometer, km,
centimeter, stokrit mensi (stotina
metral, milimeter, mm

Po stipeoch: 3,2: 0,32; 0,032; 0,68;
0,068; 0,006 8; 28 1; 2,81; 0,251
1. riadok: 2,79; 27.9; 2749,

2. viadok: 0,128; 12.8; 128;

3. riadok: 3,2; 32; 3 200;

4. rindol: 130: 1 300; 13 000,

Po riadkoch: 80; T; 600; 32; 340;
2.8, 1 000 000; 0,000 32; 0,203,
6: 7; 0,008,

1. riadok: 2 999 mm, 3 000 mm,
3 001 mm, 3 002 mm, 3 003 mm,
3 004 mm;

2. rindok: 2,999 m: 3,000 m;
3,001 m; 3,002 m; 3,003 m,
3,004 m.

Nemi to spravoe, Ked k 3
metrom pridame 1 milimeter,

je to 3,001 m, nie 3,1 m.

1. riadok: 1 001 mm, 999 mm,
997 mm, 995 mm, 993 mm,

991 mm, 989 mm;

2. riadok: 1,001 m, 0,999 m,
0,997 m, 0,995 m, 0,993 m,
0,991 m, 0,989 m.

Po rindkoch: 766,9 cm, 390,7 cm,
606,2 cm, 76,69 dm, 39.07 dm,
60,62 dm, 7,668 m, 3,907 m,
6,062 m, 76,7 cm, 3 816,3 cm,
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144,8 cm, 7,67 dm, 381,63 dm,
14,48 dm, 0,767 m, 38,163 m,
1,448 m.

48, 895; 323,315; 1 482, 469

110 18,072; 21 .31; 161,784, 460,678,

1 965,808

Desatinné éisla a ¢iselnd os

10f

1172

Casti éizelnych osi g na
obrazkoch b)a d). Nie si na
obrizkoch a) a ).

a) 4 |

12519 12534 1A 12,535 12584

Na kaZdej os1 postupne zlava,
prvdos: 2129 9 4-26:27: 2 8:
3: druhd oz 3,23: 3,09 39 3 19:
3.18; 3.16; tretia os: 12.316;
12,320; 12.322; 12.524; 12,328;
12 38; 12,884; 12 834,

Mapriklad: 3,154 25; 3,154 538;
3.154 109,
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Poéitame s desatinnymi éislami

121

g

E 5§

5

a) 28, 831; b) 35.462; ¢) B2,632;
d) 207,583
46,687 0; 7,087 79; 234,408 07:
0,406 39; 56, 870 1; 45,691 409;
1,396 71
Napriklad: stedvanast celich
osemdesiatsedem tisicin,
stodvandst celveh osemdesiat-
sedem stotin, dve celé trindst
stotin, styvridsaf stotin, dvadsaf-
jeden celych Sesttisicosemdeaiat-
#eatf desattisicin, tri celé dvandst
milidntin.
6,619; 3,148 7; 10,359 02;
0,801 96; 0,029 102
Po stiproch: 304,590 1; 300,575 9;
T29.323 T9; 683,292 39,
30,982 T3; 25,022 47
a) 213,384 23 o 0,035 91; b) 28,001
o 0,002; ¢) 100,001 011 o 0,000 01;
d) 3 833,883 B3 0 0,000 45.
Po riadkoch: 12 09; 12 049; 5 85;
5 .85 5 .85: 5,85 12,08; 12,09,
a) 10, b) 100, ¢) 10, d) 60, e) 9,
f) 800, g) 80,
Po riadkoch: 167T; 2 088,1; 0,6;
1,03; 1 283,2; 0.7; 1 370,88;
12 3452,
Prvy riadok: 32,82; 40 895; 25,6;
946,8; 230,47; 900,3; 0,028 26,
2 309,687;
druhy riadok: 328 2; 408,95; 256;
9 468; 2 304,7; 9 003; 0282 &;
23 096 87
treti riadok: 3 282; 4 089.5; 2 560;
84 680; &3 047, 90 030; 2,826;
230:968.7.
Po riadkoch: 3 182 000; 3 870,
B3,79; 27 298 .4; 10 206 200;
35 687,2,

= 0,431 8;[{]= 0,425 e73;

= 0,008 217 2; [ = 1 000;

= 100; @l = 100 000,

riadkoch: 0,471 2; 0,642 87,
0,489 1; 0,004 286; 0,000 04;
40,007; 0,408 94; 0,026 8.
Po riadkeeh: 10; 100; 10 000;
10 000; 10:000; 10 000,
a) 4 945 850; 4 945 900,
4 946 000; 4 950 000; 5 000 000,
5 000 QRO
b) 4 945 840; 4 945 B00;
4 945 000; 4 940 G00; 4 200 000,
4 000 0040
¢} 4 945 850; 4 945 s500; 4 946 004,
4 950 000; 4 900 (:HD; 5 000 K00,

TAAET a) 4,85 £ 4.9: b) 2,324 5 £ 2 32, 18417 Po riadkoch: 24,7; 2,47: 0,247;
¢) 0,089 = 0,10; d) 7,809 B9 = 0,024 7, 2 470; 24 T00; 247 000,
=7 .810; &) 7,809 B9 = T 81. 2470 000; 247 24.7; 0,247; 247,
147 a) 4,68; 4,69; 4.69; b) 3,20; 3.21; 1682 a) 2, zv. 1; b)Y 1, 2v. 1; ) 1, 2w 1;
3,20; ¢) 0,91; 0,92; 0,92; d) 49,99, d) 0, zv. 8;e) 0, zv, 1
50,00, 50,00, 16888 a) 2,3333333333333333333...;

Napr.a) 2,7: 2.71: 2.72; 2,73 2.74;
2,715; 2,78; b) 2.63; 2,636, 2,602;
2,68; 2 BES; 2.69; 2,699; c) 2,65;
2,652; 2,6879; 2.694; 2,712, 2,744;

b) 1, 1666666666666, ..
c)1,11111111111111_.;
d) 0,818181818181.. ;

e) 0,1428571428571... .

2,749, 18834 a)6:5,b)12: 10,
1619 a) Cisla od 2,7, ktoré si mensie
ako 2.8, Aritmeticky priemer
b) Cisla, ktoré si viicsie ako 2,6
a siiéasne mensie alebo rovnalkd A7 Napr. a) Cislo, ktoré je na Eselnej

ake 2.7,

) Cisla, ktoré si vaddie alebo
rovnaké ako 2,65 a sudasne
mensdic ake 2,75,

osl rovinako vadialené od danveh
dvoch &isel, b) Cislo, ktorym kehy
sme nahradili 5 danvch ¢isel,
sudet by sa nezmenil.

A5/ 63,4 25 628; 24 804: 170,8; 177 a) 485 kg, od oboch sa edlifuje
1,221 24; 12,873 14 06,5 kg b) 15,05 €, od oboch sa
15721 (Pozri tab. 1) odlifuje o 0,79 €; ¢) 8,255, od
16/22 (Pozri tab. 2) oboch sa odlizuje o 4,445,
16/28° 55,19; 3,196, 0,962 4; 0,208 848, MWW a) 85,5; b) 46.
19,764 007 174 a) 16, nad priemerom aj pod
1524 Po riadkoch: 0,01; 0,01; 0,001; priemerom jo rovnako (2);
0,000 1; 0,000 ; 0,000 (01 b} 40, nad priemerom aj pod
1626 0,012; 0,63; 0,04; 0,001 2; priemerom je rovoako (59);
0,000 028; 0,000 000 3 c} 80, nad priemerom aj pod
1628 1.52; 0,336; 0,048 41: 2 376.5: priemerom je rovinake (1:30,9),
0,085 527 178 a) 6, pridame 6; b) 4,975; pridiame
a7 0= 0.6:[@)= 0.07; @)= 0,000 7; 4,975; ¢) 5,004; pridame 5,004;
= 0,000 9% (@) = 300; @)= 0,005. d) 1 213,4; pridame 1 213,4;
16888 a) 34,98 €, h) 23,32 €. ¢) 1T 49 €. e) 1.75; pridame 1,75,
1829 Dva visledky v katdom stipei s 178 a) 10, b) 15, <) 20, d) 25.
rovnakeé: 3 200; 6 510; 3 080; 17/ a) 4.4; b) musel by padnuf 1 gal,
12 306; 4,1; 9000, teda vysledok by musel byt 1:0
1640 Po riadkoch: 3; 30; 300; 3 000; 30; alebo 0 1.
300; 3 000; 30 000; 5; 0,5; 0,05; 178 a) 23 a 81, b) 6 a 48,
0,000 5,
 tuab. 1 |
S I I T
diat __2. Lisie desaftisic
e Hsie desaftisic stotisic
stotisie

dessnina | sovies tisicina
speres  timicinm desaftisicina  stotisicina
tamicima dmft@ﬂcina _Itﬁ'ﬂ!"l!'-‘hll ﬂ:l.i.uﬁl'l‘iﬂl
O %dmetiy O ke Q24
41 5 desatin © 205 desarin O 20,5
!-l.nfe-uun.iieutu\y 0 Bl srarin O 084

8B stotin. $ldenate © 775 tisicin O 0,775
8 132 tisicin D 5,132

GO 7B desatin- 1 304 tisicin © 101 712 desaftisicin © 10,171 2
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Ohsahy dtvarov

Stvoréekovi sief
181 Z najmensieho poftu Stvordekoy

(12) sa sklada éerveny obdiznil,
Zeleny obdlinik a 31ty &vorec sa
askladaji kazdy zo 16 Etvordekov.
Modry obdiinik je najvacsi

a skladd aa z 27 Stvoréekov,

182 a) 20, b) 21, ¢) 36,

18087 a) 75, b) 625, ¢) 1 500,

18877 a) &, 25, 60; b) 12, 100, 240.

186 Z 349 stvorcov. Napriklad
1527 =7 .8 =349,

196 Napr. 15 - 10+ 8- 8+ 15 -9 =349

Jednotky ohsahu a obsah
jednoduchych dtvarov

1 em® = 100 mm’

1dm® =100 em® = 10 000 mm’
1m’ = 100 dm® = 10 000 em’ =
= 1 000 000 mm*
1a=100m"= 10 000 dm® =

=1 000 000 cm” =

= 100 000 000 mm®
1ha=100a= 10000 m' =
=1 000 000 dm' =

= 100 000 000 em” =

= 10 000 000 000 mem’
1km = 100 ha = 10 000 a =
=1 000 000 m* =

= 100 000 000 dm” =

= 10 000 000 000 em” =

= 1 (00 000 000 000 mm”
{Pozri tab. 3)

2071

202

0,000 1 1

TO00000 700 | 7 70 000

000345 0000 0345  08sn
Po riadkoch: m*, dm”, ha, mm”,
km® a.

a) 44 cm’, b) 440 cm’, ¢} 440 cm’,
d) 4 400 em’,

0,44 m’

81,6 cm’ = 0,816 dm’

a) 1,12 ¢cm a 5,6 cm, b) 0.8 dm.
L 540; 45; 2; 20; 144 4; 900: 40
Napr. 2 cm x 15,5 cm alebo

4 emx 7,75 cm.

a) 130 m, h) 577 m®,
a) 6 em”, b) 24 em’, ¢) 30 em’.
MNapr.
al Zem

21
21113
21114

4 om .

b} 3 om

4 o

£ om

T em
Obsah je od 1 284 m* do 1 381 m'.
Cena je od 84 208,25 € do
90 740,91 €.

21115

Porovnavanie

0 kolko?

221  a) Napr.: Tomas 10 € a Kldra 28 €,
Tomas 100 € a Klira 115 €,
Toma:as 230 € a Klira 248 €.

b} Ak mal 43 € naZetrenyceh
Tomas, Klira mala nagetrenych
61 €. Ak mala 43 € nagetrenych
Kléira, Tomas mal nagetrenych
25 € (o 18 € mencj).

Karol meria 1358 em. Konirola:
Vierajeo 144 cm ~ 138 cm = 6 cm
vvizia ako Karol,

Tomis 44 €, Kldra 62 €,

Jano ma 122 znamoek, Peter ma
88 znamok.

Sofia md 87 a Paula 100
pohladnie,

' Najmlad%i ma B rokov, prostredny
11 rokov a najstarsi 16 rokov.
Napr. Znie to af neuveritelne,
Na novoredeneckom oddelend
v myjavskej nemoenici sa véera
narodil maly Jurko, A hned sa
postaral o poriadnu senzdeiu,
Narodil sa totii v rovoaky den,
24. februara, ako jeho starsie
sestry Alibetka (14) a Kristinka
(1517 (zeraf, wiow.ces. sk, 25, 2,
2000

g

AER

9108000 o1 000 810 8.1 0,081 0,000 81 0,000 005 1
100 000 000 1000000 10 000 100 1 0,01 0,000 1
200 000 000 2000 000 | soco0 200 2 0,02 0,000 2
35000000 350000 3500 as 045 cooss | 0,000 035
GOS 000 000 60S0000 GOSO0 GOE oo 00608 0,000 608
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i Peter 210 €, Dugan 190 €, Stano
260 €,

24/ Dusan 200 €, Peter 180 €, Stano
230 €.

Kolkokrat?

2411 a) Napr. Poliaci 30 a Taliani 10,

Foliaci 33 a Taliani 11, Poliaci 42

a Taliani 14.

b} Ak 18 gélov dali Taliani, tak

Poliaci dali 54 gdlov. Ak 18 gdlov

dali Poliaci, Taliani dali 6 galow.

Tomas presiel 8 km,

Ak by Samo pregiel 16 km

a Tomas 32 km, presiel by

dvakrat viac (32 ; 16 = 2) Tom:is

anie Samo, ako sa pide v zadani.

Taliani dali 12 golov.

Jano ma 168 znamok, Peter ma

42 znamok.

a) Sofa md 17 a Paula 170

pohladnic.

by Softa ma 170 a Paula 17

pohladnic.

Najmladsi ma 5 rokov, prostredny

10 rokov a najstarsi 20 rokov.

Jano ma 18 rokov a Zdeno 6

rokov,

Tretiaei vwhrali 256 cukrikov

a 2tvriael 128 cukrikov.

Jod#o zarchil 10 eur a Fero 50 eur.

Paula ma 111 a Sofia 147

pohladnic.

Milan 94 €, Joko 564 €.

3. tip: Napr. Milan = 93 €.

Jodo: 6- 93 € = S5H €,

Spolu: 93 € + 558 € = 651 €. To je

male, musim tipniaf o trochu viae.

4. tip: Milan - 94 €,

Jodo: 6 - 94 € = H6d €,

Spolu: 94 € + 564 € = 658 €. Tento

visledok je spravay.

128 a T2.

4. tip: Ak je jedno €islo 70, druhé

gislo bude 200 =70 = 130. Ich

rozdiel bude 60. To uz je vela,

musim tipovat trochu viésie éislo.

5. tip: Ak je jedno &islo 72, druhé

Cislo bude 200 - 72 = 128. Ich

rozdiel bude 56, Vyilo to.

Gald

Predmet A vadi 39 gramov

a predmet B vazi 48 gramov.

Jano aj Peter maju po 0 €,

Jozo vizi 59 kg,

58

55

bl

2710
&7

2812
2813

I
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Uhly
Uhly okolo nds
301 a)B b D
a0/2 Viédai strelecky uhol ma hraé A,
Mendi strelecky uhol mai hraé B,
3073 Strméi je prvy kopee.
3004 Smerom A
a5 A=D B=K C=HF=J
Ukly v matematile
#1070 Napr.: g
F
T M
R
a8 KOV alebo VOK, KAM alebo

MAK, NOS alebo SON.

Dwa uhly ACB, dva uhly ACD,
dva uhly BCD.

O trochu viési je ubhel DEF.

6 praviveh whiov

Ostré su ahly A a C. Tupé s4 uhly
B a E. Uhly D a F sa viiésie ako
priamy uhol,

a3 0 0:b)2 1,0 3.0 0

d) 2,0, 1;e)} 2, 1, 0.

Ostrouhlé: A, E, pravouhlé: C, D,
tupouhlé: B, F,

50°, 130°

a) a=61"h) f= 154", ¢} ¥ = 12°,
d} & = 45°, e) £ = 2707, ) = 1107,
a) 1807, b) 1807,

</

)

140°

B34

3315
3316

210%

Treti ubol oboch trojuhelnikov
meria 75°.

Tupy, Pravy, Oatry

a) 1B0°, b) 90, ) &, d) 72

a) 1% b jeden a pol stupha, teda
1.5%; ¢) 0,257; dy 10,5

34718
3420

J4/21

(rzi uhlov (ak 20 presne
naryvsovand) sa v kazdom
trojuholniku pretinaji v jednom
bode.

a) DBE, b) ABE. ¢) EBD a ABC.,
Mensi uhol meria 18° a vaca(
1627,

40° (zvyiné uhly meraji 50°

a 907}, 45° (zvviEné uhly merajl
50* a 85%) a 10* (zvyané uhly
meraju 50° a 120°).

Zlomky I
Zlomok ako éasf celku
Delime na rovnaké mnoZstva

B

353
364
46/5

SE8%

3.

C2€a T4 centov,

a) 200, b) 17 4.

a) T64.5: b) 45 87,

a) 2 289; b) 1 526;c) 1 144,5;

d) 457.8; e} 381,5: N 305.2.
Dieviitina je jedna éast celku, ak
sme celok rozdelili na devat
rovnakyeh éasti,

a) 8; b) 3,5; ¢) 0,6; d) 0,109 375.
a) 8, b} Trindstina

26 € a 10 centov.

! a) 42; b) osemkrat; ¢) 56; d) zo sto

stotin; e) 5 4840,
Peter dostane 7,54 €, zvvéni traja
spoluziaci dostani po 3,77 €.

¢ a) Tri patiny z celku a4 tri

z piatich ¢asti, ktoré venikli
rozdelenim celku na pif
rovnakych éasti. b) Tri oaminy

z celku su tri z 0smich casti, ktoré
vznikli rozdelenim celku na esem

@ Orbis Pictus Istropalitana
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: Ed

BR5

rovnakveh fasti, ) Trikrdt viac.
d) 27, ¢) Ozemnast stotin z eelko
je osemnast 2o 100 &asti, ktoré
venmikli rozdelenim celku na 100
rovnakyeh éasti, ) 12,96,

244,50 €

a) 180; b) 162; ¢) 20,8; d) 7,425;

) 1,962 5.

39.2

a) dno, b) nie, chyba jedna
Aestina, ) dno, navyse su dve
Eostiny.

a) 2 B14: b) 4 221; ¢) 1 804;

d) 2 954,7: e) 1 758,75; 1) 3 095,4
Dvandst éasti celku, ktory sme
rozdelili na sedemnast rovnakyeh
Casti.

a) 24; b) 45.5; ¢) 28.8; d) 2,734 375,
a) 126, b) 126, ) 126, d) 126,

e) 126,

a) 12, b) 12, ¢) 12, d) 12,

a)3: b} 5;¢) 4,125,

a) 49; b) 12,6 c) 3,738,

a) 8: b} 20; c) 5.6; d) 0,665,

a) 156; b) T02; ¢) 23.4; d) 7,425;

o) 4,73,

a) 90; b) 70; ¢) 65,625,

35

1. tri dtvrtiny; 2, dve tretiny;

3. dve tretiny: 4, pitina;

5. Etvrtina, tri dtvrtiny.

al 480, b) 450, ¢) viac ako 142 500,
d) GO0 000, e) 30 000, ) 40, g) 570,

Rozdelgeme zahrady na rovanake

velkeé éasti
411 ] ]
4172 Jedno £ moZnych vysvetleni: Po

vystrihnuti sa obe £asti navzajom
prekryya.
Napriklad:

]

Nie. Spravae to ma Jana, ktora
rozdelila ohdiznik na dva rovnaké
trojuholniky, aj Filip a Natalia,
ktorych éasti sa po vvstrihnuti
dajii polofif na sebha. Nesprdvne



Vysledkyluloh!

to ma Karol. Keby sme vystrihli 45/14 a) Napriklad:
jeho dve éasti a poloZili ich na . f
seba, videli by sme, e pravi éast .. -
jeho riesenia je mensia ako [ava. -
4215 a) aj b) napr, i
b) Napriklad:
b) Mapr,
42 MNapr. Sd mednd aj iné — nesdvislé -
a) b} riefenia.
5] (1 ) 45/16 a) b
d}
e d)
{i} = il ':' 3 I_
el
42/8  a)nie, bl ano,
4410 a) Je. b) Nie je, 45/18 " a) ano, b) nie.
4411 Napriklad: 4817 a) Napr.
46/18 a)
44712 Napriklad:
44113 Ano. Modri a Gervena éast spolu

tvoria polovicu zdhrady. Modra
Eaat je polovica tejto polovice.
Podobne aj cervend ¢ast. Rovnako
uj hneda a zelena éast tvoria
polovicu zahrady, Hned: je
polovica tejto polovice, takisto aj
zelena. Preto ga véetky éasti
rovnaké.

E Orbis Pictus Istropalitana
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ayrovi — tri osminy, e]_
funkovi - dve oaminy alebo jedna
stvrtina.

46/3  a) 6 osmin b) 3 Stvrtiny

¢ 6 -

c) 4 Gestiny d) 2 tretiny

451200 a) Najstari zdedil 2 200 m*,
prostredny 1 600 m’ a najmladzi
1200 m",
b) Mapriklad: 4705 a) b

b}

A
===zl
 zz=z

Napriklad:

480 Napr.

a)
c)

45/21 a) nie, b} dno.
45722

477  a) mie, b) nie, ¢}, dno, d) ano.
498 a) dno, b) nie, BWT a) Stvrtina,

478  Napriklad: —
458723 Neltpriklad: I R

b} Palovica, tretina,

] |

Rozdelujeme pizzu

481 1. rozdelenie 2. rogdelenie
3. rozdelenie d) 3 camany, 2 tretiny.

Pom:ihame s5i znazornenim casti
celku

48/1 21 sliviek.

¢} Polovica, pitina, '
dvadsatina.

EEE
[EER

46/2°  a) paradajkova - jedna dtvrtina, 48/2  Napriklad: Pozor na zaklady
syrova — jedna stvriina, a)
Zunkovi - dve Stvrtiny alebo b | B3 Téne a Karol nemuseli mat
jedna polovica; 5] 2 I rovnake velky balik Zelé
b) paradajkova — dve patiny, d) medvedikov. Podobne Euzena
syTovi — trl patiny; a Valika nemuseli mat rovnako
¢} paradajkova — tri esminy, velkit tokoladu.

E Orbis Pictus Istropalitana
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g

4

1

8 E B

5318

Napr. ¥ Ténovom bali¢ku mohlo
byt 100 medvedikov a v Karolo-
vorn 50 medvediloy.

RuZenina éokoliada mohla maf
napr, 60 dielikov a Valikina 24
dielikov,

Napr. a) na jednej kope je 30 knih
(2 tretiny su 20) a na druhej kope
je 20 knih (jedna dtvrtina je

5 knih). b) Na jednej kope je 30
kil (2 tretiny 84 20) a na druhej
kope je 100 knih (jedna dtvrtina je
25 knih),

MNapr. na jednej kope je 30 knih

a na druhej je B0 knih.

1€ 50 centov.

Pavol si veal 3 osminy zo 432,
teda 162 centov, V pokladnitke
ostalo 270 centev. Peter & 2 mich
zobral 4 deviitiny, teda 120
centov. V pokladniéke ostalo

150 centov = 1 € a 50 centov.

i) 2 tretiny zo 45, b) 1 Sestina

zo 120, ¢} rovnako, d) 6 jedendstin
zo 121,

MNapr. a) 100 a 100, k) 300 a 100,
¢) T0 a 30, d) 60 a 60, o) 600 a 60,
a) 53 kusov, b) 60 kusov,

¢} 18 kusov, d) 46 kusov,
Napr.a)dx25a4x 25, b) 122 25
ad4x25,c)dx5a6x5 d)5x12
abx12 elb0x 128 65x 12,
Pozrite riefenie nasledujacej
tilohy.

{Pozri tab. 4)

Akid éast celku je vefarbena?

B5/5

BB/IO . 3 Btvrtiny

| Modré farba zaberd jednu Sestinu
vlajky, dervend jednu tretinu
a biela polovien viajky.
Dwve tretiny.
a) 1% a 12 b) 84 a B4: ¢) 20,4
a204;d)1,14a 1,14; ¢) 0,311 04
a 0,311 04,
4 desatiny 6 pitndstin

a) 22,5 a 20; b) 157.5 a 140;
c)28,25a34; ) 2,137 5a 1.9;
e) 0,583 2 a 0,518 4.

Vidy 3 stvrtiny.

2 tretiny

99

Opaf znazornujeme
571 39 centov.
BT a) Janove peniaze

Petrove peniaze

b) Janove peniaze

Petrove peniaze

c) Janove peniaze

Petrove peniaze

E

\Vysledkyluloh

M aj nemd pravdu, zdvisi to od
toho, polovien % ktorého éisla
miime na mysli. Keby Rudko
meral napr. 100 ecm, tak Peter by
meral o polovicu Rudkovej vyaky
viac = 150 ¢m. Potom viak Rudko
meria o treting Petrovej vvsky
mene] a zaroven o polovicu svojej
vviky menej ako Peter.

Porovadvame pomocou Easti eelku

Balifek tvarohu stoji 1 € 8 centov.

cena bryndze cena tvarchu
I | L

a) 2 € 58 centov.

b} starsd cena Nova cena

T | .
a) Viera ma 156 knih.

b} podet Milanovich knih
D B I

podet Vierinych knih

I O |

a) HHE m'
b} zdhrada pani Kamily

zdhrada pina Kristidina

10€ 26 €, 95€;37,50€, 16,25 €
Nema pravdu.

Suhrnné cvicenia

d) Janove peniaze 8171 Ostala g il fm] [ ] ]

5441 Bicla je polovica vlajky, éervend EEEEE jedna Stvrtina. [

je tiez polovica viajky. Petrove peniaze g2 15 SIEISI00I0
5412 a) éervencu farbou je vyfarbend EETEEEETE B3 a) 168 m, b) 51 ke

tretina, modrou je tretina, e) Janove peniaze 614 a)6, bd 12, ¢) 18, d) 12, ) 8, 1) 10,5,

oranzovou tied treting; _ 61/6  Zlava doprava: 2; 6; 14; 18; 54.

b) éervenou, modrou, zltou aj Petrove peniaze 6158 1 stvrtinu.

zelenou farbou je vyfarbend DN | [T ] eur 64

Etvrtina; ) fervenou s dve 58/8  a) Viera ma 7 dezatin Janinych BLB  a) 20, b) 49, ¢) 9.

tretiny, bielou je jedna tretina; znamok. b} Jana ma 10 sedmin 818 14,5 hodiny.

d} iltou je polovica, modrou Vierinych znamok. G0 144 m

tvrtina a fervenou Stvrtina; S8 a) 3 dtvrtiny, 4 tretiny: 61711 Napr.

¢) éervenou aj bielou je vyfarbena b) 2 tretiny, 3 polovice;

polovica viajky; f) éervenou, ¢} 7 patnasting 15 sedmin.

bielou aj modrou je vyfarbena BB/S  Napr a) 20 a 15, b) 30 a 20,

tretina vlajky. ch 28 a 60

81712 Napr.

Randko 45| Radko 45 Minn i8] Nina 48| Slavo 40 Slava 4l
Blive 10| Mina 12| Radko 9| Slive 8| Radko 15| Nina 16
Nina 4| Shivo 2] Sldwvo Z| Radko 3| Nina 4| Radko 3
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MNevyfarbend ostala v pryom musi byt kocka, ktord spaja Tavy A

obdizniku jedna stvrtina, stlpec g0 strednym stipeom.

v druhom tri patiny a v trefom B4 Stopa aj atrecha si rovnaké.

pit dvandstin. ] @
8118 Vznikh sestiny, Obrazok, napr. ]

[ B8 Je to modné,
B8 a) By [] e | samm - 1
| | ] alebo__
]
8114 Napr.a) T 1T 1T 1 1N - b
b) L-}D-D wEra) b [] o 1 7180 Napr.
| | L] alebo

:
I

I

]

BT a) b) = alebe
m”, —— i
G218 a) 4, by 3, c) 6. ch
BT a) 2 pizze b} 2,c) 3, d) 1, e} 3, £) 4.
8218 5 tretin. L
829 a) Lo 14 dielikov. b) Zo 4 dielikov, B4/8
62720 5 styridsafosmin dia je 2,5 3] 7113
hodiny, 13 dtvrtin hodiny je 3 B4/8  Napriklad: 3] e : :
a &tvrt hodiny. Peto 51 ma vvbrat [Tz BE 1 I 1
5 dtyridsatosmin dia. — eakal o
6221 153 Ziakov. BE10" a) & piatich. b} £ paatich. . £
82722 a) Jeden kisok vazi 1kg: 16 = ¢} & desiatich. T4
= 0,062 5 kg =625 g b) 5 kaskev, WS a) b |
e} 10 kiskov. d) 1 Sestndsting, L
¢} Pefo 7,50 € a Janka 3,75 €. Riegenie éasti ¢} za predpokladu,
62723 a) Darina si zobrala 40 orechov, #e sa teleso sklada z 10 kociek.
Karol si zobral a) 35 orechov, B2 a) bi| | o [ 1]
b 14 srechov, £} 21 orechov. n L L TS Kviadre.
62124 Zaraba rovnako. Riesenie ¢asti ¢} za predpokladu,
82725 V roku 2009 bola cena bytu #e sa teleso sklada =z 10 koeciek.
B4 000 €. V roku 2010 bola cena 5113 strecha telesa
bytu 73 500 €, wer [ T T ] e[ ]
Kocky a kvadre I a | o o
Opakovanie - skladime = rovnakych Zobrazujeme kvider
kociek, podorys L
BE/1E Napr F2Zi2 Sprivne to ma Emil a Jana.
8871 Stavby nie su na ebrazkoch a), c) 73 Naved na naryvsovanie kvadra
a d). Stavba je len na obrazku b), 7 & rozmermi 2 cm, 4 em, 6 cm:
MNa obrdzku a) sa kocky dot¥kaji —— 1, krok
len hranou, nie celou stenow. GE/16 EM 1z [zya Naryvsujem obdiZnik s rezmermi
Treba pridaf aspon jednu kocku. i ER 2emad cm.
MNa obrizku ¢l ea prednd stena
nedotyka celyeh gtien, je potrebné  Znazorfiujeme kocku
Ju posunif. Na obrazku d) je
jedna kecka ,vo veduchu®, je 678 Na obrizku vlavoe si véetky
potrebné ju podloEif daliou usefky — hrany - rovnako dihé.
hkockouw. Obrazok vvzerd ako kvader. Na 2, krok
632 n) Zo 4 kociek. b) Zo 7 kociek. obrazku vprave maju sikme Potom narysujem blizko neho este
¢} Zo 7 kociek. usecky poloviénia velkost jeden ohdiznik rovnakej velkosti
683/ Stavba na obrazku ¢ =a sklada ¥ porovnani so gvyinymi. tak, aby oba obdizniky mali
aspon zo T kociek, lebo vzadu Obrizok vyzerd ako kocka, navziajom rovnobeiné strany.
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E

& krok

Kvader dekonéim &tyrmi revnako
dlhymi & rovnobeEnymi
Epojnicami.

d. krok
Zviraznim plné a diarkované
hrany.

. Riegenie je v daliom texte,
| Livia poditala s tym, fe Zikmdi

hrana je presne dvakrat
zmendend. Staéi véak, ak je
pribliine dvakrat zmengena,

7 Rozmery prednej steny 3 cm

a 4 cm g1 spravoe. Sikms hrana
meria na obrizku 5 cm, oproti
skutoénosti je 1 8-krdt zmensend
{9 :5 = 1.8). KedZe 1.5 je pribliZne
2, je to v poriadku.

#! Mohal, ale iba v pripade, ak

2 G-nd=obné zmenienie Sikmej
hrany (13 : 5 = 2,6) povaZujeme
Za primerané.

\Vysledkyluloh

WBI3 Spravne si vietky tri riegenia.
FE4

Mapr. a} 3 cm x 4 cm x 8 cm alebo
Jem x4 emx 9 om alebo
dJemx4demxTom;

bl 5emx 1 em x 6 cm alebo
Semx 1lemx T em alebo
SemxlemxSeom;
c)Semx 5 emx 5 em alebo
Scmx 5 em x4 cm alebo

Semx 5cemx6em.

A To, € ma Tom:ad pravdu, zivisi od

dohody.

@ Orbis Pictus Istropalitana
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TeNnT

Viethky tri riedenia sd rovnaké.
a)

b)

T

:

| a) VEINORKA; b} EVORINAK,

EVNIROAK, ¢) NIKAVERO,
NIEVAKRO: d) NAKIVORE,
NAOVIKRE; ¢) KRETAOVN,
KROATEVN, f)OAKRVNIE,
CANVRKIE, g) EVORINAK,
EVNIROAK, h) KROAIEVN,
KRETAOVN.

a) IPROSILA alebo UPISORLA |
b) UPISORLA alebo USIFOALR,
c} UPROSILA alebo USAOPILR,
d) UPROSILA, e) nema riedenie.
Na 3., 6. a 8. mieste, napriklad
UPROSILA, UOASPRLI,
LISAQPILR.

| SAMOTARI, KILOGRAM,

MUROVANE, BETONARI,
UCEBNICA, KYSELINA.

| Napr. E F

H
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{ ER—

"

Kl

Endzorfovanie daliich telies

O a) b)
T892 Napr.
TOR a) b}

Riesenim je obdiznik so stranami
5 em a 5,6 cm (pribliZne), Velkost
najlepsie najdeme rysovanim.

/ \

=

Nirvs a bokoryvs

201

=88

Lubo Lavy:

Peta Predna:

Zdenka Badna;

|

0 Nezmenili by sa.

{Pozri tah. 5

Mapr.: Profil = pohlfad zboku,
profil éloveka = sibor viastnosti
cloveka,

B (Pozri tab. 6) e # tychto 8 kocick madete
G Nirys: Padorya: diskutovat, & mé2e, alebo nembie
- | legat v telese, ktoré hladdme
Bokorys elava: v ulohe ).
|
B2 Nirys: Pidorys:
B0
Nirys Pidorys Bokorys zlava
i
Bokorys zlava: x |_| —'J D
by
BEE  a) 16, b) 12, ¢) 18, &
BEE  a) ]
Fam
| Kombinatorika I
ch d) Heslo - kolko je moZnosti?
] 82 a) Kafda zapisand dvojica
¢) Uloha ma viac rieseni, predatavaje dve pismena, kKtordé
napr.: - méZe Vlasta vymenit. b) David
zaéal drubym pismenom ,a*
a napisal k nemu vietky
L predebadzajaee. Potom
f) Také teleso neexistuje, uloha pokradoval dalgim pismenom _1°
nema riesenie. Pri diskusii a opat k nemu napisal vietky
o neexistencii vim made pombet predehddzajice. Takto
tato kocka zlodend z B mensich pokracoval, kvm sa nedostal
koeciek réznej farby. O kazdej k poslednému pismenu .r°
 fab. 5 |
Socha Lube Lavy Pefa Predna Pala Pravy Zdenka Zadnad
L] l n |
] | | J
Tﬂlﬂw Nlir.'." Bnhﬂl'.'fﬂ Irl'l.\'l! Bﬂlﬂm’:"ﬂ IFTII'\-'J'I:

I@ 5\ e
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a) 21 modnosti: bo, bz, oz, be, ce,
ze, bn, on, 20, en, bk, ok, zk, ek,

B3, 64, B3, 62, 61
54, 53, 52, 51

\Vysledkyluloh

5,11; 5,1%; 5,15; druha os: 0,38;
0,47; 0.59; 0,62; 0,68; 0,77; 0,86,

nk, ba, oa, za, ea, na, ka; 43, 42, 41 0.,89; 0,92: 0.95.
b) 15 mednosti: ru, rz, uz, re, ue, 32, 31 BE/2
Z&, O, UN, N, €0, T, UA, 28, 00, 21 55 75 a5 105 1
na; b) 36 moEnosti BB a) 2,7; b) 0,75; ¢) 3,166
¢} 28 moZnosti: kr, ko, ro, kp, rp, olulk]rlolv]ilnla BB
op, ki, ri, oi, pi, ka, ra, oa, pa, ia, 1f{z2]a]l4|6]|6|T|8]s t 4 .
ke, re, oc, pe, ic, ac, ke, re, oe, pe, 98, 97, 96, 95, 94, 93, 92, 91 5,904 6,003 6,058
ie, ae, o, 87, 86, 85, 84, 83, B2, Bl BRSNS 12, 185; 12,605; 12,825; 13,145;
844  Kakdy riadok zodpovedd jednému 76, T5, 74,73, T2, 71 13,625
pismenu daného slova, kagdy 65, 64, 63, 62, 61 e 5.3, 6.9
stipec {okrem prvéhe) predstavuje 54, 53, 52, 51 BT —:
jednu z hladanych moZnosti, 43, 42, 41 BTE
diarky urfujl, ktord pismend si 32, 31
v dane) moZnostl uréené na 21 BT (Pozri obr. B)
vimenu, 858 21 moinosti. B0 (Pozri obr, 9)
84/5  (Pozri tab, 7) 85/ 28 moinosti. BT a) T devatin, b) 3 sedminy,
846 o) Kaidé dvopcifernd Cislo 85/10 36 moinosti. c) 3 patiny, db 2 tretiny,
oznafuje jednu dvojicu pismen, 88/11 28 moinosti. e) B osmin.
ktoré mozeme zamenit, podla 85/12 36 zipasov. B2 (Pozri obr, 10)
tabulky napr. 62" = .oa®, 86/13 28 rostiv. BIAE (Pozri obr, 11)
b} Hana najskdr zamenila B4 P = 1 sedmina z 1, R = 5 sedmin
pismendi za éisla a petom vypisala Zlnmlq.r I z1
dvojciferné éisla od najvaéiicho Zlomok ako éislo BRASY a) C = 2 patiny 2 1, D = 3 patiny
po najmendic, Indzorfiovanie zlomkov na 21 b)C=2Evtingzl, D=3
88/7  a) 21 moknosti ciselnej osi stvrtiny z 1.
1jufblofmlifr BRE

L2346 617

BBAT | Na kaidej osi postupne zlava,

=4

76,75, 7. 73,72, M prvi oa: 4,99: 5: 5,02: 5,06; 5,08; @ 1
3 ») 21 modnosti BT a)
w /1AL ; i 3 1
ol/ 17171717 0 1
n ! F NN b)
i i ! Fi Pl R
i 7 7 Fi 7 17 0 @ 1
a 2 / ! FiEFiEF
e ! / ] A 1L m

)
b} 15 moinosti 0 1 2

N El o ﬂi’
e,
e,
M
o |
Ty e
B
e
ey )
e
e
S
S
=T
—
e o

NN

rl/ A

o / ! il Pl VA P

P Fi P S Fd I P

i i S ! ! AN

a P Fi i i / L Fi
© ! s i S i i s
o i A / i ! i P
abr 8

| ]
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BEIE a) F. b}, ) C, d) B, e) JJ. BORE" a) 4 sedminy, b) 3 osminy, . ] " .
BIAN a) A = 1 Zestina z 1, B = 5 destin DRI 2 aedminy, 1 Y 3
zL b C=2pitinyz 1. D=3 B2 (Pozri obr. 12) . g i .
pitiny 2 1, c) E = 1 devdtina z 1, BVES (Pozri obr. 13) 1 . -
F = 4 deviitiny z 1, (7 = 7 deviitin B2 (Pozri obr, 14) BEEE a) 32 sedmin, b) 43 oamin,
z1, BT (Pozri abr, 15) [BEEA) 16 sedmin,
B30 a) 1 devatina, 2 devatiny, BIER (Pozri abr. 16) 288" (Pozri obr. 17)
3 deviitiny, 4 devatiny, B K = 29 sedmin, L = 33 sedmin.
b} 1 osmina, £ ocaminy, 3 caminy, BEB0 a)A = T hestinz 1, B = 11 Sestin Zlomky a ich zdapis
4 psminy, ¢} 1 sedmina, zlLb)C=1Tpatinz 1, D=18
2 sedminy, 3 sedminy, 4 sedminy, piting 1, ¢} E = 19 devitinz 1, BAY Napr. a) futhal, hadzand,
d) 1 Zestina, 2 Sestiny, 3 Sestiny, F=22devitin z 1, G = 25 dewviitin vvhijand; b) hokej, florbal;
4 festiny, ) 1 pittina, 2 pitiny, 2l ¢} basketbal, vodné pdlo,
3 piitiny, 4 pitiny. #2131 a) 1 polovica, 5 polovie, 6 polovie, americky futhal,
BN a) " . 7 polovic, B polovic, 9 polovie; ogrg 5, 11,133
r t t b} 1 tretina, 5 tretin, 6 tretin, 9 & &7
h:! T trotin, ¥ tretin, 9 tretin: BEAT a) dve tretiny, b) dtrndst tretin,
b " ¢} 1 &tvrtina, 5 Stvrtin, 6 &tvrtin, +4 5 e
. cl i . T stvrtin, B Stvrtin, 9 Stvrtin. 3 E 3
o L 1 BREE a) Bowm 3;,5.7.9. 8
) ; t ; 79T
5 + : . h! S dve tretiny, dva lomeno tri, tri
: el ; 7 . 3 polovice, tri lomeno dva, jedna
o L : ch c pitina, jedna lomeno paf, sedem
. f) . i . tvrtin, sedem lomeno styri, tri
A J T di , dvadzatiny, tri lomeno dvadsat
, g) . 1 ' T OB ) Tz celleu, b) 2 2 celku,
f t e . 8 4
3 ; 1 ) B z celku, d) 5 z calku,
10 12

[SE =

i b i i i i i I i i i
T T T T 1 T B T t t T T T et T T
o 2
-
Q. fa
—t t —t—— t —— t t t — t —+
1] 1 2 L]
al
:,‘p T T T T : T T T |z T T T L] :‘ 1 T T
b} ‘m
;} T T T ; T T T |2 T T T i T T
c) bm
@ L 3 3
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el _T_ 3 celku.
120

OERN a) 12,13, 16, ) 2. 8. 6,
12 &6 9 11 5 8
c) 1011, 14
15 9 12
5 Dané: pif trindstin (paf lomeno

trinast), fesi sedmin (Zesf lomeno
sedem), devif desatin {devit
lomeno desaf). Vysledné:
a) dvanast dvandstin (dvandgst
lomena dvanast), trindst Sestin
(trindsf lomeno Sesf), Sestndst
devitin (destnasf lomeno devat),
b} dve jedendstiny (dva lomeno
jedendast), tri patiny (tri lomeno
piit), fesf osmin (Sest lomeno
osem), el desaf pitnastin (desat
lomeno patnast), jedendst devitin
(jedenast lomeno devat), Strnast
dvanastin (#trnasf lomeno
dvandst).

@5 (Pozri obr, 18)

BRI (Pozri obr, 19)

4=

[ |-u

3
T
5
3

[T [

i
T
L
]



S R
2 3 5 &
: B
B 5 4
BEAZ a) 2. b 4. Sachovnicova kocka 1
BsIEN 9
3 281 125 kociek.
DEIAN Po riadkoch: 1, 2, 8, 2, 16,56, 2, 22/2 63 kocick. 13 kociek v horne)
12, 40. vrstve moino spoéital priamo na
BEARY 3, 3,5, 7,4,4,4, 7,8 ohrazku. V nasledujice] vratve si
BENE O maodré tie kocky, ktoré boli
88T 4 v predchiadzajicej vreatve bicle,
BENAY Neda sa znazormf, taky zlomok tyeh je 25 — 13 = 12, Bpolu ich
nemd zmysel. treba natriof 13 + 12 4+ 13 4 12 4
+ 13 = 63.
Ako INudia zapisovali zlomky kedysi 223 Modrych 13, bielveh 14.
d402

ii

Cislo v Eitateli aj menavateli
gapizali pomocou rimskyeh dalic
formou pisaného pisma. Rimzke
tislo v éitateli aj menovateli bolo
zakonéené znafkou podobnou

niasmu pfsnnému_j.

1:1. 4.8 . 50. 500
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Rubriky

Turistilka 1

1

132

Turistickd vyvchddzka z Cingova
na Lesnicu a spif trva 20 mimit.
Casy vvznadené na turistickej
mape 1 uvedend v tvare
hodiny:minuty, preto tday 0:10
znamena 10 minat.

Cesta z Bieleho potoka na
Klagtorisko made byt napriklad
do kopea. Toto oéakavané
zdivodnenie je v sulade = opisom
trasy na stranke Asocidcie
horskych sprievodeov, kde sa
uvadza: ... pomerne namahavy je
vvstup na Klastorisko a nasledny
zostup k Bielemu potoku™.

90 minit, Ak vim vyslo 95 minat,
riesenie &i efte raz skontrolujte.

Spoloény prenajom 1

26/1  Je viac moinosti, napr:
Ricgenie A Riefernie B
Riegenwe C Riefente I¥
Plocha miestnosti bude v riefeni
A 476 dm’, v riefeni B 519 dm’,
v riegend O 522 dm” a v riegend I
556 dm’,
Turistika 2
34/1  Turistickd vychidzka by mala

trvaf aj & prestavkou pribliZne
180 minat. Kedie adaje uvedene
v zadani nie s1 presné, uvedieme
niektoré trasy, ktoré podla mapy
trvaji od 2 hodin do 3.5 hodiny.
Uvadzame iba trasy, kde by sme
po kazdej ceste 3li najviac
dvakrat (tam a spafk
C-D-TV-BP-TV-D-C
125 min
¢-D-ST-TV-BP-L-C
130 min
C-D=-8T-TV-0D-C 130 min

@ Orbis Pictus Istropalitana
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C-D-8T-TV-5T-0O-0C
160 min
C-D-ST-TV-BP-TV-
= C 180 min
C-D-TV-IM-TV-D -
195 min
C-L-BP-TV-S8T-TV-BP-
L - € 160 min
O<L-BP-TV-
~L - 180 min
C-L-BP-K-BP-L-(

200 min

Najkratsia trasa (trva 275
minith C-L-BP-K-LM-TV
=S8T =D = C. Najdlhgia trasa
(trvd 280 minat): € - D - 8T - TV
~IM-_-E-BP-L-0{,

Pri riefeni s1 treba uvedomit, e
vehladom na uvedend podmicnky
nemoéteme prechadzal po trase
BP - TV ani TV - D). Potom nam
vychidza jedind moZnost - isf
vonkaj#im okruhom. MiZeme isf
dvoma smermi a dostaneme
hladané riesenia.

8T -

LM -TV-BP

Sachovnicovi kocka 2

Do vrcholov a hrdan velke kocky.
Na povrchu velke) kocky =1 tri
modré Svordeky (ak je mala
kecka vo virchele velkej kocky),
dva modré stvoréeky (ak je mala
kocka na hrane) alebo jeden
modry Stvoréek (ak je kecka
vilitri stenyl, preto treba pouZif
vrcholy a hrany kocky,

115 modryeh ftvordekov,

114 bielych stvoréekov.

Kocku = hranou dizky 4. Na kocku
5 hranou 5 by sme potrebovali az
9% hiclyeh kociek,

Kvadre budu mat rozmery
1x1x63 1x3x21,1x7x9,
3x3x7.

Spoloény prenajom 2

4771

Plocha jednej pivnice bude

priblizne 536 dm’.
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Sachovnicova kocka 3

56/

1. modnost: vietky tri biele steny
majyu jeden spoloény vrehol.

2 modnost: dve zo atien ai
protilahlé, tretia stena je na
Tubevalnom mieste,

Prvi moinost (tri biele steny
maji jeden spoloény vrchol) sa da
realizovat. Odpoved dno alebo nie

zavisi len od podtu biclyeh koeiek,

ktoré si na stavbu potrebng.
Pripomefime, ¢ Martin ma

k dispozicii 62 bielyveh kocick.

V pripade prvej moZnosti Martin
potrebuje 61 bielyeh kociek.

¥ pripade druhej moinosti by
potreboval 65 bielveh kociek,
Preto sa druha mognost neda
realizovat.

Kurzovy listok 1

évi  JPY - japonsky jen, USD - ame-
ricky dolir, HUF — madarsky
forint, GBP - britzki libra.

6022  Uddvaju, aké mnodstvo cudze)
meny banka nakupuje (nakup)
za 1 €, resp. aké mnodstvo cudze
meny banka predava (predaj)
za 1 €

60/8 50 . 120,360 = 6 018 jenov

6004 1:1254=07T88=0,78€

ews  5000: 280,160 =17 846 9=
= 17,85 €

Pirati 1

68/1 3 500 pesos. Bocman destal 1 V2
podielu. Mame zistif hodnotu 1
podielu, ak 1 V2 podielu je 5 250,
Taje 3 500 pesos,

6872 2 055 pesos,

Pirati 2

T¥#1 5040, 5 840, 5 680 alcbo 6 480
pesos. Ddpoved zavisi od toho, &
Jack a Edward boli, alebo neboli
Zmrzadent.

73/2  Mohlo by sa to staf pri hodnote

podielu mense] ako 3 200 pesos.
Zvvienie zisku obvéajného vojaka
moze gposobif zmrezacenie. Keby
mal maf zmrzaceny vojak vicsi
zisk ake nezraneny dostojnik

g 1 14 podielu, muselo by 800

pesos za zmrzadenie byf viac akeo

iy podielu. Z nerovnosti ¥y podie-
lu < 800 pesos destdvame, e
podiel musi byt mensi ako 3 200
pesos. Ak by sme namiesto
dastojnika s 1 14 podielu
uvadovali o déstejnikovi = 1 1
podiclu, musel by byt podiel
mensi ako 1 600 pesos, v pripade
kapitina mensi ako 800 pesos.

Z toho vypliva: ak je podiel viadsi
ako 3 200 pesos, tak kakdy
déstojnik dostane z koristi viac
nei ktorvkolvek obyéajny vojak
(bez ohfadu na to, & vojak bol
alebe nebol zmrzadeny).

Kurzovy listok 2

TEL
T8
T8/

Ta4

100,381l = 3,81 €

Priblizne 1 700 wonov.

(10 0,393) - 10 000 = 254 4529 =
= 254 000 dongov.

100 bicloruskych rublov = 0,026
pura, 1 konvertibilng marka =

= (1,611 eura. 0,511 : 0,026 =

= 19,653 84..., preto 1 965,384,
bieloruskych rublov = 1 konver-
tibilna marka.

Viddia buadka 1

851

8573

Styri kvadre maji rozmery

30 mm x 70 mm x 5 mm, jeden
kvider ma rozmery 35 mm x
% 35 mm % 5 mm.

Rozmery vaéiich kvadrov na
novom obrizku su 60 mm x

% 140 mm x 10 mm a 70 mm x
x TO mm x 10 mm.

43 750 kociek.

Pirditi 3

921

92/2

Neopraviuje, pretoze 1 000 E =

= 4 (M} pesos, Inda moZnost je
prepocitat 3 500 pesos na libry,
Dostaneme 3 500 : 4 = 875 (L), ¢o
Jje menej ako v élanku 9 uvedena
guma 1 000 E.

PribliZne G80-tizic cur. Vipotel:
Hodnotu 3 800 musime:

* vydelif 4, dostaneme tak
hodnotu vo vtedajéich librach:

* potom vynasobif 550,
dostaneme tak priblizna hodnotu
v dnednych librich;

* a napokon vynaszobif 1.3,
dostaneme tok priblifnd hodnotu

& Orbis Pictus Istropolitana

v eurich.

Vehladom na to, #e disla 550 a 1,3
i ben velmi priblidng, nemda
amyael uvadzat vysledok

& presnosfon na stovky, desatky
i desatiny eura,

dakubove vyrobky 1

S

Na teleso 1 potrebujeme 1 728
kociek, na teleso 2 potrebujeme
1 632 kociek, na teleso 3
potrebujeme 1 648 kociek

a na teleso 4 potrebujeme 1 600
keciek, fo je najmenc).
Najmene) farby potrebujeme
na teleso 2.



TAHAK — ZOPAKUJME SI TO NAJDOLEZITEISIE

Casti celku

Ked delime celok na Styri rovnaké diely.
jeden takyto diel volame $tvrtina celku.

Stvrtinu celku vypo:‘.it.a me:
Ked delime celok na trl rovnako velké diely. Mpam
Jeden takyto diel volame tretina celku. Ked delime celok na sedem rovnakych
Tretinu celku vypoéitame: T t::i:’:km Eai:t-i szl
lkovy potet : 3. volame mimy celku
EEES Tretina kolaéa je makovd, tretina IIJ — ﬁ
tvarohova a tretina lekvdrova. e
Tretina pizze je Sunkova, tretina
je syrova a tretina je Spenatova. O oeminy z celku eid 84. Kolko je celok?

Kolko 8d 3 osminy z 847
Jedna oemina je 84:8 = 10,5.
Triosminy si 3. 10,56 = 31,5.

POROVNAVANIE

0 kolko

Ak 3 osminy si B4, jedna osminaje84:35 =28,
Celok je osem osmin, teda 8. 28=224.

5 osminy su 84
——
celok = & osmin = 224

To, Ze Samo ma o 38 eur viac ako Kolkokrat 0 akv casf
Feta, méZeme znazornit takte: To. 22 Samo m4 o 215 eurvise ako
Peta: B To, Ze Samo ma S-krit viac eur ako ;
- Peta mézeme znizornit takto: ma Peta, mozeme znazornit takto:
Samo: B S - Peta:
ZLOMKY AKO CISLA
9 3 stvrtiny z 1 AT,
- : ; E = Ciara
.D'L ) 1 2 r
é sa gita tri stvrtiny” alebo . trilomeno Styri”. menYRLE

ZNAZORNOVANIE KOCKY, KVADRA A DALSICH TELIES

# Protilahlé hrany na stenach rysujeme rovnobeine.
® Predni a zadni stenu rysujeme v skutoénej velkosti.

® Boéné hrany rysujeme zhruba v poloviénej velkosti oproti skutoénosti.

® Rysujeme ich spravidla pod uhlom 30° az 60", najéastejsie 45°.

|
® Hrany. ktoré nevidime, rysujeme éiarkovanou iarou alebo ich nerysujeme vébec. ,L P, £

Stav ufebnice

Meno fiaka alebo Ziacky Sk. rok na zafiatku 5k. roka

Stav udebnice
na konci k. roka
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